

جن الفاظ سے ذکر ہے انہیں سے اس قول کی حقیقت سامنے آجاتی ہے۔ الفاظ یہ ہیں۔

" فردی عنہما باسناد ضعیف اشباعی دية الرجل في التعليل

والكثير"

اب اس اختلاف کو ایک تو "رُوِيَ" کے الفاظ سے ذکر کیا گیا اور اہل علم جانتے ہیں کہ جو قول "رُوِيَ" کے لفظ سے منقول ہو اس کا کیا مقام ہونا ہے۔ پھر اسی پہ اکتفاء نہیں کیا بلکہ صراحت سے بغیر کسی ابہام کے کہا۔ باسناد ضعیف۔

پوری ریت کے قائل حضرات نے حضرات عمرؓ اور علیؓ کے اس قول کے ساتھ مندرجہ بالا الفاظ باسناد ضعیف کو نقل نہیں کیا۔ اس قسم کی چیزوں سے عوام کو تو مرعوب کیا جاسکتا ہے لیکن اہل علم کی نظروں سے تو یہ چیزیں مستور نہیں ہوتیں۔

اس کے مقابلے میں حضرت عمر فاروقؓ اور علی المرتضیٰؓ سے نصف ریت کا جو قول ہم نے کتاب الحجۃ کے حوالے سے سابقاً ذکر کیا ہے وہ بالکل صحیح اسناد کے ساتھ منقول ہے اس میں نہ ہی "ضعف ہے اور نہ ہی" ضعف کے الفاظ سے منقول ہے۔

اب ظاہر ہے ایک صحیح قول جسے لاتعداد فقہاء نے قبول کیا ہے اس کے مقابلے میں یہ قول ضعیف اور متروک ہوگا۔

۳۔ المستقی جلد ۸ ص ۷۸ کے حوالے سے حضرت امام ابوحنیفہ اور امام شافعی سے بھی برابر ریت کا قول ذکر کیا گیا ہے۔

اس سلسلے میں گزارش ہے کہ یہ قول ایک تو بغیر کسی سند کے نقل کیا گیا ہے دوسرے یہ کہ اس کو ایک مالکی عالم الباجی ذکر کر رہے ہیں۔ اس کے مقابلے میں ہم نے امام ابوحنیفہ اور امام شافعی کے جو اقوال (نصف ریت کے نقل کیے ہیں وہ ان کے اپنے اقوال ہیں اور ان کی اپنی ہی کتابوں میں درج ہیں۔ نیز امام شافعی تو یہ بھی دعویٰ کرتے ہیں کہ عورت کی نصف ریت سے احتلا کرنے والا کوئی اہل علم مجھے معلوم ہی نہیں۔

ان صحیح اقوال کی موجودگی میں الباجی کا بغیر کسی سند کے ذکر کر رہے برابر ہی ریت کا قول مرجوح ہوگا اور ان (امام ابوحنیفہ و امام شافعی) کے اپنے اقوال اور اپنی کتابوں میں مذکور

اقوال راجح ہوں گے۔

۳۔ مساوی دیت کے قائل اجاب نے ابن علیہ اور اصم سے بھی برابر ہی دیت کی روایت  
المغنی لابن قدامہ جلد ۹ ص ۵۳۲ کے حوالہ سے پیش کی ہے۔

المغنی کے مذکورہ مقام کی طرف رجوع کیا گیا تو معلوم ہوا کہ یہاں بھی مرد اور عورت کی برابر  
دیت کا مسئلہ مذکور نہیں۔ البتہ ابن قدامہ نے المغنی کی جلد ہشتم ص ۳۸۷ پر کتاب الہیات میں  
یوں درج کیا ہے۔

ر عن ابن علیة والاصم انهما قالا دیتہما کدیة الرجل لقولہ  
علیہ السلام "فی النفس المؤمنة مائة من الابل" وهذا قول  
شاذ یخالف الصحابة وسنة النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
(المغنی لابن قدامہ جلد ۸ ص ۳۸۷ تحت کتاب الہیات)

مطلب یہ ہے کہ ابن علیہ اور اصم دونوں نے یہ کہا ہے کہ عورت کی دیت مرد کی دیت  
کی طرح ہے اس لیے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ نفس مؤمنہ کی دیت سوا دنٹ  
ہے۔ ابن قدامہ فرماتے ہیں کہ ان کا یہ قول شاذ ہے اور صحابہ کے فرمان اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی  
سنت کے خلاف ہے۔

ابن علیہ اور اصم کے اس قول پر ابن قدامہ کا تبصرہ اور رائے ہی اس بات پر دل ہے  
کہ یہ قول ناقابل قبول ہے۔ ابن قدامہ کے نقد کے بعد مزید گنجائش ہی نہیں کہ اس قول پر مزید  
جرح کی جائے۔

ابن قدامہ جیسا فقہ حنبلیہ جب اس کو شاذ اور صحابہ و سنت نبوی کے خلاف قرار دے رہا  
ہے تو صحیح روایات کے مقابلے میں اس کی کیا حیثیت رہ جاتی ہے؟  
اسی طرح دیگر اکابر علماء نے مرد اور عورت کی دیت میں برابر ہی کی روایت کو  
صحابہ کرام کے فتویٰ کے خلاف قرار دیا ہے اور لکھا ہے کہ:

فان كبار الصحابة رضی اللہ عنہم اختلفوا بخلافه ولو كانت سنة  
الرسول لما خالفوها۔

۱- خنایہ حاشیہ ہدایہ ص ۳۰۶ جلد آٹھ تحت کتاب الدیات  
بر حاشیہ فتح القدیر

۲- تبیین الحقائق شرح کنز الدقائق للزیلعی حنفی ص ۲۲۸  
ج ۶ تحت کتاب الدیات طبع مصر

مطلب یہ ہے کہ اکابر صحابہؓ نے دیت کی برابری کے خلاف فتویٰ دیا ہے اگر نبی کریم  
کی سنت برابری دیت کی ہوتی تو صحابہ اس کی مخالفت نہ کرتے۔

ان اکابر علماء حنفیہ کی تصریحات نے واضح کر دیا کہ اکابر صحابہ کرام مسئلہ دیت میں برابری  
کے قائل نہیں تھے اور سنت نبوی بھی اسی طرح ہے کہ قتل خطا کی صورت میں عورت کی دیت  
برابر ہوتی تو حضرت عمر اور حضرت علی جیسے اکابر صحابہ کرام سنت نبوی سے اعراض اور عدل  
نہیں کر سکتے تھے۔

حاصل کلام یہ ہے کہ برابر دیت کی روایت کو اکابر علماء نے مجروح اور ناقابل قبول  
قرار دیا ہے۔ اسی طرح اگر کوئی برابر دیت کی روایت یا کسی امام کا قول کسی صاحب نے  
کہیں ذکر کیا ہے تو صحابہ کرام کے فتویٰ اور سنت نبوی کے برخلاف ہونے پر ناقابل  
قبول ہوگا۔

## بعض دستوں کے اجتہاد کی نوعیت

بعض حضرات کا یہ قول کرنا کہ اگر علماء نے آدمی دیت کے قول کو قبول کیا ہے تو ہم حضرت  
عمر اور حضرت علی اور امام ابوحنیفہ اور امام شافعی کے پوری دیت کے قول کو بطور اجتہاد  
قبول کرتے ہیں۔

اس کے متعلق ذیل میں وضاحت پیش کی جاتی ہے۔

۱- قتل خطا کی صورت میں مرد کی نسبت نصف دیت کے اثبات میں ہم نے سنت  
نبویؐ، کبار صحابہ کے اقوال خصوصاً حضرت عمر اور حضرت علی کا فتویٰ اور بھران روایات

اقوال کی کبا علماء سے تائید و تاکید ذکر کی ہے اور ثابت کر دیا ہے کہ نضع دیت کے اقوال اور روایات ہی قابل قبول اور لائق اعتماد ہیں اور جمہور علماء کے نزدیک راجح ہیں۔

۲۔ معترض دوستوں نے اپنے اجتہاد حضرت عمر حضرت علی امام ابو حنیفہ اور امام شافعی کے پوری دیت کے اقوال کو قرار دیا ہے لیکن ہم نے گزشتہ سطور میں وضاحت کر دی ہے کہ پوری دیت کے یہ اقوال شاذ نادرا اور متروک ہیں۔ اور کبار صحابہ حضرت عمر، حضرت علی کے فتاویٰ اور سنت نبوی علی صاحبہما الخیمہ والتسلیم کے خلاف ہیں۔

صحیح راجح اور مقبول چیز کو ترک کر دینا اور شاذ نادرا اور متروک اشیاء کو قبول کرنا ثقہ علماء کی شان کے خلاف ہے۔ اور ذیغ عن الحق کرنے والوں کا طریقہ کار ہے۔

ہنا بریں معترض دوستوں کے اجتہاد کی بنیاد قواعد فن کے لحاظ سے غیر صحیح ہے۔ اس میں

خود لائی اور خود پسندی کا مظاہرہ معلوم ہوتا ہے۔ (واللہ اعلم بالصواب)

## تتکا فاء دماء ہم کی تشریح

بعض دوستوں نے اپنے مقصد کی تائید میں ایک روایت پیش کی ہے جس کے الفاظ درج ذیل ہیں۔

عن علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال المسلمون تتکافؤ دماءہم ویسعی بذمتہم ادناہم ویرد علیہم اقطنیہم وہم ید علی من سواہم الخ۔

۱۔ مشکوٰۃ شریف ص ۱۰۳ تحت حدیث القصاص۔

۲۔ اشعۃ اللمعات ج ۳ ص ۳۳ تحت حدیث مذکور

اس حدیث میں وارد الفاظ (تتکافؤ دماءہم) سے یہ مطلب اخذ کرتے ہیں کہ مرد اور عورت کی دیت مساوی ہے۔

اس کے متعلق اتنی وضاحت کی جاتی ہے کہ:

۱۔ یہ روایت اپنی جگہ درست ہے اور متعدد مصنفین نے اسے تخریج کیا ہے۔ روایت ہذا کا

مطلب واضح ہے۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں۔

كانوا لا يقتلون الرجل بالمرءة -

(تفسیر مدارک ج ۱ ص ۲۲۱ تحت آیت وکتبتنا علیہم فیہا ان النفس بالنفس)

یعنی جاہلیت کے دور میں اگر کوئی عورت قتل ہو جاتی تو اس کے بدلے میں قاتل مرد کو قتل نہیں کیا جاتا تھا۔ یہ اس دور جاہلیت کی رسم تھی اسلام کے آنے کے بعد احکام اسلامیہ نے اس غلط رسم کو ختم کیا اور فرمایا کہ مسلمانوں میں مرد و زن کے خون برابر ہیں۔ یعنی عورت کے خون کو ضائع نہیں کیا جاتا بلکہ اس کا بدلہ چکا یا جاتا ہے اور مسلمانوں میں اگر ایک ادنیٰ شخص بھی کسی کو امان دے دے تو اس کو امان دی جائے گی۔ نقص عہد نقص امان نہیں کیا جائے گا۔

مختصر یہ کہ حدیث مذکور میں دور جاہلیت کی ایک غلط رسم کو ختم کرنے کا مضمون ذکر کیا گیا ہے یہاں دیت خطا کا مضمون مذکور ہی نہیں اور نہ ہی دیت کی مقدار کا تعین کیا گیا ہے۔ لہذا اس روایت کو نصف دیت خطا کی نفی میں پیش کرنا ہرگز درست نہیں۔

نیز اہل علم پر واضح ہے کہ آیات و احادیث کے مفہام بیان کرتے وقت اس بات کا لحاظ رکھا جاتا ہے کہ پیش نظر محل بحث آیت یا روایت کا ایسا مفہوم نہ بیان کیا جائے جو دوسرے نصوص سے متعارض ہو۔ اس بناء پر "المسلمون تمتکافاء دماءہم" والی روایت کا ایسا مفہوم نہیں بیان کیا جائے گا جو دوسری مرفوعہ و موقوفہ روایات کے ساتھ متضاد ہو اور ان کا باہمی تدافع نظر آئے لہذا اس کا معنی و مفہوم یہی درست ہے کہ یہاں جاہلیت کے دور کی رسم کا رد کرنا مقصود ہے۔ ہر مسلمان کے خون کی اسلام میں قدر ہے بے قدری نہیں۔

باقی رہا دیت خطا کا مسئلہ اور اس کی مقدار کا تعین کرنا تو یہ چیزیں بیان ہی نہیں کی گئی۔ اس مسئلہ کو دوسرے مقامات میں بیان فرمایا گیا جیسا کہ ہم نے سابقہ روایات درج کردی ہیں۔

## مقام عورت

قتل خطا میں شرعاً عورت کی نصف دیت پر کہنا کہ یہ عورت کو جاہلیت کے دور میں

پھینک دینے کے مترادف ہے ” اور اس سے اسلامی آئین کی بدنامی کا راستہ نکلے گا ” یا یہ سمجھنا کہ ” نصف دیت کی بنا پر عورتوں کے قتل میں اضافہ ہو جائے گا ” اور عورتوں کے دلوں میں اسلام کے بارے میں شکوک و شبہات پیدا ہوں گے وغیرہ وغیرہ محض ظہنیات بلا بنیاد مفروضے اور سیدھے سادھے مسلمانوں کو الجھانے والی باتیں ہیں۔

عورت کی نصف دیت کے مجمع علیہ قانون سے اگر اسلام کی بدنامی ہوتی ہے تو پھر حدود و قصاص کا سارا نظام ہی ختم کر دیجئے ایک آدمی چوری کی سزا میں ہاتھ کٹائے سٹڈمنڈ بازار میں پھیر رہا ہے اس سے بڑھ کر اسلام کی کیا بدنامی ہو سکتی ہے؟ ایک جوڑے نے اپنی مرضی سے بدکاری کا ارتکاب کیا ہے جس سے کسی دوسرے کا کوئی رائی برابر نقصان نہیں ہو اس جوڑے کو سنگسار کر دینا کہاں کی عقلمندی ہے؟ علیٰ ہذا القیاس اس طرح کے ڈر اور ملامتوں کو لے کر ملیٹھ جائیں تو پھر سرے سے اسلام ہی سے ہاتھ دھونے پڑیں گے بیوقوفوں کی شان تو یہ ہے کہ:

لا یخافون لومة لائم۔

وہ کسی ملامت کرنے والے کی ملامت سے نہیں ڈرتے۔

در اصل دیت کا تعلق اسلام کے معاشرتی نظام سے نہیں بلکہ عقوبتی نظام سے ہے۔

نصف دیت اور پوری دیت سے مقصود کسی مرد کی تعظیم یا عورت کی تحقیر یا مرد کے مقابلے میں عورت کو (العیاذ باللہ) کمتر، گھٹیا اور ادھورا انسان نہیں بنانا۔ بلکہ اس کا مقصود تو وہی ہے جو اسلام میں دوسری چھوٹی بڑی سزائوں سے ہے۔

جہاں تک معاشرہ میں عورت کی تعظیم و تکریم اور اس کے ہر قسم کے حقوق کا تعلق ہے تو اس سلسلے میں عورت کو جتنی رعایت اور جتنا بلند و ارفع مقام اسلام نے دیا ہے اس کی نظیر تمام ادیان اور بڑے تمدنوں میں موجودہ مذہب مغربی معاشروں میں برابر کی ملنا تو کجا اس کا عشر عشر بھی نہیں پایا جاتا۔ قرآن و سنت میں اس صنف نازک کے حقوق کی پاسداری

اور تمام معاملات میں اس کی نگہداشت اور خصوصی رعایات پر مبنی احکامات کو جمع کیا جائے تو ایک ضخیم کتاب بنتی ہے۔ قرآن مجید کے تاکید کی احکام و عاشر و ہن بالمعروف (اور عورتوں کے ساتھ اچھی طرح گزارا کرو) فامساک بمعروف او تسریح باحسان (عورت کو دستور کے مطابق روک رکھو یا اچھے طریقہ کے موافق اس کو چھوڑو اور وللنساء نصیب مما ترک الوالدان والا قریبوت۔ (جو کچھ ترکہ والدین اور قریبی رشتہ دار چھوڑیں ان میں عورتوں کا بھی حصہ ہے) وغیرہ اہل علم سے مخفی نہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تو اس صنف پر اپنی کرم نوازیوں کی انتہا فرمادی حقوق کی رعایت اور حسن سلوک میں اسے مقدم قرار دیا، اشیائے دنیا میں سے اسے اپنے لیے پسند فرمایا، ماں کے قدموں تلے جنت کو رکھ دیا، بیٹیوں اور بہنوں کو دوزخ سے نجات کا ذریعہ قرار دیا، عورتوں کو نازک آگیٹیوں سے تشبیہ دی حتیٰ کہ حجۃ الوداع جیسے اہم اور عظیم خطبہ میں بھی ان کو نہیں بھلایا۔ مشہور مورخ ابن کثیر لکھتے ہیں کہ خطبہ حجۃ الوداع میں جہاں آپ نے دیگر احکام ارشاد فرمائے وہاں یہ بھی فرمایا۔

فَاتَّقُوا اللَّهَ فِي النِّسَاءِ فَإِنَّ لَكُم مِّنْهُنَّ مَا كَانَ اللَّهُ وَالسَّامِعُونَ لَهُ يَعْلَمُونَ  
بِكَلِمَةٍ اللَّهُ وَلَكُم عَلَيْهِنَّ أَنْ لَا يُوْطِينَ فَرَسِكُمْ أَحَدًا تَكْرَهُونَهُ فَإِنْ فَعَلْنَ ذَلِكَ فَاضْرِبُوهُنَّ ضَرْبًا غَيْرَ مُبْرِحٍ وَلَهُنَّ عَلَيْكُمْ ذِقْمُنَّ وَكَسْوَتُهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ -

(البدایہ ج ۵ ص ۱۷۰) تحت حجۃ الوداع یوم عرفۃ

عورتوں کے معاملے میں اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہنا۔ کیونکہ تم نے اللہ کی امانت کے طور پر انہیں اپنے ماتحت کیا ہے اور اللہ کی اجازت سے ان کی عصمت کو ملامت کیا ہے۔ ان کے اوپر تمہارا حق یہ ہے کہ وہ تمہارے گھر میں کسی ایسے آدمی کو نہ گھسنے دیں جسے تم ناپسند کرتے ہو۔ اگر وہ ایسا کریں تو تم انہیں (بطور تنبیہ) مار پیٹ سکتے ہو مگر ایسی مار نہ ہو کہ ان کی بڑی سہمی ٹوٹی جائے۔ اور تمہارے ذمہ ان عورتوں کا حق یہ ہے کہ تم (مقدور بھر) انہیں اچھا کھانا اور اچھا لباس دو۔

مذکورہ عبارت سے ملتی جلتی عبارت سیرت ابن ہشام ص ۶۰۴ تحت حجۃ الوداع میں

بھی موجود ہے۔

زندگی انسان کے لیے ایک کڑی آزمائش ہے۔ مشہور عربی مقولہ الدنیا دارالمن کے مصداق یہ دنیاوی زندگی مختلف بلاؤں اور مصائب سے عبارت ہے انسان خصوصاً مسلمان کے اوپر دین دنیا کی اور بال بچوں کی بے شمار اور طرح طرح کی ذمہ داریاں ہیں۔ اہل و عیال کی تمام تر پرورش اور ان کے جملہ اخراجات مرد کے ذمہ ہیں۔ اسلام میں عورت کی رعایت اور اس کے تحفظ حقوق کا اندازہ لگائیے کہ شریعت نے عورت کو بیشتر ذمہ داریوں سے بری قرار دیا ہے۔ بال بچوں کے خوراک لباس، علاج اور دیگر تمام اخراجات و ضروریات کا اولین ذمہ دار مرد کو ٹھہرایا گیا ہے۔ عورت کے ذمہ یہ نہیں لگایا کہ وہ فیکٹریوں میں جا کر مشینوں کا دھواں اور گرمی سے۔ دفاتر میں جا کر افسران بالا کی بھڑکیاں کھائے، دھوپ میں کھڑی ہو کر محنت مزدوری کرے، سارا دن مشین کی طرح دکان پر چلتی رہے، اپنی اور اپنے بچوں کی روزی کے لیے خون پسینہ ایک کرے بلکہ اس کا اصل مقام یہ ہے کہ وہ آرام سے اور باعزت طریقے سے اپنے گھر میں مقیم رہے۔ اس کا غیور رب نہیں چاہتا کہ وہ دروہ کی خاک چھانے اور ادب و بادشاہت لوگوں کی ہوس ناک نظروں کا نشانہ بنے۔



# منکرہ

عنوان : عورت کے قتل خطا میں دیت کا مسئلہ

مقام : دیال سنگھ ٹرسٹ لائبریری ہال  
زیر اہتمام : مرکز تحقیق دیال سنگھ ٹرسٹ لائبریری  
مورخہ : ۱۰ اکتوبر ۱۹۸۳ء

## میزبان : سراج منیر

- جناب پروفیسر محمد طاہر قادری
- جناب مولانا گوہر رحمان (مردان)
- جناب مفتی غلام سرور قادری
- جناب ڈاکٹر سید ریاض الحسن گیلانی
- جناب محمد اسماعیل قریشی ایڈوکیٹ (ہائی کورٹ و سپریم کورٹ)
- جناب مولانا عبدالرحمن (جامعہ اشرفیہ لاہور)
- جناب مولانا محمد حنیف ندوی
- جناب مولانا ریاض الحسن نوری
- جناب مولانا محمد صدیق ہزاروی (جامعہ نظامیہ رضویہ)
- جناب مولانا رفیق چودھری
- جناب حافظ محمد خان
- جناب مولانا سید محمد متین ہاشمی
- جناب حافظ محمد سعد اللہ
- جناب حافظ غلام حسین
- و دیگر حضرات

تلاوت: حافظ محمد سعد اللہ صاحب۔

سراج منیر صاحب نے اس کا آغاز کرتے ہوئے فرمایا کہ اس حیثیت نسواں سیمینار کا آغاز دیتے کے موضوع سے کیا جا رہا ہے۔ جو علماء کرام پہلے سے اس موضوع پر لکھ رہے ہیں یا ان کی تحریریں آرہی ہیں وہ بھی یہاں موجود ہیں۔ تو سب سے پہلے میں درخواست کروں گا۔ مولانا گوہر الرحمن صاحب سے کہ وہ اس موضوع کے بارے میں اپنے خیالات کا اظہار فرمائیں۔

مولانا گوہر الرحمن صاحب: ادارہ منہاج کے زیر انتظام "اسلامی معاشرے میں حیثیت نسواں" کے عنوان پر مجلس مذاکرہ کا انعقاد ایک مستحسن اور قابل تعریف اقدام ہے۔ رسول اللہؐ نے بھی اجتماعی تحقیق کی ہدایت فرمائی ہے ابو بکر صدیقؓ اور عمر فاروقؓ کی پالیسی بھی یہی تھی کہ تصفیہ طلب امور کے فیصلے کے لیے ماہرین کی مجلس مذاکرہ کا اہتمام فرمایا کرتے تھے اور امام ابو حنیفہؒ نے بھی تدوین فقہ کے لیے مجلس علم و تحقیق کا انتظام کیا تھا۔ میں مولانا محمد متین ہاشمی کا شکر گزار ہوں کہ انہوں نے اہل علم کی اس مجلس میں مجھے بھی شرکت کرنے کی دعوت دی اور دیت کے مسئلے پر اپنی معلومات پیش کرنے کا موقع دیا۔ ہم سب امت مسلمہ کے افراد ہیں گروہ بندی اور فرقہ بندی سے آزاد ہو کر حق پسندی اور اخلاص کے ساتھ جب ہم غور و فکر کریں گے تو اللہ تعالیٰ ہم کو ہمارا راستہ دکھائے گا اور حق بات کو قبول کرنے کی توفیق بھی عطا فرمائے گا ہمارا مقصد کسی کی وکالت کرنا نہیں ہے اور نہ ہم مروجہ مناظرہ بازی کے لیے جمع ہوئے ہیں بلکہ ہم حق کی تلاش میں یہاں اکٹھے ہوئے ہیں۔

اللہم انا الحق حقا وارقنا اتباعه والباطل باطلا وارقنا

اجتنابہ آمین وصلی اللہ علی خیر خلقہ محمد وعلی

آلہ واصحابہ اجمعین۔

ان تمہیدی کلمات کے بعد میں اسلامی معاشرے میں حیثیت نسواں سے متعلق چند بنیادی مسائل کا ذکر کرنا مناسب سمجھتا ہوں۔

۱۔ جہاں تک انسانی کرامت و شرافت کا تعلق ہے تو اس میں مرد اور عورت آزاد اور غلام یہاں تک کہ مسلمان اور غیر مسلم کے درمیان بھی کوئی امتیاز نہیں ہے بنیادی انسانی حقوق سب کو یکساں طور پر حاصل ہیں اور اس سلسلے میں مرد اور عورت آزاد اور

غلام، مالدار اور نادار، چھوٹے اور بڑے، تعلیم یافتہ اور ان پڑھ اور حاکم و محکوم کے درمیان کوئی فرق نہیں ہے سب کو یہ حقوق حاصل ہیں۔ عورت کے حقوق اس کے مال بھان آبرو اور عصمت کے تحفظ کے سلسلے میں اسلامی احکام و قوانین کا مقابلہ دنیا کا کوئی مذہب اور کوئی تہذیب نہیں کر سکتی عورت کے حقوق کی تفصیلات اور جزئیات قرآن و سنت اور فقہ کی کتابوں میں بیان کر دی گئی ہیں۔

۲۔ ایمان و تقویٰ اور اخلاق و کردار میں اگر عورت کسی مرد سے آگے ہوگی تو اس کی حیثیت بھی مرد سے بلند تر ہوگی۔ ازواج رسولؐ نبات رسولؐ اور صحابیات کی حیثیت دور جدید کے کروڑوں انسانوں سے بھی بلند تر ہے اس کی وجہ یہی ہے کہ وہ ایمان، عمل صالح اور کردار میں ہم سب سے آگے ہیں۔ اسلامی معاشرے میں فضیلت کا معیار رنگ و نسل بھی نہیں ہے اور جنس بھی نہیں ہے بلکہ تقویٰ ہے جو بھی اس میدان میں آگے ہوگا وہ فضیلت اور حیثیت میں بھی اونچا ہوگا۔

۳۔ انسانی کرامت اور ایمانی شرافت میں برابر ہونے کے باوجود اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی ذہنی اور جسمانی صلاحیتوں میں تفاوت اور تنوع رکھا ہے برابری نہیں۔ علامہ فرید وجدی نے دائرۃ المعارف القرن العشرين کی آٹھویں جلد میں عورت پر تفصیلی مقالہ لکھا ہے جس میں یورپ ہی کے ماہرین کی آراء کی روشنی میں سائنٹفک استدلال کے ساتھ ثابت کیا ہے کہ عورت کی ذہنی اور جسمانی اور نفسیاتی صلاحیتیں مرد سے بالعموم کمتر ہوتی ہیں۔ اس موضوع پر فرید وجدیؒ نے المرأة المؤمنة کے نام سے مستقل کتاب بھی لکھی ہے جس کا اردو میں ترجمہ مولانا ابوالکلام آزاد نے کیا ہے اور مسلمان عورت کے نام سے پاکستان میں شائع بھی ہوا ہے۔ نیویارک کے جریدے نیو یورک کے تازہ ترین شمارے (ستمبر ۱۹۸۲ء) میں بھی لکھا گیا ہے کہ عورت کی قوت کار مردوں سے کم ہے اور اس کی قوت کار میں زوال کا عمل بھی مردوں کے مقابلے جلدی شروع ہو جاتا ہے۔ قرآن کریم نے یہی بات آج سے چودہ سو سال پہلے ہم کو بتادی تھی کہ مرد کو اسی لیے قوام بنایا گیا ہے کہ مردوں کو عورتوں پر صلاحیتوں اور ذمہ داریوں میں فوقیت حاصل ہے اور رسول اللہؐ کا ارشاد بھی صحیح بخاری میں نقل ہوا ہے کہ عورت کی عقلی اور ذہنی صلاحیتیں مردوں سے کم ہیں۔ قرآن

سنت کی اس بات کو اب جدید سائنس نے بھی ثابت کر دیا ہے۔ صلاحیتوں کے اس فرق کی وجہ سے اسلام میں تقسیم کار کے اصول پر عورت کو سیاست البیت یعنی گھر کو سنبھالنے اور بچوں کی نگرہداشت کی ذمہ داریاں سونپی گئی ہیں اور بیرون خانہ ذمہ داریوں کا بوجھ اس پر نہیں ڈالا گیا ظاہر ہے کہ بوجھ کم کرنا اور تقسیم کار حق تلفی نہیں ہے بلکہ ذمہ داریوں کا تنوع ہے اسلام کا عورت پر یہ بہت بڑا احسان ہے کہ عورت پر سیاست البیت کے ساتھ سربراہ مملکت، گورنر، کمانڈر انچیف اور مملکت کا نظم و نسق چلانے کی ذمہ داری نہیں ڈالی گئی ورنہ دونوں کو ایک ساتھ نبھانا مشکل ہو جاتا مغربی معاشرے کی مثالیں ہمارے سامنے ہیں کہ وہاں پر خاندانی اور گھر کا نظام تباہ ہو کر رہ گیا ہے۔ اسلام کا یہ بھی احسان ہے کہ عورت پر گھر کے مالی اخراجات پورے کرنے کی ذمہ داری نہیں ڈالی گئی۔ اگرچہ شرعی پردے کی پابندی کرتے ہوئے کام کرنے اور مالی اخراجات پورے کرنے میں مردوں کا بوجھ کم کرنے پر پابندی بھی نہیں ہے لیکن یہ اس کی قانونی ذمہ داری نہیں ہے۔

۴۔ علم دین اور دیگر علوم و فنون کے حصول کے بارے میں بھی مرد اور عورت کے درمیان کوئی

بنیادی امتیاز اور فرق نہیں ہے۔ بلوقت ضرورت شرعی پردے کی پابندی کرتے ہوئے عورت مرد سے علم حاصل کر سکتی ہے اور مرد عورت سے علم حاصل کر سکتا ہے لیکن اختلاط مرد و زن اور مخلوط نظام تعلیم کی اسلامی معاشرے میں اجازت نہیں دی جا سکتی صحیح بخاری میں ۳۳ صحابیات کی روایات نقل کی گئی ہیں ام المؤمنین عائشہ تو بہت بڑی فیتہ تھیں ان سے ۲۲۱۰ روایات نقل ہوئی ہیں جن میں سے صحیح بخاری میں ۲۲۸ اور صحیح مسلم میں ۲۳۸ روایات آئی ہیں۔ عورت کا اصل دائرہ عمل چونکہ گھر ہے اس لیے گھریلو معاملات اور گھر کا انتظام چلانے کے سلسلے میں اسے خصوصی علم و تجربہ حاصل کرنا پڑتا ہے۔

۵۔ جہاد اور قتال کی اصل ذمہ داری تو مردوں پر ڈالی گئی ہے لیکن زخمیوں اور لاشوں کو اٹھانے

پانی پلانے اور دوسری ضروری خدمات انجام دینے کے لیے عورتیں محاذ جنگ کو جا سکتی ہیں اگر دشمن کا دباؤ شدید اور نفیر عام ہو چکا ہو تو ایسی ہنگامی حالت میں عورتوں پر لڑنا بھی فرض ہو جاتا ہے۔ صحیح بخاری کتاب الجہاد میں عورتوں کا محاذ جنگ میں خدمات انجام دینا ثابت

ہے اپنے تحفظ کے لیے بھی اور بوقت ضرورت لڑنے یا دوسری جنگی خدمات انجام دینے کے لیے بھی عورتوں کو فوجی اور جنگی تربیت دینا بھی ضروری ہے مگر اس کو ضرورت کی حد تک ہی محدود رکھنا چاہیے اور پردے کے احکام کی پابندی کرنا بھی ضروری ہے۔

۶- پردے کی پابندی کے ساتھ عورت ملازمت بھی کر سکتی ہے سماجی خدمات بھی انجام دے سکتی ہے اور تعلیمی و تبلیغی فرائض بھی انجام دے سکتی ہے لیکن مخلوط مجالس اور مخلوط دفاتر میں کام کرنے کی اجازت اسلام نے نہیں دی۔ اس بات کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے کہ عورت کی اصل ذمہ داری گھر کا نظام چلانا ہے اور اس کی کفالت کرنا مردوں کی ذمہ داری ہے اس لیے بیرون خانہ کام بوقت ضرورت اور بقدر ضرورت ہی کرنے ہوں گے۔

۷- عورتیں گھریلو اور ملکی معاملات میں یعنی سیاست البیت اور سیاست المدن دونوں میں راہی دے سکتی ہیں زبانی بھی اور تحریری بھی اور مجالس شوریٰ کی ممبر بھی بن سکتی ہیں لیکن اجلاس میں پردے کے بغیر نہیں بیٹھ سکتیں بے پردگی اور عجز اخلاقی روش کی وجہ سے اس کی ممبر شہب ختم بھی کی جا سکتی ہے اہلیت کی دوسری شرائط تو مردوں اور عورتوں دونوں کے لیے ضروری ہیں ارکان شوریٰ کی صفات اور عورتوں کے رکن شوریٰ ہو سکنے کے دلائل کی تفصیلات میں تے اپنی کتاب "اسلامی سیاست" میں بیان کر دیئے ہیں۔

۸- اجتہاد کا دروازہ بند نہیں ہے لیکن ائمہ اربعہ اور اسلاف رحمہم اللہ نے اجتہاد کے جو اصول مقرر کئے ہیں ان کو نظر انداز کر کے اجتہاد آرائیاں کرنا اجتہاد نہیں ہے بلکہ تجدد ہے۔ تجدد کا دروازہ اگر کھول دیا جائے تو اس کے نتائج بڑے خطرناک ہوں گے۔ صحابہ کرامؓ تابعینؓ تبع تابعینؓ اور ائمہ مجتہدینؒ کے اجتماعی فیصلوں کے خلاف ذاتی آراء پیش کرنا مرہض ذہنیت کی علامت ہے عقل سلیم اور قلب منیب کا تقاضا نہیں ہے۔

۹- مرد اور عورت آزاد اور غلام، مسلمان اور عجز مسلم، حاکم اور محکوم اور مالدار اور غریب کا خون برابر ہے اس لیے قرآن و سنت کی نصوص میں عہد کی سزا یعنی قصاص اور بصورت مصالحت بدل صلح میں کوئی فرق نہیں ہے۔ اور بدل صلح قاتل اور جانی کو ادا کرنا ہوتا ہے اس کے عاقلہ کو نہیں۔

۱۰۔ جبر و شجاعت (زمنوں) کی دیت مالکیہ اور حنابلہ کے نزدیک ۱/۲ تک برابر ہے اور اس کے بعد عورت کے زمنوں کی دیت بھی نصف ہے۔ حنفیہ اور شافعیہ کے نزدیک عورت کے زمنوں کی دیت بھی قلیل و کثیر دونوں میں مرد کی دیت سے نصف ہے۔ اس بارے میں صحابہ اور تابعین کے نقطہائے نظر میں بھی اختلاف موجود ہے۔ زمنوں کی دیت کا مسئلہ چونکہ اختلافی ہے اجماعی نہیں ہے اس لیے اگر زمنوں کی دیت ۱/۲ تک مساوی مقرر کر دی جائے تو مجھے کوئی اعتراض نہیں ہے اگرچہ میرے نزدیک حنفیہ اور شافعیہ کا مسلک واضح ہے۔ ان کلمات عشرہ کے بعد اب میں عورت کے قتل خطا کی دیت پر اپنی معلومات پیش کرتا ہوں۔ اس موضوع پر میرے مضامین ترجمان القرآن شمارہ جون اور ستمبر ۱۹۸۴ء اور نوائے وقت لاہور شمارہ ۲۷ ستمبر اور ۲ اکتوبر میں شائع ہو چکے ہیں اور دیگر قارئین کی طرح شکر و مذاکرہ نے بھی پڑھ لئے ہوں گے اس لیے تفصیلات کی بجائے میں دلائل کا خلاصہ پیش کروں گا۔ اس سلسلے میں میرے خیال میں اصل نکتہ یہ ہے کہ عورت کی دیت کے مساوی ہونے یعنی ۱۰۰ اونٹ یا دس ہزار درہم ہونے کے بارے میں کسی صحابی، تابعی تبع تابعی یا ائمہ اربعہ میں سے کسی امام یا ائمہ اربعہ کے علاوہ کسی فقیر اور محدث کا قول موجود نہیں ہے ہمارے مطالبے کے باوجود کسی نے اب تک کوئی قول . . . . . پیش نہیں کیا ہے تو کیا یہ اجماع نہیں ہے؟ اگر اجماع ہے تو اجماعی مسائل کو مذاکرات کا موضوع بنانا اور ایک یا دو افراد کی ذاتی آراء کی وجہ سے ایسے اجماعی مسئلے کو قوم کے سامنے اختلافی مسئلے کی حیثیت سے پیش کرنا کیا مناسب ہے؟ بہر حال میں اپنے دلائل کا خلاصہ پیش کر دیتا ہوں۔

## قصاص نفس و جرح

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم

بسم اللہ الرحمن الرحیم

۱۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِصَاصُ فِي الْقَتْلِ الْحَرْبِ الْحَرِّ وَ

العبد بالعبد والانتی بالانتی فمن عفی له من اخیه شی فاتباع  
بالمعروف وأداء الیه باحسان ط ذلک تخفیف من ریکم ورحمة من  
اعتدی بعد ذلک فله عذاب الیم۔ وکبر فی القصاص حیوة یا اولی  
الالباب لعلکم تتقون۔ (البقرہ ۱۷۸-۱۷۹ پارہ دوم)

۲- وکتبنا علیہم فیہما ان النفس بالنفس والعین بالعین والانیف بالانیف  
والاذن بالاذن والسن بالسن والیحروح قصاص لمن تصدق بہ فهو  
کفارة لہ ومن لم یرحکم بما انزل اللہ فاولئک هم الظالمون (اللہ ۲۵ پارہ ۶)  
۳- ولا تقتلوا النفس التی حرم اللہ الاب بالحق ومن قتل مظلوما فقد جعلنا  
لولیہ سلطاناً فلا یسرف فی القتل انه کان منصوراً۔

(نہی اسرائیل ۳۳ پارہ ۱۵)

• ان آیات اور ان کی تشریح میں مروی احادیث سے ثابت ہوتا ہے کہ اسلامی معاشرے کے ہر  
شہری کے قتل عمد کا بدلہ دلانا اور قصاص لینا فرض ہے خواہ مقتول مرد ہو یا عورت آزاد ہو یا  
غلام، بالغ ہو یا نابالغ، عاقل ہو یا مجنون، مسلمان ہو یا غیر مسلم البتہ قتل عمد قابلِ راضی نامہ جرم  
ہے مقتول کے قانونی وارث اگر بدلہ صلح لے کر قصاص معاف کر دیں یا بغیر بدلہ صلح کے دیے  
معاف کر دیں تو قصاص ساقط ہو جاتا ہے البتہ۔

• امام مالک کے نزدیک وارثوں کی معافی اور راضی نامے کے باوجود تعزیراً وزجرماً اور جرائم  
کے انسداد کے لیے عدالت قاتل کو سو کوڑے اور ایک سال قید کی سزا دے گی امام ابو حنیفہ  
اور امام شافعی اور امام احمد کے نزدیک راضی نامے کے بعد دوسری سزا دینا ضروری نہیں  
ہے (لیکن ان بزرگوں نے ممنوع بھی نہیں قرار دیا۔)

(المغنی صفحہ ۳۵۵ جلد ۸۔ ہدایۃ المجتہد صفحہ ۴۰ جلد ۲ اھلی صفحہ ۲۶۲ جلد ۱۰ السنن صفحہ ۲۰)

• ڈاکوؤں نے ڈیکیتی کے دوران جو قتل کیا ہو اس کا قصاص بہر صورت لازم ہے اگرچہ مقتول  
کے وارث معاف کر دیں اس لیے کہ یہ حد ہے اور قومی جرم ہے صرف قتل نہیں ہے بلکہ  
فساد فی الارض ہے۔

• — قصاص الاطراف یعنی جروح کے قصاص میں جمہور فقہاء ہی کا مسلک صحیح معلوم ہوتا ہے کہ اس بارے میں بھی مرد اور عورت کا فرق نہیں ہے بلکہ قتل نفس کی طرح جروح کے قصاص میں بھی برابری ہے۔ حنفیہ کا مسلک قصاص الاطراف کے مسئلے میں درست معلوم نہیں ہوتا اگر درست بھی ہو پھر بھی حالات کے تقاضے کے مطابق جمہور کے مسلک کے مطابق قصاص الاطراف میں بھی برابری کا قانون بنایا جاسکتا ہے اس لیے کہ مسئلہ اختلافی ہے اجماعی نہیں ہے۔

## دیت نفس و جروح

وما كان لمؤمن ان يقتل مؤمناً الا خطأً ومن قتل مؤمناً خطأً فتحرير رقبة مؤمنة ودية مسلمة الى اهله الا ان يصده قوا فان كان من قوم عدو لكم وهو مؤمن فتحرير رقبة مؤمنة وان كان من قوم بينكم وبينهم ميثاق فدية مسلمة الى اهله وتحرير رقبة مؤمنة فمن لم يجد فصيام شهرين متتابعين توبة من الله وكان الله عليماً حكيماً۔ (النساء ۹۲ پارہ ۵۰)

اس آیت میں دیت نفس کا اصولی قانون بیان کر دیا گیا ہے اور اس کا مفہوم یہ ہے کہ مؤمن اور معاہدہ (مستامن اور ذمی کا بھی یہی حکم ہے) کے قتل خطا کی دیت مقتول کے وارثوں کو دینی لازم ہے الایہ کہ وہ معاف کر دیں۔ دیت کے واجب الاداء ہونے میں آیت قرآنی نے مرد اور عورت، آزاد اور غلام اور مسلمان اور ذمی کے درمیان کوئی فرق نہیں کیا اور وجوب دیت کے بارے میں یہ آیت عام ہے جس میں کسی حدیث سے بھی تخصیص ثابت نہیں ہے اور فقہاء اسلام نے بھی اس کے عموم میں کوئی تخصیص نہیں کی۔ دوسرا حکم اس آیت میں یہ ہے کہ قاتل نے جو بے احتیاطی اور بے پڑائی کی ہے اس کے کفارے میں ایک مومن غلام آزاد کرنا ہوگا یا دو ماہ مسلسل روزے رکھنے ہوں گے کفارے کا یہ حکم بھی عام ہے عورت کے قتل خطا پر بھی یہ کفارہ ادا کرنا ہوگا اور مرد کے قتل خطا پر بھی یہی کفارہ ادا کرنا ہوگا۔



دیت کی تفصیلات اور جزئیات احادیث و آثار میں بیان ہوئی ہیں اور فقہاء اسلام نے ان کی روشنی میں یہ تفصیلات و جزئیات مرتب اور مدون کر دی ہیں فجزا ہم اللہ اس آیت میں ذیہ بیان ہوا ہے کہ دیت کون ادا کرے گا اور ذیہ بیان ہوا ہے کہ دیت کی نوعیت کیا ہوگی اور مقدار کتنی ہوگی اور یہ دیت کتنی مدت میں ادا کرنی پڑے گی۔ ان امور کے بارے میں آیت مجمل ہے عام یا مطلق نہیں ہے اور تفسیر قرآن کا مسلہ طریقہ ہے کہ قرآن کی تفسیر خود قرآن کی روشنی میں کی جائے پھر احادیث رسول کی روشنی میں اور پھر آثار صحابہ کی روشنی میں (الاتقان وغیرہ) قاضی ثناء اللہ پانی پتی متوفی ۱۲۲۵ھ فرماتے ہیں:

وهی مجملۃ فی المقدار و من یجب علیہ بیتہ البنی صلی اللہ علیہ وسلم۔  
(تفسیر منظر ص ۳۷۵ جلد ۲)

احادیث و آثار سے معلوم ہوا کہ یہ دیت قاتل کے عاقلہ ادا کریں گے، قسطوں میں ۳ یا ۴ سال میں ادا کریں گے۔ مرد کی دیت ۱۰۰ اونٹ یا ۱۰ ہزار درہم یا ایک ہزار دینار ہوگی اور عورت کی دیت اس سے نصف ہوگی اور اسی طرح کی دیگر جزئی تفصیلات بھی احادیث و آثار سے معلوم ہوتی ہیں۔

۱۔ معاذ بن جبلؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہؐ نے فرمایا ہے کہ ”عورت کی دیت مرد کی دیت سے نصف ہے“ یہ حدیث عبادہ بن نسی سے دوسری سند کے ساتھ بھی مروی ہے لیکن اس میں ضعف ہے۔ (سنن کبریٰ از بیہقی صفحہ ۹۵ جلد ۸)

مولانا ظفر احمد عثمانیؒ فرماتے ہیں کہ بظاہر یہی معلوم ہوتا ہے کہ امام بیہقی نے دوسری سند کو ضعیف کہا ہے جو سنن کبریٰ باب دیت المسح صفحہ ۸۵ جلد ۸ اس طرح نقل ہوا ہے۔ رشید بن سعد عن عبد الرحمن بن زیاد بن النعمان فریقی عن عقبہ بن حمید عن عبادہ بن نسی عن ابن خنم عن معاذ بن جبلؓ عورت کی دیت کے بارے میں بھی دوسری سند یہی ہوگی جو رشید بن اور فریقی کی وجہ سے ضعیف ہے ان دونوں کو بیہقی نے سنن میں دوسرے مقامات پر ضعیف کہا ہے معاذ بن جبل کی روایت کے جو راوی بیہقی نے ذکر کئے ہیں وہ سب کے سب مقبول ہیں جو یہ ہیں۔

۱۔ حفص بن عبد اللہ بن راشد نیشاپوری متوفی ۲۰۹ھ

ذہبی نے اس کے نام پر بخاری، ابوداؤد، نسائی اور ابن ماجہ کا نشان لگایا ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ یہ ان کے راویوں میں سے ہیں اس کے ثقہ ہونے کی یہی بڑی دلیل ہے نیشاپور کے قاضی اور شیخ الاثر تھے ابراہیم بن طہمان کی صحبت میں رہے تھے نسائی فرماتے ہیں اس میں کوئی عیب نہیں ہے ۲۰ سال تک قاضی رہے تھے۔

(تذکرۃ الحفاظ از شمس الدین ذہبی صفحہ ۳۲۸ جلد ۱)

ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں، یہ صدوق یعنی راستہ تھے۔ (تقریب التذیب صفحہ ۷۸)

۲۔ ابراہیم بن طہمان الامام الحفاظ ابو سعید الروی النیشاپوری متوفی ۱۶۳ھ۔

قال اسحق بن سہویۃ کان صحیح الحدیث (اسحق بن راہویہ - شیخ البخاری) فرماتے ہیں یہ صحیح حدیثیں نقل کرنے والے تھے۔ (تذکرہ الحفاظ صفحہ ۲۱۳ جلد ۱) یہ صحیح سنہ کے راوی ہیں اور یہی اس کے ثقہ ہونے کی دلیل ہے۔  
خطیب بغدادی فرماتے ہیں:

ابراہیم بن طہمان ابو اسحق بسبیعی، یحییٰ بن سعید انصاری وغیرہ کے شاگرد اور عبد اللہ بن

مبارک، امام ابو حنیفہ وغیرہ کے استاد تھے۔ (تاریخ بغداد صفحہ ۱۰۵ جلد ۶)

یحییٰ بن اکثم، عثمان بن سعید، احمد بن حنبل، ابو حاتم رازی، یحییٰ بن معین، اسحق بن ابراہیم حنظلی اور صالح بن محمد نے اس کی توثیق کی ہے۔

(تاریخ بغداد صفحہ ۱۰۶ جلد ۶ صفحہ ۱۰۸ جلد ۶ صفحہ ۱۰۹ جلد ۶ صفحہ ۱۱۰)

۳۔ بکر بن خنیس، یہ اگرچہ "متکلم فنیہ" ہے یعنی بعض حضرات نے اس پر جرح کی ہے لیکن امام ترمذی اور امام ابن ماجہ نے اس سے روایات نقل کی ہیں جو اس کے قابل قبول ہونے کی دلیل ہے خطیب بغدادی فرماتے ہیں:

یہ معروف کوفی صالح بن بیان الانباری اور آدم بن ابی ایاس کے شاگرد تھے۔ یحییٰ بن معین

فرماتے ہیں، نیک اور صالح شیخ تھے اس میں کوئی عیب نہیں ہے الایہ کہ یہ ضعیف راویوں

کی روایت بھی نقل کر لیتے تھے ابن عمار فرماتے ہیں، یہ متروک نہیں ہے اور یہ غازی شیخ

تھے۔ اس کی رائی اور فکر میں کوئی خرابی نہیں تھی۔ (تاریخ بغداد صفحہ ۷۸ جلد ۷ صفحہ ۸۹ جلد ۷)

ابن حجر فرماتے ہیں کوفے کے عبادت گزار شخص تھے صدوق تھے لیکن اس سے فطیایاں نبھی ہو جاتی تھیں ابن حبان نے اس کے متعلق افراط سے کام لیا ہے (تقریب صفحہ ۴۷) ضعف اسے روایات نقل کرنے سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ اس کی ساری روایات ضعیف ہوں دیت کی مذکورہ روایت اس نے عبادہ بن نسی سے نقل کی ہے جو ثقہ تھے۔

۴- عبادہ بن نسی کندی۔

قرطبہ کے قاضی تھے اور ثقہ تھے اور فاضل شخص تھے۔ (تذیب التذیب فی الکتی نمبر ۱۷۲۸)

۵- عبد الرحمن بن غنم الاشعری متوفی ۸۷ھ۔

اس کے صحابی ہونے میں اختلاف ہے العجلی نے اسے ثقہ اور کبار البعین میں شمار کیا ہے۔

(تقریب صفحہ ۲۷۸)

اس حدیث کے صحیح یا حسن ہونے کی دوسری دلیل یہ ہے کہ تلقی بالقبول اور تعامل امت اس کی تائید کرتا ہے قاعدہ یہ ہے کہ جس حدیث پر اسلاف اور ائمہ مجتہدین نے استدلال کیا ہو اور اس کے مطابق فتویٰ دیا ہو وہ سنداً ضعیف ہونے کے باوجود مقبول ہوتی ہے۔

(احکام القرآن از جصاص صفحہ ۳۸۶)

(قواعد فی علوم الحدیث صفحہ ۴۳۹)

”الاجوبۃ الفاضلۃ“ از مولانا عبدالحمیؒ

یسی وجہ ہے کہ بہیقی نے فیہ ضعف کہنے کے باوجود فتویٰ اسی کے مطابق دیا ہے۔

۲- عبداللہ بن عمرو بن العاص فرماتے ہیں: رسول اللہ نے فرمایا ہے ”عورت کی دیت ثلاث تک

برابر ہے“ (زخموں کی دیت ثلاث کے بعد برابر نہیں ہے۔)

(سنن نسائی کتاب القود باب عقل المرأة؛ سنن دارقطنی کتاب الحدود والدیات)

(جامع الاصول کتاب الدیات؛ مصنف عبدالرزاق صفحہ ۳۹۶ جلد ۹ کنز العمال صفحہ ۵۳ تا ۱۵۸)

(منتقى الاخبار مع نیل الاوطار باب دية المرأة؛ بلوغ المرام از ابن حجر کتاب الدیات)

(وقال ابن حجر صحیح ابن خزيمة وصحیح صاحب سبل السلام؛ بلوغ المرام از ابن حجر کتاب الدیات)

اس کے سند میں اسمعیل بن عیاش آیا ہے جو ابن جریر سے نقل کرتے ہیں بعض ائمہ حدیث نے

کہلے اسمعیل بن عیاش جب مجازی راویوں سے کوئی روایت نقل کرے تو وہ قابل نظر ہوتی ہے یعنی اس کو بغیر تحقیق کے قبول نہ کیا جائے لیکن اس کے یہ معنی یہ نہیں ہیں کہ یہ مجازیوں سے جو روایت بھی کرے وہ رد کر دی جائے گی۔ اس لیے کہ اسمعیل بن عیاش حفاظ الحدیث اور ثقات میں سے تھے امام ذہبی فرماتے ہیں۔

اسمعیل بن عیاش (ولادت ۱۲ھ یا ۱۶ھ وفات ۸۱ھ یا ۸۲ھ) ابو عبیدہ ضعی امام تھے کبار محدثین میں سے تھے (احوال اعلام) یزید بن ہارون فرماتے ہیں کہ میں نے اس سے بڑا حافظ نہ شامیوں میں دیکھا ہے اور نہ عراقیوں میں اس کے مقابلے میں سفیان ثوری کو میں کچھ نہیں سمجھتا امام بخاری فرماتے ہیں کہ اسمعیل بن عیاش جب غیر شامیوں سے کوئی روایت نقل کرے تو وہ محل نظر ہوتی ہے۔ امام نسائی نے اس کو ضعیف کہنے کے باوجود اس کی روایت پر استدلال کیا ہے۔

(ذکرۃ الحفاظ صفحہ ۲۵۳ - ۲۵۴)

یہ اسمعیل بن عیاش سنن اربعہ یعنی ترمذی، ابو داؤد، نسائی اور ابن ماجہ کے روایت میں سے ہیں۔ نسائی نے اس کی مذکورہ روایت ابن جریر سے نقل کی ہے جو مجازی ہے اور اس پر استدلال بھی کیا ہے ابن خزیمہ نے بھی اس حدیث کو صحیح کہلے ابن حجر نے بھی ابن خزیمہ کی تصحیح نقل فرمائی ہے اور ترمذی نہیں کی اور سل السلام میں بھی اس روایت کی تصحیح نقل ہوئی ہے۔ امام مالک اور امام محمد کا مسلک بھی اس حدیث کے مطابق ہے کہ زعموں کی دیت ظم تک برابر ہے اور اس کے بعد عورت کی دیت نصف ہے۔ حنفیہ نے اگرچہ اس کی تصنیف کی ہے لیکن یہ تصنیف دیت کی برابری ثابت کرنے کے لیے نہیں کی گئی بلکہ قتل خطا اور جروح دونوں میں عورت کی دیت کے نصف ہونے کو ثابت کرنے کے لیے کی گئی ہے۔

خطیب بغدادی نے اسمعیل بن عیاش کے حالات تفصیل کے ساتھ ۸ صفحات پر بیان کر فرمائے ہیں۔

(تاریخ بغداد صفحہ ۲۲۱ تا ۲۲۸ جلد ۶)

۳ - عمرو بن حزم کے مکتوب نبوی میں عورت کی دیت کے نصف ہونے کا ذکر اگرچہ کتب حدیث میں نظر سے نہیں گذرا اور ابن حجر نے بھی تلخیص میں لکھا ہے کہ اس مکتوب طویل

میں یہ لفظ موجود نہیں ہے لیکن ابن قدامہ حنبلی نے المغنی میں اور الرافعی الکیبیر نے اس کا ذکر کیا ہے معلوم ہوتا ہے کہ اس کا کوئی ماخذ اور سند ان دو بزرگوں کی نظروں سے گزری ہوگی لیکن میرا اصل استدلال اس روایت پر نہیں ہے صرف تائیداً اور استشاداً نقل کی گئی ہے۔ ابن علیہ اور اصم کا قول تو ابن قدامہ نے نقل کیا ہے اس نقل پر بعض حضرات اعتماد کرتے ہیں تو عمرو بن حزم کے مکتوب کے سلسلے میں کیوں اعتماد نہیں کرتے؟

۴۔ امام محمد ابو حنیفہؒ سے وہ حمادؒ سے وہ ابراہیم نخعیؒ سے اور وہ حضرت علیؑ سے نقل کرتے ہیں،

عقل المرأة على النصف من عقل الرجل في النفس وفيما دونها۔

”عورت کی دیت مرد کی دیت سے نصف ہے قتل خطا اور زخموں دونوں میں“

۵۔ امام محمد محمد بن ابان قرشی وہ حماد سے وہ ابراہیم نخعی اور وہ حضرت عمر اور علی دونوں سے نقل کرتے ہیں کہ عورت کی دیت نفس اور زخموں دونوں میں مرد کی دیت سے نصف ہے۔

(کتاب الحجۃ از امام محمد صفحہ ۲۷ تا ۲۷ و صفحہ ۲۸۴ و سنن کبریٰ صفحہ ۹۶ جلد ۸ از بیہقی)

۶۔ امام شعبی حضرت علیؑ سے نقل کرتے ہیں۔

دية المرأة على النصف من دية الرجل في القليل والكثير۔

(سنن کبریٰ صفحہ ۹۶ جلد ۸)

”عورت کی دیت قلیل و کثیر دونوں میں مرد کی دیت سے نصف ہے“

کما جاتا ہے کہ یہ روایات ثابت نہیں ہیں اس لیے کہ ابراہیم نخعیؒ اور امام شعبیؒ دونوں کی ملاقات اور سماع حدیث حضرت عمرؓ اور حضرت علیؑ سے ثابت نہیں ہے یہ بات علم حدیث کے قواعد کے خلاف ہے۔

امام ابو عمر و عامر بن شراحیل الشیبی۔

(ولادت ۱۷۱ھ یا ۱۷۲ھ وفات ۲۳۱ھ یا ۲۳۲ھ یا ۲۳۳ھ)

امام حافظ، فقیہ اہل بیت اور متقن محدث تھے امام علیؑ فرماتے ہیں کہ شعبی کے مرسل حدیث بھی

صحیح ہوتی ہے۔ (تذکرۃ الحفاظ صفحہ ۷۹ و ۸۰ جلد ۱)

(تہذیب التہذیب صفحہ ۶۷ جلد ۵)

حضرت عمرؓ سے تو اس کی روایت مرسل ہی معلوم ہوتی ہے لیکن حضرت علیؓ سے اس کی روایت ثابت ہے صحیح بخاری کتاب الحدود باب رجم المصن میں شعبی کی روایت یحدث عن علی کے لفظ کے ساتھ آئی ہے۔ اور ابراہیم نخعی کی روایت اگرچہ حضرت عمر اور حضرت علیؓ سے ثابت نہیں ہے لیکن یحییٰ بن معین فرماتے ہیں کہ مراسیل النخعی صحیحۃ یعنی ابراہیم نخعی کی مرسل روایات بھی اس کی ہوتی ہیں بلکہ ابن عبد البر وغیرہ نے فرمایا ہے کہ ابراہیم نخعی کی مراسیل اس کی مسانید سے بھی قوی تر ہوتی ہیں؛

(التمہید از ابن عبد البر صفحہ ۳۰ جلد ۱ و صفحہ ۳۸ جلد ۱ شرح معانی الآثار از طحاوی صفحہ ۳۳ جلد ۱)  
 (سنن کبریٰ از بیہقی صفحہ ۱۴۸ جلد ۱؛ زاد المعاد از ابن قیم صفحہ ۲۵۳ جلد ۵ بحث عدت الامتہ)  
 (نصب الراية از زلیحی صفحہ ۵۲ جلد ۱؛ تدریب الراوی از سیوطی صفحہ ۱۲۴)

۷۔ ابن شہاب زہریؒ، مکحول اور عطاءؒ سے مروی ہے کہ عمر فاروق نے ۱۱۰ اونٹ کی قیمت شہری لوگوں پر ایک ہزار دینار مقرر کی تھی یا ۱۲ ہزار درہم اور آزاد مسلمان عورت کی دیت شہری علاقوں میں رہنے والوں پر ۵۰ دینار یا ۶ ہزار درہم مقرر کئے تھے اور اگر قاتل دیہات کا رہنے والا ہوتا تو عورت کی دیت ۵۰ اونٹ مقرر کی تھی۔“

(کتاب الام از امام شافعی صفحہ ۱۰۶ جلد ۶)

(سنن کبریٰ از بیہقی صفحہ ۹۵ جلد ۸)

زہریؒ فرماتے ہیں کہ زہری متوفی ۱۲۴ھ نے ابن عمرؓ، سہل بن سعدؓ، انس بن مالکؓ، محمود بن ربیعؓ، ابوامر بن سہل اور اس جلفی کے صحابہؓ اور کبار تابعینؓ سے روایات نقل کرتے ہیں، ابو داؤدؒ فرماتے ہیں اس سے ۲۲۰۰ احادیث مروی ہیں جن میں سے نصف مسند ہیں۔ عمر بن عبدالعزیزؒ فرماتے ہیں زہری سے زیادہ سنت ماضیہ کا جاننے والا باقی نہیں رہا۔ امام مالکؒ فرماتے ہیں زہری کی نظراب دنیا میں نہیں مل سکتی ایوب سختیانی فرماتے ہیں اس سے بڑا عالم میں نے نہیں دیکھا۔ امام زہری صحاح ستہ کے راویوں میں سے ہیں۔

(تذکرۃ الحفاظ صفحہ ۱۰۴-۱۰۹ جلد ۱)

مکحول متوفی ۱۱۳ھ سنن اربعہ کے راویوں میں سے ہیں شام کے عالم، فقیہ اور حافظ تھے

تابعی تھے ابو امامہ بابلیؓ، واثلہ بن الاسقع، انس بن مالک اور محمود بن ربیع سے روایات نقل کرتے تھے۔  
(تذکرہ صفحہ ۱۰۷-۱۰۸ جلد ۱)

عطاء بن ابی براح متوفی ۱۱۷ھ اہل مکہ کے مفتی اور محدث تھے اور عظیم راہنما تھے۔  
المقدوۃ العلم - عائشہؓ، ابو ہریرہؓ، ابن عباسؓ ابو سعید الخدریؓ، ام سلمہؓ،  
سے احادیث نقل کرتے تھے اور ازاعی، امام ابو حنیفہ اور ابن جریج جیسے ائمہ عطاء بن ابی براح  
کے شاگردوں میں شامل ہیں۔ (تذکرہ صفحہ ۹۸ جلد ۱)

ان تین بڑے اور ممتاز تابعین نے حضرت عمرؓ کا فیصلہ نقل فرمایا ہے ان کی ملاقات  
اگرچہ عمر فاروق سے نہیں ہوئی تھی لیکن ثقہ تابعین اور تبع تابعین کی مرسل روایات بھی  
محبت ہوتی ہیں ابن شہاب تودور رسول اور دور خلافت راشدہ کے سنن سے اچھی طرح  
واقف تھے۔ امام ابو حنیفہ، امام مالک، امام احمدؒ اور جمہور محدثین کے نزدیک ثقہ راویوں  
کی مراسیل محبت ہوتی ہیں۔

(الکفایہ از خلیب بغدادی صفحہ ۳۸۴ - اصول بزدوی صفحہ ۱۷۱)

(الاحکام از آدمی صفحہ ۱۷۷ تا ۱۸۰ ج ۲ - التمسید از ابن عبدالبر صفحہ ۳۰ جلد ۱)

(علوم الحدیث از ابن صلاح صفحہ ۴۹ تا ۵۰)

۸ - امام شعبیؒ، زید بن ثابت سے نقل فرماتے ہیں کہ "عورتوں کے زخموں کی دیت  $\frac{1}{2}$  تک  
مردوں کی دیت کے برابر ہے اور اس سے زائد ہو تو مردوں کی دیت سے نصف ہے۔"  
۹ - ابن مسعود فرماتے ہیں کہ "دانت اور موصغہ کی دیت تو برابر ہے اور اس سے زائد  
ہو تو نصف ہے۔" (سنن کبریٰ صفحہ ۹۶ جلد ۸)

(۱۰-۱۱-۱۲) ابن شہاب زہری، عروہ بن زبیر، دونوں سعید بن مسیب کی اس راہی سے متفق  
تھے کہ  $\frac{1}{2}$  تک عورت اور مرد کی دیت برابر ہے اور اس کے بعد عورت کی دیت مرد کی  
دیت سے نصف ہے۔

(موطا امام مالکؒ مع تنویر الحواکک باب دیت المرأة صفحہ ۱۸۳ جلد ۲)

(۱۳-۱۴-۱۵) عورت کی دیت کے نصف ہونے کا قول عثمانؓ، ابن عمرؓ، اور ابن عباسؓ سے

بھی مقول ہے ۴ (رافعی کبیر فتح تلخیص ابن حجر صفحہ ۲۴ جلد ۴)

## اجماع

مذکورہ احادیث اور آثار کے خلاف باوجود مطالبے کے کسی نے بھی کوئی حدیث یا قول صحابی یا قول تابعی یا قول تبع تابعی نقل نہیں کیا چنانچہ انہیں دلائل شرعیہ کی بنیاد پر ائمہ اربعہ، فقہ جعفریہ اور فقہ ظاہریہ سب کا اجماع ہے کہ عورت کے قتل خطا کی دیت مرد کے قتل خطا سے نصف ہے البتہ زخموں کی دیت کے نصف ہونے پر اجماع نہیں ہے یہ اجماع فقہاء کی کتابوں میں تسلسل کے ساتھ نقل ہوتا رہا ہے اختصار کے ساتھ چند حوالے ملاحظہ کیجئے۔

- ۱۔ امام شافعیؒ فرماتے ہیں مجھے قدیم اور جدید علماء میں سے کوئی بھی معلوم نہیں ہے جس نے عورت کی دیت کے نصف ہونے سے اختلاف کیا ہو جو ۵۰ اونٹ ہے اسی طرح زخموں کی دیت بھی نصف ہے۔ (کتاب الام طبع بیروت ۱۹۷۳ء صفحہ ۱۰۶ جلد ۶)
- ۲۔ امام ابن جریر طبریؒ فرماتے ہیں: جن لوگوں کی بات کا اعتبار ہے وہ سب کے سب اس بات پر متفق ہیں کہ عورت کی دیت نصف ہے۔ (تفسیر طبری صفحہ ۱۳۷ جلد ۴)
- ۳۔ شمس الاممہ سرخسیؒ فرماتے ہیں: اس بات پر اجماع ہے کہ عورت کے نفس کا بدل مرد کے نفس کے بدل سے نصف ہے۔ (المبسوط صفحہ ۷۹ جلد ۲۶)
- ۴۔ ابن جوزیؒ فرماتے ہیں: مسلمان عورت کی دیت مرد کی دیت سے نصف ہے۔ (زاد المسیر صفحہ ۱۶۴ جلد ۴)
- ۵۔ امام قرطبیؒ فرماتے ہیں: عورت کی دیت کے نصف ہونے پر اہل علم کا اجماع ہے۔ (تفسیر قرطبی صفحہ ۳۲۵ جلد ۵)
- ۶۔ ابن رشد مالکیؒ فرماتے ہیں: اہل علم متفق ہیں کہ عورت کے قتل خطا کی دیت نصف ہے۔ (بدایہ المجتہد صفحہ ۳۱۵ جلد ۲)
- ۷۔ ابن قدامہ حنبلیؒ فرماتے ہیں: ابن المنذر اور ابن عبد البر نے کہا ہے کہ "اہل علم کا اجماع



- ہے کہ عورت کی دیت نصف ہے“ (المغنی صفحہ ۴۰۲ جلد ۸)
- ۸۔ علامہ کاسانی فرماتے ہیں: عورت کی دیت نصف اور اس پر صحابہ کا اجماع ہے۔  
(بدائع الصنائع صفحہ ۲۵۴ جلد ۷)
- ۹۔ علامہ ابن القیم فرماتے ہیں: شریعت نے یہ بات طے کر دی ہے کہ شہادت میراث اور دیت میں دو عورتیں ایک مرد کے برابر ہوتی ہیں“  
(زاد المعاد صفحہ ۱۳ جلد ۲ باب ہدی فی الذبائح)  
(فی اعلام الموقعین نحوہ صفحہ ۶۴ جلد ۳ تا ۴)
- ۱۰۔ علامہ نظام الدین قمی فرماتے ہیں: عورت کی دیت معتبر صحابہ کے اجماع کی وجہ سے مرد کی دیت سے نصف ہے۔ (تفسیر غرائب القرآن بر حاشیہ تفسیر طبری صفحہ ۱۳۷ جلد ۴)
- ۱۱۔ قاضی ثناء اللہ پانی پتی نے بھی عورت کی دیت کے نصف ہونے پر اجماع نقل کیا ہے۔  
(تفسیر مظہری صفحہ ۳۷۵ جلد ۲)
- ۱۲۔ قاضی شوکانی نے عورت کے قتل خطا کی دیت کے نصف ہونے کو مجمع علیہ کہا ہے۔  
(نیل الاوطار صفحہ ۲۲۷ جلد ۷)
- ۱۳۔ عبدالقادر عودہ شہید فرماتے ہیں کہ اس بات پر اجماع ہے کہ قتل کی صورت میں عورت کی دیت نصف ہوگی۔ (التشریح الجنائی صفحہ ۶۶۹ جلد ۱)
- ۱۴۔ علامہ سید سابقؒ نے بھی عورت کی دیت کے نصف ہونے پر اجماع نقل کیا ہے۔  
(فقہ السنہ صفحہ ۴۷۵-۴۷۶ جلد ۲)
- ۱۵۔ علامہ عبدالرحمان الجزائری نے بھی ائمہ اربعہ کا مسلک یہی نقل کیا ہے کہ عورت اور خنیٰ مشکل کی دیت نصف ہے۔ (الفقہ علی المذاہب الاربعہ صفحہ ۳۷۰ جلد ۵)
- اس بارے میں مزید حوالے بھی پیش کیا جاسکتے ہیں لیکن حق پسند شخص کے لیے درج بالا حوالے بھی کافی ہیں۔ احادیث رسول، آثار قدیمہ، سنت خلفاء راشدین اور چودہ سو سال تعامل امت بھی اگر حجت نہیں ہے تو پھر بتایا جائے کہ شرعی دلائل اور کیا ہو سکتے ہیں۔ آیت قرآنی میں وجوب دیت کا حکم ہے جس میں مرد اور عورت دونوں برابر ہیں مقدار دیت کا ذکر

قرآن کریم میں موجود نہیں ہے۔

## شہادت اور ان کے جوابات

شکر کا ذکر مذکورہ میں سے صرف محترم پروفیسر محمد طاہر القادری صاحب کے اپنے اخباری بیانات میں عموماً دیت کے مساوی ہونے کے ثبوت میں جن دلائل کا ذکر کیا ہے وہ دراصل دلائل نہیں ہیں بلکہ کچھ شہادت اور غلط فہمیاں ہیں۔ ان شہادت کے جوابات درج ذیل ہیں :

۱۔ پہلا شہادہ : خون کی قیمت اور بدل ہیں۔  
فقہ اور لغت کی متعدد کتابوں کا حوالہ دے کر کہا گیا ہے کہ دیت نفس اور

پہلی بات تو مجھے یہ عرض کرنی ہے کہ جن کتابوں کا حوالہ دیا گیا ہے ان میں سے ایک بھی مرد اور عورت کی دیت کی برابری کا قائل نہیں ہے اور باوجود مطالبے کے کسی ایک کی رائے بھی برابری کے بارے میں پیش نہیں کی جاسکی اگر ان کتابوں میں لفظ "بدل" کے وہی معنی ہوتے جو لے جا رہے ہیں اور اس سے دیت کی برابری ثابت ہو سکتی تو پھر ان کتابوں میں نصف دیت کا فتویٰ درج نہ ہوتا بلکہ پوری دیت کا فتوے درج ہوتا کسی مصنف کے الفاظ کا وہ مطلب لینا جو اس کی صریحی رائی کے خلاف ہو تحقیق کا تقاضا نہیں ہے بلکہ بات کو الجھا کر مزید غلط فہمیاں پیدا کرنے کے مترادف ہے۔

دوسری بات یہ عرض کرنی ہے کہ اگر بدل کے معنی قیمت اور شمس کے ہیں تو کیا انسانی خون اور انسانی جان قابل فروخت چیز ہے؟ کیا انسانی جان کی کوئی قیمت ہو سکتی ہے؟ حقیقت یہ ہے کہ بدل کے معنی یہ ہیں کہ دیت انسانی جان کے ضیاع کے بدلے میں وارثوں اور پس ماندگان کے مالی نقصان کی کسی حد تک تلافی کے لیے اور مالی کفالت کے لیے واجب کی گئی ہے۔ اگر یہ خون کی قیمت بھنے ثمن ہوتی تو جس نے قتل کیا ہے۔ اس پر واجب ہوتی عاقلہ پر واجب نہ ہوتی اس لیے کہ جانی قاتل ہے عاقلہ نہیں ہیں جابرین عبداللہ رضی اللہ عنہم کی روایت ہے کہ رسول اللہ نے دیت عاقلہ پر عائد کی تھی۔

کتب علی کل بطن عقولہ - (سنن نسائی فی القسامۃ باب ثبیر العمد)  
 عمر نے بھی دیت عاقلہ پر عائد کی تھی - (الدیۃ علی العاقلہ )  
 سنن ترمذی فی الدیات باب فی المرأۃ ترث من دیتۃ زوجہا -  
 (جامع الاصول صفحہ ۴۴۷ و ۴۵۰ جلد ۴)

فقہاء نے بھی لکھا ہے کہ دیت کا ادا کرنا عاقلہ کی ذمہ داری ہے -

(المبوط صفحہ ۱۲۵-۱۲۶ جلد ۲ صفحہ ۱۳۰-۱۳۱ جلد ۴)

(ہدایہ کتاب المعاملۃ متعہ مکملہ فتح القدیر صفحہ ۳۹۵-۳۹۸)

۲- دوسرا شبہہ؛ مجمل نہیں ہے بلکہ واضح ہے اور عام ہے اس نکتے کے ثبوت میں بھی

نوالا نوار اور علم اصول کی دوسری کتابوں کا حوالہ دیا گیا ہے؛

علم اصول کی کتابوں میں مجمل ہونے کی یہ شرط بیان ہوئی ہے کہ لفظ کے مفہوم میں ابہام  
 ہو دیت کی ماہیت اور مفہوم میں ابہام نہیں ہے لہذا اپنی ماہیت اور مفہوم کے اعتبار  
 سے دیت کا لفظ مجمل نہیں ہے لیکن مقدار دیت کا تو آیت میں سر سے ذکر ہی نہیں ہوا  
 واضح اور عام ہونے کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تفسیر منظر ہی اور تفسیر جصاص میں آیت  
 کو مقدار دیت کے بارے میں مجمل اور غیر منبہتہ کہا گیا ہے۔ کہا گیا ہے کہ اسلام سے قبل دیت  
 معلوم و معروف تھی آیت نے اسی معلوم و معروف دیت کا حوالہ دیا ہے۔ سوال یہ نہیں ہے کہ

دو جاہلیت میں دیت کی مقدار کیا تھی؛ بلکہ اصل حل طلب سوال یہ ہے کہ آیت قرآنی میں دیت کی مقدار کتنی مقرر کی گئی ہے؟  
 کے معنی معروف و معلوم دیت نہیں ہیں بلکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ دیت مقتول کے وارثوں  
 کو دی جائے گی۔ دوسری بات یہ ہے کہ کیا جاہلیت کے دور میں مرد اور عورت کی دیت  
 برابر تھی جس کا حوالہ قرآن نے دیا ہے؛ جاہلیت کے دور میں تو مردوں کی دیت بھی برابر  
 نہیں تھی بلکہ اونچ نیچ کا فرق تھا۔

۳- تیسرا شبہہ؛ اپنے مذہب مختار کو بھی اجماع کہہ دیتے ہیں اور بقول ابن حزم کے امام

شافعیؒ نے کہا ہے کہ اجماع تو کبھی ہوا نہیں ہے۔

پہلی بات تو یہ ہے کہ ابن حزم کا حوالہ کس لئے دیا جا رہا ہے کیا وہ پوری دیت کے قائل تھے؟ ابن حزم اور فقہ ظاہریہ کا فتوے تو یہی ہے کہ عورت کی دیت مرد کی دیت سے نصف ہے ایسے فقیہ کا نام کیوں لیا جاتا ہے جو آپ کی رائے کے مخالف رائے رکھتا ہے۔

دوسری بات یہ ہے کہ ابن حزمؒ تو قیاس و اجتہاد کے شدید مخالف ہیں اور آپ تو اجتہاد و قیاس کے نہ صرف قائل ہیں بلکہ ائمہ اربعہ کے اجماعی اجتہاد کو بھی اپنے ذاتی اجتہاد سے رد کرنے میں کوئی مضائقہ نہیں سمجھتے۔

تیسری بات یہ ہے کہ ابن حزم نے جو بات امام شافعیؒ کی جانب منسوب کی ہے کہ اجماع کبھی ہوا ہی نہیں ہے یہ بات امام شافعیؒ کی اپنی کتاب الرسائل کے خلاف ہے الرسائل میں تو اجماع کے حجت ہونے اور اس کے خلاف رائے دینے کی حرمت کے دلائل دیئے گئے ہیں۔

(الرسالہ صفحہ ۲۰۳ تا ۲۰۵ باب لاجماع طبع مصطفیٰ البانی مصر ۱۹۶۹ء)

چوتھی بات یہ ہے کہ مذہب مختار پر اجماع کا اطلاق اس وقت تسلیم کیا جاسکتا ہے جب کہ مخالف رائے موجود ہو اور دیت کے نصف ہونے کے خلاف کوئی رائے موجود نہیں ہے۔ جب امام شافعیؒ نے عورت کی دیت کے نصف ہونے پر بھی اجماع کا ذکر کیا ہے اور کتاب لام میں دوسرے کئی مسائل میں بھی اجماع کا ذکر کیا ہے تو ان کو اجماع کے وجود ہی سے انکار کرنے والوں میں شمار کرنا بہت بڑی زیادتی اور غلط بیانی ہے جو کی جا رہی ہے۔ تحقیق کا تقاضا یہ نہیں ہے کہ ابن حزم کے حوالے دیئے جائیں بلکہ تحقیق یہ ہے کہ امام شافعیؒ کی اپنی کتابوں کا مطالعہ کیا جائے۔

۴۔ چوتھا شبہ قول صحابیؓ قول تابعی، قول تبع تابعی یا قول فقیہ پیش کیا جائے جس میں صراحتاً کہا گیا ہو کہ عورت کی دیت... اونٹ ہے اس چیلنج کا جواب اب تک کسی نے نہیں دیا حالانکہ اصل نکتہ یہی ہے جس پر مسئلے کا دار و مدار ہے اس کے جواب میں وہی پرانی بات دہرا دی گئی ہے کہ رسول اللہؐ نے فرمایا ہے کہ نفس مؤمن کی دیت تورا اونٹ ہے اور یہ کہ رسول اللہؐ

کے دور میں دیت ۱۰۰ اونٹ تھی حالانکہ اس کی تشریح اور تخصیص مذکورہ ۵ روایات اور اجماع امت سے ہو جاتی ہے کہ اس حدیث میں مرد کی دیت کا ذکر ہے عورت کی دیت کا نہیں تشریح حدیث بالحدیث کے قاعدے سے تو آپ واقف ہی ہیں۔ تمام محدثین اور فقہاء نے اس حدیث میں مذکورہ ۱۰۰ اونٹ کو مرد کی دیت قرار دیا ہے اور عورت کی دیت ۵۰ اونٹ قرار دی ہے۔ اس کے خلاف رائے ذاتی رائے تو ہو سکتی ہے شرعی حکم نہیں ہو سکتا۔ اور ظاہر ہے کہ شرعی قانون کے مقابلے میں کسی کی شخصی رائے کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔

امام طحاوی کی مشکل الآثار والی عبارت کا مفہوم قصاص میں مساوات ہے دیت میں نہیں۔ شیخ عبدالحق کی اشعار اللغات کی عبارت کا بھی یہی مفہوم ہے شکوۃ میں حدیث الجینین کے حاشیے پر شیخ عبدالحق کی تصریح موجود ہے کہ عورت کی دیت نصف ہے اور ابوالولید باجی کی عبارت کا تعلق زچوں کی دیت سے پہلے کی دیت سے نہیں ہے۔ تفصیلات نوائے وقت میں شائع شدہ میرے مضمون میں موجود ہیں یہی وجہ ہے کہ مجلس مذاکرہ میں کسی نے طحاوی، شیخ عبدالحق اور ابوالولید باجی کا نام تک نہیں لیا تھا۔

باقی رہا ابوبکر الاثم اور ابن علیہ تو ہم معتزلی تھے اور ابن علیہ کے بارے میں کھلے قہینے کے ساتھ ہم ثابت کر چکے ہیں کہ اس سے مراد ابراہیم بن علیہ ہے جو گمراہ کن شخص تھا اور اس کا اختلاف اجماع کے انعقاد پر اثر انداز نہیں ہو سکتا اور موجودہ دور کے تین چار افراد کا اختلاف بھی اجماع کے خلاف قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ قرون ثلاثہ (صحابہ۔ تابعین۔ تبع تابعین) ائمہ مجتہدین اور تعامل امت کے خلاف بعد میں جو شخص کوئی ارٹھی قائم کرے گا وہ "خارق اجماع" کہلائے گا اگرچہ بہت بڑا عالم اور فقیہ بھی کہلاتا ہو۔

سراج میتر صاحب مولانا گوہر الرحمن صاحب نے عورت کی دیت کے مسئلے پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ تو اب میرا خیال ہے کہ اب دوسرا نقطہ نظر بھی سامنے آجائے اس کے بعد سوالات و جوابات ہوں گے۔ اب جناب مولانا طاہر القادری صاحب سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ اپنے خیالات کا اظہار فرمائیں۔

پروفیسر طاہر القادری صاحب: نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم!

حضرات علماء کرام! محترم و مکرم مولانا گوہر الرحمن صاحب میں نے آپ کی گفتگو کے دوران کچھ نوٹس لیے ہیں۔ آپ نے نصف دیت کے بارے میں تفصیل سے گفتگو فرمائی ہے میں نے جو نکات آپ کی تقریر سے لیے ہیں وہ تقریباً گیارہ ہیں۔ میرا خیال ہے کہ جس طرح آپ نے بیان فرمایا پہلے ان گیارہ نکات پر کچھ عرض کر لوں اسی ضمن میں پوری دیت کا جو میرا موقف ہے وہ سامنے آجائے گا۔ میں الٹی سمت سے چلتا ہوں۔ یعنی سب سے پہلے آپ کا آخری نقطہ بیان کرتا ہوں۔ جہاں آپ کی بات ختم ہوئی وہاں سے شروع کرتا ہوں۔

آپ نے جو بیان فرمایا کہ دیت خون کی قیمت نہیں ہے اس لیے ”تکافیٰ دماءھہ“ سے مقدار دیت کو مساوی قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اس سلسلے میں میں یہ عرض کروں گا کہ دیت کو خون کی قیمت قرار دینا یہ ہمارا عقلی اور قیاسی فیصلہ ہے۔ اور دیت کا وہ معنی وہ مفہوم اور اس کی شرعی و اصطلاحی تعریف جو ائمہ مجتہدین اور فقہاء نے ہمیشہ کی ہے اس سے ہٹ جانے کے مترادف ہے۔ بجائے اس کے کہ ہم دیت کا معنی وہ مفہوم خود متعین کریں کہ وہ جان کی قیمت ہے یا نقصان کا عوض ہے یا قتل ہونے کے سبب جو نقصان ہوتا ہے اس کی تلافی ہے۔ یا یہ کیا ہے؟ اس کو خود ائمہ مجتہدین سے اہل لغت سے اور اہل زبان سے دریافت کریں۔

ائمہ نے دیت کا جو معنی مسلمات کے طور پر متعین فرمایا ہو۔ اور کتابوں میں موجود ہو تو پھر یہی دیت کے معنی کی حد تک اس سے ہٹنے کا اختیار نہ ہوگا۔ کیونکہ اگر معنی ہی بدل جائے تو پھر گفتگو کا موضوع ہی اور ہو جاتا ہے۔ اس سلسلے میں میری گزارش یہ ہے کہ دیت تمام ائمہ مجتہدین کے نزدیک خون کی قیمت ہی رہی ہے۔ یہ نفس یا خون کا بدل ہے۔ ائمہ نے دیت کے لفظ کے معنی کو کبھی بھی مالی نقصان کے ساتھ منسک نہیں کیا۔ اس سلسلے میں میں چند حوالہ جات عرض کر رہا ہوں۔

سب سے پہلے ہم جب لغت کی کتاب ”منجد“ کو دیکھتے ہیں تو منجد میں دیت کا معنی ”ما يعطى من المال بدل النفس فى القتل یعنی مقتول کے نفس کے بدل کے طور پر جو مال دیا جاتا ہے۔ اسی طرح تنویر الابصار جو رد المحتار کا متن ہے۔ اس کی جلد پانچ صفحہ ۳۶۸ پر یہی معنی

درج ہے کہ یہ بدل نفس ہے۔ جان کا بدل ہے۔ اور بدل معاوضہ، قیمت یا کسی چیز کے مقابلے میں ادا ہونے والے مال کو کہتے ہیں فح القدر جو احناف کی بڑی معتبر کتاب ہے اس کی جلد ۹ صفحہ ۳۰ پر یہی معنی مذکور ہے "الدية المال الذي هو بدل النفس" یہ جان کا بدل یہ جان کی قیمت ہے۔ اس کو کسی مالی نقصان کے ساتھ منسک برگز نہیں کیا گیا۔ اسی طرح باقی میں حوالہ جات عرض کر دیتا ہوں۔ یہی معنی حاشیہ کتاب الحج میں مولانا مہدی حسن صاحب نے بھی بیان فرمایا ہے۔ امام جصاص احکام القرآن جلد ۲ صفحہ ۲۳۷ پر فرماتے ہیں۔ "الدية قيمة النفس" جب مراحت کے ساتھ دیت کو جان کی قیمت قرار دیدیا گیا تو پھر یہیں حق نہیں پہنچتا کہ ہم دیت کا معنی کسی اور مصلحت یا پھر کسی قیاسی دلیل کی بنیاد پر متعین کریں۔ دیت بذات خود ایک لفظ ہے اس کی ایک شرعی، اصطلاحی اور فنی تعریف ہے جس کو فقہاء نے متعین فرمادیا ہے۔ امام رازی نے تو یہاں تک کہہ دیا ہے کہ یہ متبادل نفس میں دیا جانے والا مال ہے اس کے سوا اور کوئی معنی ہی نہیں۔

تفسیر کبیر جلد دس صفحہ ۲۳۶ الدية لا معنى لها الا..... اس سے آگے بدل نفس کی بات کرتے ہیں کہ بدل نفس کے علاوہ اس کا کوئی معنی ہی نہیں۔ ملا علی قاری نے مرقاۃ جلد چار صفحہ ۲۰ پر بھی یہی معنی بیان کرتے ہیں۔

حاشیہ ہدایہ کتاب الدیات میں بھی یہی معنی ہے کہ دیت بدل نفس ہے ان تمام چیزوں کی بنیاد پر ہم یہ سمجھ لیتے ہیں کہ دیت بدل نفس اور جان کی قیمت ہے۔ اس کو ہم قرآن کی آیت کریمہ النفس بالنفس سے سمجھ سکتے ہیں۔ جب دیت نفس کا بدل اور نفس کی قیمت ٹھہری اور نفس کا بدلہ نفس کے ساتھ قرآن نے متعین کر دیا ہے۔ حضرت نے فرمایا اگر دیت نفس کا بدلہ ہوتی تو مرد اور عورت کی دیت برابر ہوتی لیکن چونکہ یہ خون کی یا نفس کی قیمت نہیں لہذا یہ برابر نہیں۔ جب یہ اصول واضح ہو گیا کہ دیت جان اور خون کی قیمت ہے کسی اور چیز کا نام نہیں۔ تو اس کے معنی ہی کی بنا پر یہ لازم آئے گا کہ دیت میں جب خون اور نفس برابر ہے تو اس کی قیمت اور بدل بھی برابر ہے۔

اسی طرح روح البیان میں بھی دیت کو بدل نفس ہی قرار دیا گیا جلد ۵ صفحہ ۲۵۹- ابو زہرہ نے الجرمیہ میں بھی یہی معنی بتائے ہیں بلکہ اس سے آگے بڑھ گئے ہیں۔ یہاں تک جتنی تعریفات اور اقوال میں نے عرض کیے ہیں ان میں دو الفاظ صراحت سے سامنے آئے ہیں کہ دیت بدل نفس ہے اور قیمت نفس ہے۔ اب اس سے آگے چل کر ابو زہرہ نے جو معنی بیان کیا ہے وہ ہے "السدية هي القصاص في المعنى دون الصورة" کہ دیت نام ہی معنوی قصاص کا ہے۔ معنی انہوں نے دیت کو قصاص ہی قرار دیا ہے۔ صورتاً جدا ہے کہ وہ صاف ظاہر ہے کہ وہ جان کا بدلہ جان سے ہے اور دیت جان کا بدلہ مال کی صورت میں ہے۔ لیکن فرماتے ہیں کہ معنی قصاص ہے۔ اور قصاص کا معنی بھی برابری کا ہے۔ اور برابر میں بدلہ لینے کا ہوتا ہے۔ اس لحاظ سے بھی یہ قصاص اور نفس اور جان کا بدلہ قرار پایا۔ رشید رضا نے بھی اس کو بیان کرتے ہوئے المنار جلد ۵ صفحہ ۳۲ پر خون کا عوض قرار دیا ہے۔ یہاں کہتے ہیں کہ مقتول کے ورثاء کو خون کا جو معاوضہ دیا جاتا ہے اس کو دیت کہا جاتا ہے۔ اس کے بعد امام سرخسی نے المبسوط میں اس طرح بیان کیلئے ہے کہ یہ وہ مال ہے جو قتل خطا کی صورت میں دیا جاتا ہے صیانت نفس کے طور پر ہے یا سزا کے طور پر عائد کیا جاتا ہے آپ نے اسی کو دیت قرار دیا ہے۔ سید سابق نے فقہ السنۃ میں ہذہ عقوبۃ مالیۃ فی نفسہا، کہا ہے مالی نقصان کی تلافی نہیں ہے اپنے معنی مفہوم کے اعتبار سے اور اپنی فنی علمی شرعی اور اصطلاحی تعریف کے اعتبار سے اس کی تعریف اور معنی میں قطعاً مالی نقصان اور معاوضہ اور تلافی کا کوئی واسطہ نہیں۔ یہ محض جان کا بدلہ، نفس کا بدلہ، نفس کی قیمت اور مالی عقوبت جان تلف کرنے کے اعتبار سے فقہاء نے۔۔۔ بیان فرمادی۔ اس کے بعد بدائع الصنائع جلد ۲ صفحہ ۳۵۴ پر صراحت کے ساتھ موجود ہے کہ دیت "ضمان الدم" ہے۔ یہ وہ مالی عقوبت ہے وہ مالی جرمانہ ہے جو خون کے بدلے میں ہوتا ہے۔ یہاں سے بھی یہ ثابت ہو گیا کہ دیت خون کی قیمت اور خون کا ضمان ہے اس کے بعد نیل المرام میں سید صدیق حسن خان قنوجی صفحہ ۱۶۶ میں بھی بیان کرتے ہیں۔

ما يعطى عوضاً عن دم مقتول الی ودرشتہ کہ یہ دم مقتول کے عوض معاوضہ



اور قیمت ہے۔ اس کے علاوہ اور بہت سے اور شیخ محمد علی صابونی روئے البیان میں ذکر کرتے ہیں کہ دیت وہی ہے جو قتل کے دم کا عوض ہے۔ یہ تفسیر حسنت ہے مولانا سید ابوالحسنات کی جلد اول صفحہ ۸۱۱ اور دیگر مترجمین اور علماء و جوارد میں لکھنے والے ہیں انہوں نے بھی دیت کا معنی خون بہا کیا ہے اصطلاح شرح میں دیت خون مسلم کا وہ مالی معاوضہ ہے جو مقتول کے ورثا کو دیا جاتا ہے، چونکہ یہ مال خون بہانے کے عوض ہوتا ہے اس لیے اردو اور فارسی میں اس کو خون بہا کہا جاتا ہے۔

تفسیر نعیمی جلد ۵ صفحہ ۳۴۳ اور مولانا احمد رضا خان کا ترجمہ اور دیگر علماء اکابر اور بزرگان کے ترجموں میں بھی دیت کا معنی خون بہا کیا گیا ہے۔ شیخ منصور الناسف جامعہ ازہر کے علماء میں سے ہیں۔ "التاج الجامع الاصول فی احادیث الرسول" میں دیت کو مقابلۃ النفس کے معنی میں قرار دیتے ہیں تو یہ تیس حوالہ جات اور تعریفات میں نے عرض کی ہیں صرف اس نکتے کو واضح کرنے کے لیے کہ میری ناقص رائے کے مطابق میں یہ سمجھتا ہوں کہ جتنی کتابوں کا مطالعہ کرتے ہیں یہی الفاظ ملتے ہیں جن کا خلاصہ یہ ہے کہ دیت ضمان نفس ہے بدل نفس ہے، بدل جان ہے۔ قیمت خون ہے، معنوی قصاص ہے۔ عقوبت مالیہ ہے یا خون بہا ہے جب یہ بات ان تمام متفقہ اور طے شدہ تعریفات کی روشنی میں اور علمی فنی اصطلاحی اور معانی کی روشنی میں طے ہو گئی کہ دیت خون کی قیمت ہے نفس کی قیمت ہے اب اس اصول کو سامنے رکھ کر جب ہم حضور علیہ السلام کی اس حدیث پر نظر ڈالتے ہیں کہ "المسلمون تتكافؤ دما شہم" کہ تمام مسلمانوں کا خون برابر ہے۔ تو جب دیت خون کی قیمت ہے اور خون کا بدل حضور نے فرمایا ہے کہ سب مسلمانوں کا خون برابر ہے تو یہ جو لفظ مسلمان کا آیا ہے یہ آپ حضرات کو معلوم ہے کہ اس میں مرد اور عورت سب شامل ہیں۔ اب وجوب دیت کا تو مسئلہ ہی نہیں رہا۔ جب نفس اور جان اور خون کی قیمت اور بدل اور معاوضہ طے ہو گیا تو پھر اس کا تعلق وجوب سے نہ ہو بلکہ وہ برابری مقدار سے طے ہوگا۔ لہذا حضور علیہ السلام کا یہ ارشاد فرمانا کہ

”المسلمون تتكافؤ دماءهم“ قطعاً قصاص اور دیت کے وجوب کو مستلزم نہیں بلکہ یہ بنیاد ہی اسی پر قائم ہے کہ دیت کا معنی چونکہ خون کی قیمت ہے اور حضور نے سب کی قیمت خون کو برابر قرار دیا اس لیے مرد قتل ہو تو اس کی بھی وہی دیت ہوگی اور عورت قتل ہو تو اس کی بھی وہی دیت ہے۔ ہر ایک کا خون برابر ہے۔

دوسرے حضرت نے یہ فرمایا ہے کہ یہ مالی تکافل ہے تو مالی کفالت تو اس میں از خود آگئی۔ آپ نے فرمایا کہ امام اعظم نے مالی کفالت کے لیے ذمی کی دیت کو مسلم کی دیت کے برابر قرار دیا تو اس ضمن میں عرض ہے کہ احناف نے ذمیوں کی دیت کے ضمن میں جتنی بحثیں کی ہیں میں نے بیسیوں کتابوں میں تلاش کرنے کی کوشش کی ہے، میری نظر کو تاہ ہے اس میں کمی رہ گئی ہوگی۔ میں اس کا انکار نہیں کرتا ہوں لیکن میں یہ عرض کر دوں گا کہ امام اعظم نے ذمی کی دیت کو قطعاً مالی کفالت کی بنا پر مسلمان کے برابر قرار نہیں دیا یہ دلیل ہی امام اعظم نے نہیں دی بلکہ امام اعظم نے ذمی کی دیت کو مقداراً مسلمان کے برابر قرآن کی آیت کے عمومی اطلاق کی بنا پر قرار دیا ہے۔ حضرت مولانا گوہر نے کہا یہ فرمانا کہ امام اعظم نے مالی کفالت کے طور پر برابر قرار دیا ہے۔ امام اعظم کے بیان میں مجھے کہیں نظر نہیں آیا۔ ابھی میں اپنے موقعہ پر حوالہ عرض کر دوں گا اب صورت یہ رہ گئی کہ مالی کفالت اور دیت کا تعلق۔ یہ بات واضح ہو گئی دیت مالی کفالت نہیں بلکہ خون کا معاوضہ ہے۔ لیکن جب ایک سزا عائد کی جاتی ہے تو اس پر کئی فوائد اور ثمرات از خود مترتب ہو جاتے ہیں۔ جب یہ سزا دی جاتی ہے تو اس سے مجرم کو آئندہ جرم سے روکنا بھی مقصود ہوتا ہے یہ فائدہ بھی حاصل ہو جاتا ہے۔ جو لوگ سزا پانے والے کی شدت اور کیفیت کو دیکھتے ہیں وہ دیکھ کر جرم سے تائب ہو جاتے ہیں۔ یہ فائدہ بھی حاصل ہو جاتا ہے۔

کو سزا دی جاتی ہے وہ بسا اوقات آئندہ جرم کے قابل نہیں رہتا اور تائب ہو جاتا ہے۔ غرض سزا کے فوائد کوئی مترتب ہوتے ہیں لیکن وہ سزا کے معنی نہیں ہوتے۔ وہ سزا کے فوائد ہوتے ہیں اور بیسیوں ہو سکتے ہیں۔ اہل مغرب نے بھی سزاؤں کے فلسفے پر گفتگو کی ہے اور مقاصد

سزا بیان کیے ہیں۔

جب دیت سزا ہوگئی اور خون کی قیمت ہوگئی اس اعتبار سے یہ مرد اور عورت میں برابر ہے۔ اب رہا مالی کفالت کا معاملہ تو اس سے دوہرے فوائد ہوں گے اور کئی فوائد ہوں گے۔ جب مالی جرمانہ عورت کے قتل پر بھی لگایا جائے گا تو ایک تو اس کو سزا مل گئی کہ چونکہ قتل خطا تھا اور عمداً اس نے قتل نہیں کیا تھا لہذا قصاص موقوف ہوا۔ قتل خطا میں قصاص بھی ممکن نہ تھا اور اگر سزا بھی نہ دی جاتی تو ایک جان ضائع ہو جاتی۔ اس عمل کے پیش نظر کہ خطا اس نے اتنا بڑا جرم کیوں کیا؟ تو دیت اس کے لیے سزا ہوگئی کہ آئندہ اس نے ایسا جرم نہیں کرنا اور جب دیت و رشاد کو دی گئی "مسلمة الی اہلہ" تو از خود کفالت کا فائدہ بھی ہوگیا۔ اور مالی کفالت کا جو فلسفہ ہے وہ دیت کی بنیاد نہیں ہے۔ وہ ادائے دیت کے متعدد ثمرات فوائد اور نتائج میں سے ہے۔ اگر دیت کا تعین مالی کفالت کے اصول پر ہوگا تو پھر وہ بچہ جو ماں کے پیٹ سے کسی کی زد کو ب کے سبب سے پیدا ہوا اور دو سانس لے کر پانچ منٹ کے بعد مر جاتا ہے اس کی دیت بھی سوانٹ نہ ہوتی۔ شریعت نے اس بچے کو جو بھی پیدا ہوا اور مر گیا اس کی دیت وہی سوانٹ قرار دی یعنی کامل مرد کے برابر قرار دیا حالانکہ اس کی موت سے خاندان اور رشاد کو کوئی مالی نقصان ہوا ہے اگر شریعت نے مالی نقصان کو دیت کی بنیاد مقرر کیا ہوتا تو پھر اس بچے کی دیت معمولی سی ہوتی۔ اور وہ بوڑھا جو سو سال کا ہو دس سال سے بیمار پڑا ہو خاندان پر بوجھ ہو، بیمار ہو جس کا علاج بھی و رشاد پر بار بار ہو اگر وہ مر جائے تو ان کی تو خلاصی ہوئی اس کی دیت بھی شریعت نے سوانٹ رکھی ہے۔ تو دیت کا تعلق مالی نقصان سے نہیں۔ ناک بڑے سے کٹ جائے تو پھر بھی دیت سوانٹ ہے گو یا دیت کا تعلق مالی نقصان کی تلافی سے نہیں ہوتا اگر دیت کی یہ بنیاد ہوتی تو لاکھوں روپے ماہانہ کمانے والا شخص اگر مرے تو اس کی دیت لاکھوں روپے ہوتی چاہیے اور جو پانچ سو روپے کما تا ہے اس کی دیت کم ہوتی کیونکہ مالی نقصان و رشاد کو کم ہوا ہے۔ لیکن ضعیف اور کمزور اور بیمار شریف اور وضعی اور چھوٹے اور بڑے کی دیت کو برابر رکھنا یہ اس امر کا تقاضا کرتا ہے کہ دیت کا تعلق نہ مالی منفعت سے ہے

نہ کسی کے چھوٹے بڑے ہونے سے ہے نہ جنس کے ساتھ ہے نہ عمر کے ساتھ ہے۔ کسی چیز کے ساتھ اس کا تعلق نہیں صرف جان کے ساتھ ہے۔ جان چھوٹے اور بوڑھے کی ایک ہی ہے۔ بیمار کی بھی وہی ہے اور صحت مند کی بھی وہی ہے۔ تاہم بنا کی بھی وہی ہے اور صحیح الاطراف کی بھی وہی ہے۔

اب حضرت مولانا گوہر الرحمن صاحب نے ایک بڑی علمی بات فرمائی ہے اور اس کا تعلق قرآن مجید کی آیت کے ساتھ ہے۔ یہ میں نے عرض کیا تھا، کہ گیارہویں نمبر سے نیچے دسویں نویں نمبر کی طرف آ رہا ہوں۔ یہ آٹھواں نمبر حضرت نے معاشی نقطہ نظر سے بیان کیا تھا وہ بھی عرض کر دوں کہ یہ بنیادی اور اصولی بات ہے کہ اسلام ایک عالمگیر دین ہے وہ ایسا قانون کبھی بھی بنا نا نہیں چاہتا جو کبھی تو لاگو ہو اور کبھی نہ ہو۔ معاشرے کی وہ عورتیں جو کمائیں ان کے لیے تو تعزیراً اگر عدالت کو ضرورت محسوس ہو تو بڑھا کر برابر کر دے۔ اس کے لیے کسی کی تلافی کی جو صورت ہے یہ بالکل مغرب کا قانون اکویٹی (برابری) ہے۔ مغرب کا جو پرنسپل آف اکویٹی ہے اس سے وہ قانون کی خامی کو پورا کر کے تلافی کرتے ہیں اسلام کے اندر قانون کی خامی کو اکویٹی سے پورا نہیں کیا جاتا اسلام کا قانون خود ہی اتنا کامل ہوتا ہے کہ مغرب اسلام کے قانون کی گرد کو بھی نہیں چھو سکتا۔ اس لیے اگر کسی گھرانے کی عورت کمانے والی ہو تو اس کی دیت بڑھانے کی ضرورت پڑ جائے اور کسی کی نہ کمانے والی ہو تو اس کی کم ہو جائے۔ اگر مالی منفعت کے حساب سے دیکھا جائے تو آج کے معاشرے میں بہت سے گھرانوں میں عورتیں کمانے والی ہیں اور کمانے والی بنتی جا رہی ہیں اور جب یہ ہو جاتی ہیں تو انحصار ہی انہی پر ہوتا ہے۔ تو ان کے مرجانے سے جب کمانے والا ہی کوئی نہ رہے تو ان کے مالی نقصان کی تلافی کس حوالے سے ہوگی۔ اور پھر اسلام صرف پاکستان یا مشرقی دنیا کے لیے ہی نہیں یہ مغربی دنیا کے لیے بھی ہے اور مغربی دنیا میں ہر فرد مرد اور عورت، برابر کما تا ہے بلکہ بسا اوقات عورتیں زیادہ کماتی ہیں اگر اسلام کے قانون کا مغرب میں نفاذ کرنے کی ضرورت پیش آ جائے تو وہاں یکساں قانون بنایا جائے گا جہاں کہ عورت مرد سے زیادہ کماتی ہے یا کم سے کم برابر کما رہی ہے۔ لہذا میری گزارش آٹھویں پوائنٹ کے ضمن میں یہ ہے کہ اسلام ایک عالمگیر دین ہے اس کا قانون بھی عالمگیر

ہے جو مشرق سے لے کر مغرب تک ہر گھرانے میں ہر حال میں، ہر فیملی اور ہر ضرورت حال میں یکساں نافذ ہو سکتا ہے۔ اس میں کوئی کمی نہیں جس کی تلافی کی عدالت کو ضرورت پڑے۔

اس کے بعد حضرت نے قرآن کی آیت کے متعلق جو فرمایا کہ اس میں وجوب دیت ہے مقدار کا ذکر نہیں۔ اس آیت میں ”من قتل مؤمناً خطاء“ کے جو الفاظ ہیں اس میں مؤمن کا کلمہ عام ہے۔ یعنی یہ عام جو ہے یہ عورت کی دیت کو واجب کرنے کی حد تک تو یہ عام ہے لیکن اس سے مقدار کی برابری ثابت نہیں ہوتی۔ صرف وجوب کی برابری ثابت ہوتی ہے۔ ایک بات حضرت نے یہ فرمائی قرآن کے حوالے سے۔ دوسری بات مولانا نے یہ فرمائی کہ یہ آیت مقدار دیت میں مجمل ہے۔ انہی دونوں معاملات میں میں عرض کرنا چاہوں گا۔

قرآن مجید کی آیت کا نشانہ تو صرف وجوب میں عورت کو شامل کرنا ہے اور نہ مقدار میں مجمل ہے۔ میں ان دونوں چیزوں سے فنی بنیادوں پر ادب اور نیاز مندی کے ساتھ اختلاف کرتا ہوں۔ مولانا گوہر المصلح صاحب؛ یہ بات میری نہیں یہ تو مفسرین فقہاء اور مجتہدین کی ہے میں تو صرف ناقل ہوں۔

طاہر القادری صاحب ۱۔ بجائے ’صبح بات ہے‘ ہم بھی ناقل ہیں، ہم نہ کسی چیز کو تخلیق کر سکتے ہیں نہ کرنے والے ہیں نہ دعویٰ کرتے ہیں۔

پہلی بات حضرت نے فرمائی تھی کہ یہ آیت وجوب میں عام ہے مقدار میں نہیں اس کے لیے میں اتنا عرض کر دوں کہ جب یہ آیت نازل ہوئی تو قرآن کا وجوب عام بیان کرنے کا مقصد ہی نہ تھا۔ اس لیے کہ وجوب دیت عورت کے لیے پہلے سے ثابت تھا۔ یہ ایک بنیادی نکتہ ہے جو میں آپ کے گوش گزار کرنا چاہتا ہوں عورت کے لیے دیت، تھوڑی یا زیادہ، اس کی بابت ابھی عرض کرتا ہوں۔ بلکہ دورِ جاہلیت کے عرب بھی عورت کی دیت کم کرتے تھے لیکن مطلقاً عورت کے لیے وجوب دیت کا کہ عورت قتل ہو جاتی تو اس کے لیے دیت ہوتی تھی تھوڑی یا زیادہ۔ تو عورت کے لیے وجوب دیت کا دورِ جاہلیت میں بھی تھا۔ لہذا عورت کے لیے وجوب دیت تو پہلے سے عرب میں موجود تھا لہذا اب یہ قرآن مجید کے لیے تکرار تحصیل حاصل ہے کیونکہ نزول قرآن سے پہلے ہی دورِ جاہلیت کے عرب عورت کے لیے دیت کو واجب تصور کرتے تھے اب

دیت کو عورت کے لیے واجب کرنا یہ تو کوئی نشاء ہی نہ تھا بلکہ اس آیت کو وجوب پر محمول کرنا اور مقدار کو شامل نہ کرنا قرآن کے نشاء سے ہٹ جانے کے مترادف ہے۔ اس کے جوابات اور حوالہ جات تو بہت سے ہیں لیکن میں صرف ایک حوالہ عرض کرتا ہوں۔ ڈاکٹر ابو ادعلیٰ، ان کی کتاب ہے "المفصل فی تاریخ العرب قبل الاسلام" جلد پانچ صفحہ ۵۹۲ مجھے علماء کے حجتے اور ان کے تعلیل میں بیٹھنے سے جو تھوڑا بہت حاصل ہوا ہے اس بنا پر میں عرض کرتا ہوں کہ دس دنوں میں عورت کو شامل کرنا قرآن کا نشاء نہ تھا۔ بلکہ مقدار میں مرد اور عورت، چھوٹے اور بڑے، امیر عزیز ہر ایک کو برابر کرنا مقصود تھا۔ صفحہ ۵۹۲ اور صفحہ ۵۹۹ پر بڑی تفصیل سے لکھلے کہ دیت تمام قبائل اور تمام افراد ہر ایک کے لیے موجود تھی یہ واجب تھی۔ معروف اور شرعی دیت قدیم دور جاہلیت میں دس اونٹ ہوا کرتے تھے۔ اس کو بڑھا کر ہزار اونٹ تک بھی چلی جاتی تھی۔ امیر مرجاتا تو اس کے لیے زیادہ اور عزیز و کمزور مرتا تو دیت کم ہوتی۔ یہاں تک کہ کسی قبیلے کا ہزارہ مرجاتا تو اس کی دیت ہزار اونٹ ہوتی۔ جبکہ عموماً دس اونٹ تھے۔ جب کہ عورت کے ساتھ یہ ظلم کیا جاتا کہ اس کی دیت دس سے گھٹا کر پانچ اونٹ کر دی جاتی۔ نصف دیت کا تصور دور جاہلیت کا تصور ہے۔ جس طرح عزیز اور نادار لوگوں کے ساتھ کیا جاتا تھا اسی طرح عورت کے ساتھ بھی ظلم کیا جاتا تھا اور مقداراً نصف دیت دی جاتی۔ تو وجوب ثابت ہے عورت کے لیے بھی فرق جو تھا وہ صرف مقدار کا تھا۔ عورت کی کم رکھتے تھے

بڑے قبیلے کی زیادہ ہوتی تھی، امیر کی زیادہ ہوتی تھی اور قبیلے کے سردار کی زیادہ ہوتی تھی لہذا وجوب دیت تو پہلے سے ثابت تھا لیکن مقدار میں فرق کہتے تھے تو قرآن حکیم کی آیت کا نازل ہونا متقاضی اس امر کا تھا اور مستلزم ہی اسی بات کو تھا کہ دیت واجب تو پہلے ہی تمہارے ہاں ہیں۔ مثلاً قرآن یہ تھا کہ دیت کی وہی مقدار جو مرد کے لیے ہے جو بڑے کے لیے ہے جو قبیلے کے سردار کے لیے دی جاتی ہے وہی عورت کے لیے اور وہی عزیز کے لیے ہے۔ لہذا وجوب میں عموم کا تصور قرآن کے منشاء کے خلاف ہے۔ اور پھر بعد میں حضرت عبدالمطلب نے یا بروایات دیگر ابی سیارہ نے معروف دیت اور شرعی دیت کو دس سے بڑھا کر سوا اونٹ کر دیا تھا۔ جب یہ آیت اتری ہے تو سوا اونٹ کی دیت عربوں کے ہاں معروف تھی مرد و عورت کی دیت سوا اونٹ چھوٹے

بڑے اور مرد عورت کے فرق کا تصور موجود تھا چنانچہ قرآن حکیم کی یہ آیت اس پس منظر کی روشنی میں  
 اتری تو جب ہم اس پس منظر کی روشنی میں یہ آیت پڑھتے ہیں تو پھر قرآن کا منشا واضح ہو کر ہمارے  
 سامنے آجاتا ہے۔ ان حالات میں قرآن کریم نے فرمایا: وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ أَنْ يَمْتَلِئَ مَوْجِنًا  
 بِالْإِخْطَاءِ..... الخ اور میں سمجھتا ہوں کہ مولانا بھی اس امر سے اختلاف نہیں فرمائیں گے یہ لفظ مومن ہے  
 اور یہ عام ہے جس میں عورت بھی شامل ہے۔ مولانا نے ابھی فرمایا بھی ہے لیکن فرق یہ تھا کہ حضرت  
 نے عورت کو صرف محبوب کی حد تک شامل فرمایا اور میں نے عرض کر دیا ہے کہ وجوب میں عورت کے  
 شامل کرنے سے منشاء قرآن پورا ہی نہیں ہوتا۔ قرآن نے کہا "ودیۃ مسلمۃ الی اہلہ"  
 حضرت نے فرمایا کہ دیت کا لفظ مجمل ہے مقدار میں۔ میں عرض کروں گا کہ مجمل نہیں بلکہ مطلق ہے عموم  
 جو ہے وہ عورت اور مرد ہر ایک کو شامل کرنے کے لیے مستلزم ہے اس لیے کہ لفظ دیت مطلق آیا  
 ہے اور مجمل نہیں میں اس پر پہلے کچھ فنی بات عرض کروں۔ حضرت کا یہ فرمانا کہ یہ مجمل ہے میں اس  
 پر مجمل کی فنی اور فقہی تعریف عرض کر دوں کہ مجمل کتے کے ہیں؟ اگر مجمل کی تعریف پر دیت کا لفظ  
 پورا اترے اور مجمل کے شرائط دیت کے لفظ میں پائے جائیں تو پھر اسے مجمل تسلیم کرنے سے، میں  
 انکار نہیں ہے۔ خواہ اسے منظر ہی لکھے یا کوئی اور لکھے عرض کسی کے لکھنے سے نہیں ہے عرض یہ ہے کہ  
 مجمل کی جو تعریف ہے اور قواعد و شرائط ہیں اس پر بھی یہ لفظ پورا اترتا ہے یا نہیں۔ اس سلسلے میں  
 جب دیکھتے ہیں تو میرے پاس موجود صرف کتابوں کے نام عرض کر دیتا ہوں اور خلاصہ کلام عرض  
 کر دوں گا۔ میں عرض کر رہا ہوں کہ یہ لفظ دیت کا مجمل نہیں ہے اس لیے کہ یہ مجمل کی تعریف پر پورا  
 نہیں اترتا اور مجمل کے شرائط اس میں نہیں پائے جاتے۔ سب سے پہلے کتاب ہے نور الانوار ص ۹۱  
 دوسرا حوالہ عرض کر رہا ہوں اصول بزدوی ص ۱۳۵ تیسرا علم اصول الفقہ عبدالوہاب خلافت کی ص ۱۹  
 چوتھا شیخ محمد حنفی کی کتاب اصول الفقہ ص ۱۳۵ اسی طرح عبدالوہاب کی اصول الفقہ، کشف الاسرار  
 جلد اول ص ۱۳۵، نامی شرح حسامی ص ۱۳۵ ان تمام اصول کی کتابوں میں جو مجمل کی تعریف درج ہے اس  
 کا خلاصہ یہ ہے کہ مجمل کی تعریف اور مجمل کی شرائط بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ مجمل کی تعریف اور شرائط  
 تین ہیں۔ یہ تین وجوہ اجمال ہو۔ اگر ایک بھی وجہ اجمال نہ پائی جاتی ہو تو اسے مجمل نہیں کہا جائے  
 گا۔

سب سے پہلے یہ ہے کہ جس میں اذہام معانی ہو یعنی مختلف معانی کثرت کے ساتھ متعدد معانی ایک دوسرے کے ساتھ ٹکراؤ رکھنے والے۔ الجھانے والے اور اشتباہ پیدا کرنے والے بہت سے پائے جائیں اور ان معانی میں سے مراد متکلم کیا ہے۔ کہنے والا اس میں سے کون معنی مراد لے رہا ہے؟ اس کی سمجھ نہ تو طلب سے آئے اور نہ نامل سے۔ اپنی ذاتی تمام ترکوشش کرنے کے باوجود بھی اذہام معانی اور پیچوم معانی اور اشتباہ کی وجہ سے سمجھ نہ آئے کہ کہنے والے کی کیا مراد ہے۔ اتنے معانی اس میں کثرت سے پائے جائیں تو پھر اس کا فیصلہ اور مراد متکلم جب متکلم خود بیان کرے گا تب سمجھ آئے گا۔ یہ تو پہلی بات تھی۔

دوسری بات تین اجزاء جو مجمل میں پائے جاتے ہیں یا تو اس میں مشترک کی طرح اتنے معانی ہوں کسی کو تریح دینے کا سبب اور وجہ تریح نہ ہو۔ تو اس کو مجمل کہیں گے دوسرا۔ یہ کہ لفظ عزابت کی وجہ سے اتنا نیا ہو کہ اس کا معنی ہی کسی کو معلوم نہ ہو تیسرا یہ کہ متکلم اس لفظ کے اصلی معنی اور معروف معنی سے کسی مخصوص شرعی معنی کی طرح اس کو لے جانا چاہتا ہے۔ کوئی نیا شرعی معنی دینا چاہتا ہے اور ظاہر معروف معنی سے ہٹ کر کوئی شرعی معنی دے رہا۔ ہے جس کا سامعین کو پتہ نہیں چل رہا۔

تو جب ان تینوں شرائط حال کتاب دیت پر ہم غور کرتے ہیں۔ مقدار دیت کے حوالے سے بھی ان تینوں شرائط میں سے کوئی شرط ہمیں پوری ہوتی نظر نہیں آتی پہلی بات تو یہ تھی کہ معانی اتنی کثرت سے ہوں کہ کسی کو تریح نہ دی جاسکے۔ یہ شرط اس لیے موجود نہیں اگر آپ فرمائیں تو میرے پاس تیس کتابوں کے قریب حوالہ جات ہیں جن سے یہ واضح ہوتا ہے کہ دیت کا لفظ معلوم تھا متعارف تھا مقدار کے لحاظ سے۔ میں نے عرض کیا تھا کہ پہلے دس اونٹ ہوتے تھے پھر سو کر دے گئے۔ لہذا مقدار دیت معروف تھی۔ اور جب لفظ دیت بولا جاتا تو اس سے مراد ہی سو اونٹ ہوتے تھے مقدار کے بارے میں یہ حوالہ احکام القرآن للجصاص میں بھی ہے۔ وہ فرماتے ہیں۔ ان الدیۃ اسم المقدار من المال بدلا من نفس الحوانات معلومة المقدار عندہم ما من الا۔ بل لہذا لفظ دیت مقدار بھی معروف تھا اور معلوم و متعارف تھا اور اس کی مقدار بھی متعین تھی۔ لہذا مقدار میں یہ لفظ قطعاً مجمل نہیں ہے۔



مولانا گوہر الرحمن صاحب ہیکہی جصاص کا مسلک پوری دیت کا ہے۔ ؟

طاہر القادری صاحب: اس سے غرض نہیں ہے میں صرف لفظ دیت کے اطلاق کی اصولی بات کر رہا ہوں۔ کسی لکھنے والے کی رائے سے غرض نہیں میں دلائل سے بات کر رہا ہوں۔ جصاص کے پاس دلائل کیا ہیں جصاص کی رائے کیا ہے۔ یا اور علماء کے کیا دلائل ہیں ہم اس وقت موازنہ نہیں کر رہے۔ ہم مطلق دیت کے لفظ کی بات کر رہے ہیں۔ ہم اس وقت یہ بات کر رہے ہیں کہ دیت کا لفظ مطلق ہے یا مجمل۔ مجمل کے اعتبار سے میں نے ایک تاریخی حقیقت کو بیان کیا ہے۔ دلائل کی بات ہم نہیں کر رہے انہوں نے تاریخی حقیقت کو بیان کیا ہے کہ ”كانت معلومة المفتر عند هدمائة من لابل“ سوادنوٹوں کی مقدار متعین اور معلوم تھی۔ احکام القرآن جلد ۲ ص ۲۱۱۔ اسی طرح یہی بات فقہ النہ میں سید سابق نے بھی کہی۔ اسی طرح یہی بات عبدالرحمن الجزیری نے کتاب الفقہ علی مذاہب الاربعین میں کہی ہے۔ قتل خطا میں مقدار دیت کا معلوم ہونا اگر معلوم ہو جائے تو ظاہر ہے کہ مسئلہ مجمل نہ رہا اور یہ چیز حدیث نسائی سے بھی ثابت ہے۔ صحاح ستہ کی کتاب نسائی جلد ۲ ص ۲۳۳ ذکر القسامہ میں بنی ہاشم کے ایک مقبول کا فیصلہ کرتے ہوئے حضرت ابوطالب نے قاتل سے فرمایا کہ تین لازمی سزاؤں میں سے کسی ایک کو اختیار کر لے اور فرمایا کہ ”ان تسودی مائة من الابل انك قتلت صاحبنا خطأ“، خطا قتل کیا ہے لہذا قتل خطا کی جو سزا ہے وہ سوادنوٹ ہے۔ یہ صحاح ستہ سے بھی ثابت ہو گیا۔ اور دیگر کئی کتابوں میں بھی ہے کہ لفظ دیت مقدار میں مجمل تھا یہ معلوم متعارف مروج متعین مقدار تھی۔ دوسری شرط تھی عزابت لفظی وہ بھی نہیں پائی جاتی۔ اور تیسرا معنی مجمل کا کہ متکلم اس کو کسی دوسری طرف لے جانا چاہتا ہو ان تینوں اجزاء میں سے کوئی شرط نہیں پائی جاتی۔ مقدار یہ لفظ بالکل واضح معلوم اور متعین ہے۔ تو یہ تھی بحث کہ مقدار دیت مجمل نہیں ہے۔ میرے پیش نظر جو طریق کار ہے۔ وہ اصولوں اور دلائل پر مبنی ہے۔ بنیاد قرآن و سنت ہے۔ اور اس کی تائید میں استشادات و حوالہ جات لایا ہوں۔ اس سے کوئی اختلاف بھی کر سکتا ہے۔ اور اتفاق بھی حوالے کی تائید میں امام جصاص ہی کا حوالہ لارہا ہوں۔ انہوں نے صراحتاً یہ لکھ دیا ہے کہ دیت کا لفظ مجمل نہیں ہے۔ بات تھی مقدار کی تو وہ یہ ہے کہ امام مازنی رحمۃ اللہ علیہ نے امام اعظم اور احناف پر اعتراض کیا ہے۔ اور کہا کہ تم ذمیوں کی مقدار اویہی دیت مراد لیتے ہو جو مسلم کی ہے۔ جب یہ بحث ہی مقدار دیت کی ہو رہی ہے اور جو

دیت کی تو ہو ہی نہیں رہی۔ وجوب کی بحث کا تو یہاں کوئی ٹک ہی نہیں بنتا۔ امام رازی نے اعتراض کیا کہ تم کس طرح ذمی کی دیت کو مسلمان کے برابر قرار دیتے ہوئے امام اعظم اور احناف نے جواب دیا کہ قرآن مجید کے لفظ کے اطلاق سے ودیۃ مسلمة الی اہلہ میں لفظ دیت چونکہ مطلق آیا ہے یہی مؤمن کے لیے بھی استعمال ہو گا۔ یہی ذمی کے لیے بھی گویا مقصود یہ ہے کہ یہی لفظ دیت ہے۔ جس سے سوانٹ مؤمن کی دیت مراد لی جاتی ہے۔ اور اسی سے ذمی کی سوانٹ۔ لفظ کے اطلاق سے یہ ممکن نہیں کہ ذمی کے لیے اور دیت مقرر کی جاتی اور مؤمن کے لیے مقدار اور احناف نے امام رازی کو یہ جواب دیا۔ اس پر امام جصاص نے احناف کی طرف سے جواب دیتے ہوئے اسی اصول کو بیان کیا ہے۔ جس کا ایک حوالہ میں عرض کر چکا ہوں۔ جس میں وہ فرماتے ہیں کہ

کانوا یعرفون قبل ذلک مقادیر الدیات "یعنی پہلے سارے لوگ دیت کی مقدار میں جانتے تھے اور وہ مقدار میں معلوم تھیں۔ چونکہ لفظ دیت مطلق آیا ہے تو اس لیے وہی دیت جو مؤمن کی ہے وہی یہاں مراد لی جائے گی۔ چنانچہ جصاص فرماتے ہیں۔

و فوجبا ان تكون دية المذكور للكافر هي التي ذكر للمسلم

فرماتے ہیں کہ جو مقدار دیت مسلمان کے لیے ہو من وعمن وہی کافر کے لیے بھی ہو۔ جس طرح کہ مسلمان کی دیت معلوم و متعارف تھی۔ اور اگر مقدار دیت مسلمان کی اور ذمی کی برابر نہ ہوتی تو یہ لفظ مجمل آتا۔

گوہر الرحمن صاحب اور بقادری صاحب اس تمام تقریر کے باوجود آپ اس بات سے انکار نہیں

کر سکتے کہ امام جصاص بھی عورت کے لیے نصف دیت ہی کے قائل ہیں

ظاہر القادری صاحب: اب حضرت کے دعویٰ اجماع کی جو بات کی ہے اس میں تین چار نکات اکتھ نمبٹ جائیں گے مولانا

گوہر الرحمن صاحب یہ چونکہ اجماع سکوتی نہیں اجماع صریح ہے۔ اور زمانہ تکمیل جائے مگر اختلاف منقول نہ ہو تو امام شافعی بھی اس اجماع کو حجت مانتے ہیں۔ آپ نے یہ بھی حوالہ دیا۔ کہ امام شافعی نے کتاب الام میں عورت کی نصف دیت پر اجماع لکھا ہے اور یہ بھی لکھا ہے کہ کوئی شخص اختلاف کرنے والا ثابت نہیں۔ اس طرح بہت سارے علماء اور ائمہ کے دعویٰ اجماع کو بیان فرمایا اب ہم

مسئلہ اجماع پر اور علماء کا یہ لکھنا کہ اس پر کوئی اختلاف نہیں اور سارے ملتے چلے آئے ہیں اس کو اصولی بنیادوں پر پرکھ لیتے ہیں۔ اجماع پر گفتگو کرنے کے کسی پہلو میں۔ اور ہر پہلو اور ہر رخ

پر گفتگو ہو سکتی ہے۔ لیکن مولانا نے جس انداز سے بات کی ہے میں صرف اسی کا جواب دوں گا باقی کو چھوڑ دیتے ہیں۔ ائمہ کا علماء کا، فقہاء کا ہمیشہ سے دستور رہا ہے کہ وہ اپنے مذہب مختار کو دعویٰ اجماع سے بیان کرتے ہیں۔ ہدایہ کو دیکھیے بدائع الصنائع کو دیکھیے بدائع الصنائع تو ہر تیسری چوتھی۔ لائن کے بعد اجماع کا لفظ لاتا ہے۔ وہ اعتماد اُجتنے اقوال ان کے پاس صحت کے ساتھ ان کے نزدیک حجیت اور قبولیت کی شرائط پر پورے اترنے والے ہوں ان تک پہنچے ہوتے ہیں لہذا ان کو وہ اہل علم کا اجماع قرار دیتے ہیں اور ان کے خلاف چونکہ ان کے پاس دوسرے اہل علم کے اقوال عدم نقل کی وجہ سے پہنچے نہیں ہوتے اس لیے وہ پہلی بات پر اجماع قرار دے کہ کہہ دیتے ہیں نہ کہ اس کے مقابلے میں کوئی اختلاف منقول نہیں۔ یہ ایک طریق کار رہا ہے۔ اس پر بہت سی باتیں ہیں لیکن میں امام شافعی کے دعویٰ اجماع کی بات کرتا ہوں۔ امام شافعی کے بارے میں میں ایک کتاب عرض کرتا ہوں کتاب کا نام ہے۔ الاحکام فی اصول الاحکام۔ ابن حزم کی کتاب ہے اس میں وہ فرماتے ہیں۔ ص ۵۲۶۔ ایک طرف تو ادباً احتراماً ہماری زبانیں خاموش ہیں۔ جس طرح صحابہ کرام کے اختلاف کے بارے میں خاموش ہیں۔ صحابہ اور ائمہ کا احترام تو ہمارا جزو ایمان ہے۔ ہم ان کے قدموں کی خاک کو بھی اپنی آنکھوں کا سرمہ بناتے ہیں۔ ان پر طعن کرنا انکار کرنا، ان کا استہزاء کرنا معاذ اللہ ہمارے ایمان کے بھی خلاف ہے۔ ایمان کا روح رواں بھی ادب ہے۔ ادباً ہماری زبانیں خاموش ہیں۔ میں صرف امام شافعی کا وہ دعویٰ اجماع نصف دیتا ہوں کہ اس میں کسی کا اختلاف نہیں، وہ اور صرف ان کے اصول کا بیان عرض کر دیتا ہوں امام شافعی کے رسالے کے حوالے سے۔ ص ۵۲۶ پر ابن حزم نے لکھا ہے کہ امام شافعی فرماتے ہیں: مَا لَا يَعْلَمُ فِيهِ خِلَافٌ فَلَيْسَ اِجْمَاعٌ یہ کہنا کہ اس کے خلاف ہمارے علم میں کوئی بات نہیں آئی یہ اجماع نہیں ہے۔ امام احمد بن حنبل کا ایک قول جسے ابن حزم نے نقل کیا ہے۔ اور دیگر بہت سے حنابلہ کا۔ کسی کا اختلاف معلوم نہ ہونا اور کلیتہً کسی کا بھی اختلاف نہ کرنا ان دو باتوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ واقعہً جس طرح عدم نقل عدم وجود کو مستلزم نہیں۔ عین ممکن ہے کہ ایک چیز نقل نہ ہوئی ہو وہ قول لاکھوں ہزاروں صحابہ و تابعین تک نہ پہنچا ہو کہ وہ اس پر اختلاف کرتے ہیں یا نہیں۔ یا اگر ہوا بھی ہو تو وہ کسی صحیح روایت سے ائمہ تک پہنچا نہ ہو۔ ہزاروں اسباب ہو سکتے ہیں۔ اختلاف کے

نہ ملنے کے۔ چونکہ اختلاف کا نہ ملنا اجماع قطعی کو اس واسطے مستلزم نہیں ہوتا کہ ممکن ہے کسی نے اختلاف کیا ہو۔ اس واسطے فرمادیا کہ اگر کسی کا بھی اختلاف معلوم نہ ہو تو یہ ضروری نہیں کہ یہ اجماع ہو۔ اسی لیے امام احمد بن حنبل نے فرمایا ”من ادعی الاجماع فہو کذاب“ میں امام احمد بن حنبل کے قول کا ناقل ہوں۔ میں اس ضمن میں کوئی بات اپنی طرف سے نہیں کرنا چاہتا آپ نے فرمایا کہ جو شخص اجماع کا دعویٰ کرے وہ چھوٹا ہے۔ اور صاف ظاہر ہے اور مطالعہ کرنے سے یہ بات صاف نظر آتی ہے کہ امام صاحب یہاں اجماع قطعی کی بات کر رہے ہیں اجماع ظنی نہیں فرماتے ہیں کہ لوگ یہ کہا کریں کہ ہمیں اس پر کسی کا اختلاف معلوم نہیں۔ یہ نہ کہا کریں کہ اس میں اختلاف ہوا ہی نہیں۔ پتہ نہیں کسی نے اختلاف کیا ہوا اور آپ کو معلوم نہ ہو

اب امام شافعیؒ کا معاملہ لیجیے۔ امام ابن جریر طبربری فرماتے ہیں ”الاحکام“ ص ۲۲۷ پر اجماع کی بات کرتے ہوئے کہ میں خود ذاتی طور پر جانتا ہوں کہ چار سو مسائل ایسے ہیں جن میں امام شافعی نے اختلاف کیا ہے اور وہ اجماعی مسائل تھے۔ فرمایا:

انہ وجد للشافعی اربع مائة مسألة خالف فیہ الاجماع۔

اجماع کی جہاں تک بات ہے۔ ابن حزم کہتے ہیں کہ سوائے نماز کے اور کلمہ شہادت کے اور چند وہ چیزیں جن پر پوری امت کا اجماع ہے۔ انہوں نے مثالیں بھی دی ہیں فرماتے ہیں کہ عام چیزوں میں اجماع قطعی کا تصور بھی ممکن نہیں۔ یہاں تک کہ اذان جیسی اہم چیز جو دن میں پانچ مرتبہ دی جاتی اور جن کو تمام لوگ سنتے ہیں۔ اس اذان کے کلمات میں بھی ترجیح اور عدم ترجیح پر اختلاف موجود ہے۔ یہ ابن حزم کہتے ہیں اب اذان جیسے مسئلے پر بھی جب اختلاف موجود ہے تو کیا دیت کا مسئلہ اذان سے بھی زیادہ معروف و مشہور اور معلوم و متواتر تھا۔ کہ اس میں کوئی اختلاف کبھی امت مسلمہ میں ہوا ہی نہ ہو گا۔ وہ کہتے ہیں کہ اختلاف ہوتا ہے۔ لیکن یہ ممکن نہیں ہوتا کہ ہر ایک تک وہ اختلاف پہنچا ہو۔ اب میں اس کی چند مثالیں دیتا ہوں کہ کتنے معاملات میں ہماری کتابوں میں دعویٰ اجماع منقول ہے مگر اس میں اختلاف بھی ہے جس طرح دیت کے مسئلے پر دعویٰ اجماع موجود ہے اس طرح اور کئی مسائل پر دعویٰ اجماع موجود ہے۔ لیکن اس کے باوجود اختلاف بھی موجود ہے۔ اب یہ تعلق دیت کا معاملہ ہے۔ ذرا غور فرمائیں یعنی حرم میں اگر کوئی قتل ہو

جائے تو امام شافعی کا قول ہے کہ تغلیظ دیت سزا کے طور پر ایک تہائی تک بیٹھایا جائے گا۔ اس کو بیان کرتے ہوئے امام شافعی نے فرمایا، نیل الاوطار جلد ۷ ص ۲۴۱ پر فرمایا، تمام صحابہ کرام نے حرم میں قتل ہونے سے دیت کی تغلیظ پر تو اختلاف ہے لیکن نفس تغلیظ میں کوئی اختلاف نہیں امام شافعی نے اس پر صحابہ کا اجماع بیان کیا جب کہ روایات میں حضرت عمر کا تغلیظ نہ کرنا حضرت علی کا قول عدم تغلیظ کا اور احناف کا تغلیظ کی مخالفت کرنا ثابت ہے۔

مولانا گوہر الرحمن صاحب بات اجماع کی ہو رہی تھی۔ تغلیظ تو ہم سب جانتے ہیں کہ جائز ہے۔ واجب نہیں ہے۔

طاہر القادری صاحب: حضرت جب آپ گفتگو فرما رہے تھے۔ میں نے مداخلت نہیں کی۔ دوران گفتگو اگر یہ بات پہلے گی تو پھر مزہ نہیں رہے۔ گامیں بات سمیٹ رہا ہوں اسی طرح ایک قول یہ ہے کہ قصاص میں اگر مرد عورت کو قتل کر دے تو قصاص میں مرد کو قتل نہ کیا جائے یہ قول موجود ہے لیکن یہ بات ہمارے علم میں ہے۔ کہ قصاص میں مرد اور عورت برابر ہیں۔ لیکن یہ لکھا گیا ہے۔ کہ اس پر اجماع ہے کہ مرد عورت کا قصاص برابر ہے۔ دعویٰ اجماع ہے۔ لیکن اس کے باوجود حضرت علی، حسن اور عطاء سے عورت کے مرد قاتل سے عدم قصاص کی بات منقول ہے۔ گویا اس اجماع کے دعویٰ کے خلاف بھی اقوال موجود ہیں اسی طرح ثلث دیت کے معاملے میں عمر بن شعیب بن حزم کی جو روایت مولانا نے بیان فرمائی تھی کہ حضور نے فرمایا تھا کہ ثلث دیت تک دیت برابر ہے۔ تو ثلث دیت تک برابر ہی کی روایت کی بنیاد پر ابن قدام نے المغنی میں اور شرح الکبیر میں اور الوالد لید باجی سے المنقحی جلد ۷ ص ۱۱۱ میں اور بہت ساری کتابوں میں دعویٰ کیا ہے۔ کہ ثلث دیت تک برابر ہیں تمام صحابہ کا اجماع ہے اجماع صحابہ کا دعویٰ لکھا ہے۔ یہاں تک لکھا ہے کہ صحابہ میں سے کسی ایک کا اختلاف منقول نہیں حالانکہ اس کے برعکس اختلافات کتابوں میں ثابت ہیں احناف کی کتابوں میں بھی ہے۔ امام شافعی نے بھی لکھا ہے۔ حالانکہ دعویٰ اجماع بھی ہے اور یہ بھی دعویٰ ہے۔ کہ کسی ایک کا اختلاف موجود نہیں پھر بھی اختلاف موجود ہے۔ اسی طرح بدائع الصنائع دس ہزار بارہ ہزار درہم کی مقدار کے اندر ایک طرف دعویٰ ہے کہ بارہ ہزار اجماع ہے۔ اور دوسری طرف دس ہزار پر۔ امام مالک نے دعویٰ فرمایا مؤطایں کہ اگر

منکر مدعی ہے۔ تو ردیمین اس پر واجب ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ ردیمین اس پر واجب ہے اور کہتے ہیں کہ اس پر اجماع ہے اور اتنا بڑا اجماع ہے۔ کہ اشخاص میں سے کسی ایک کا بھی اس میں اختلاف نہیں اور شہر دوں میں سے کسی شہر میں اس پر اختلاف نہیں پایا جاتا۔ اتنا بڑا اجماع ہے۔ اس پر دعویٰ کرتے ہیں لیکن اس کے باوجود آپ حضرات کو معلوم ہے کہ ردیمین کا وجود معتبر نہیں اور ان کے اس میں اختلاف موجود ہے۔ اور ابن حزم نے لکھا ہے ردیمین کے منع کرنے والوں کی تعداد اس کے ماننے والوں سے زیادہ ہے۔ مخالف لوگوں کی تعداد زیادہ ہے۔ لیکن اس کے باوجود لکھتے ہیں کہ اس پر اجماع ہے۔ اور ایک اختلاف بھی ثابت نہیں۔ میں ان گذارشات کے ساتھ اجماع والی اپنی گفتگو ختم کرتا ہوں یہ نصفیت کا مسئلہ اجماع قطعی نہیں۔ یہ اکثریتی اجماع ہے۔ یہ اہل علم اور فقہاء میں سے اکثریت کی رائے ہے۔ اکثریت کا قول ہے۔

جناب ریاض الحسن نوری صاحب: اکثریتی اجماع نہیں بلکہ اکثریتی قول ہے۔  
طاہر القادری صاحب: وہ اکثریت کو بھی اجماع کی تعریف لکھتے ہیں۔ نیل الاوطار میں ہے کہ اختلاف پایا جائے۔ تو اجماع نہیں ہوتا۔ یہ اصول کہ اکثریت کو بھی اجماع کے طور پر لیتے ہیں یہ معتزلہ کا ہے۔ لیکن اٹھارہ کا اصول نور اللوار میں ہے۔ کہ اختلاف پایا جائے تو اجماع نہیں ہوتا۔ تو میں آخری کلمہ کے طور پر عرض کروں گا کہ عورت کی دیت کا نصف ہونا اکثریتی قول ہے یہ اجماع نہیں ہے۔ اگر اجماع کا دعویٰ کیا گیا ہے۔ تو اکثریتی قول ہونے کی بنا پر بالکل اسی ڈھب پر جس طرح باقی بیسیوں حوالے میں نے عرض کیے ہیں۔ امام فخر الدین رازی نے تفسیر کبیر میں لکھا ہے۔ کہ عورت کی نصف دیت کا مسئلہ اکثر فقہاء کا قول ہے۔ شاہ ولی اللہ نے بھی اس کو بیان کیا ہے کہ یہ اکثر اہل علم کا قول ہے۔ اجماع قطعی نہیں۔

مولانا گوہر الرحمن صاحب: عرض یہ ہے کہ اگر اس بات کا فیصلہ کرنا ہو تو پھر کوئی حکم ہونا چاہیے کوئی ثالث ہو جو حضرت کی بات بھی سنے جس کو خود بھی علم ہو ہمارے دلائل بھی سنے اور فیصلہ کرے۔ دوسری صورت یہ ہے کہ یہ ایک پارٹی اپنی بات پورے دلائل سے بیان کرے۔ اب اگر صرف دلائل کے ساتھ پیش کرنا ہی مقصد ہے۔ تو میں نے تو صرف اختصاراً بات کی تھی اور یہ ضرورت نہیں محسوس کی تھی کہ پوری گردان کو دہرایا جائے اس لیے کہ کافی دنوں سے یہ مسئلہ چل رہا

ہے۔ حضرت کا انٹرویو بھی لکھا ہے۔ نرجمان القرآن میں میری گزارشات بھی چھپی ہیں۔

طاہر القادری صاحب: میں نے اس وقت جو کچھ عرض کیا ہے وہ اخبار میں نہیں چھپا

ہے۔

گوہر الرحمن صاحب: میں نے تو یہ کہا کہ اس کو دوبارہ گردان کرنے کا کوئی فائدہ

نہیں۔

طاہر القادری صاحب: نہیں نہیں ہرگز نہیں۔

سراج منیر صاحب: میں آپ سے عرض کروں کہ یہ مذاکرہ تو شائع ہوگا منہاج میں اور نہ اس

میں کوئی حکم ہوگا۔ اس لیے کہ اگر حکم کا معاملہ ہو تو پھر پہلے یہ طے ہو کہ کون حکم ہو؟ اس لیے تمام دلائل

بعضہ جزوی بعضہ فیصلی یا یہ کہ پوری کیفیت دلائل مرتب ہو کر سامنے آجائے تاکہ اس سے آگے

نتائج مرتب کرنے میں مدد مل سکے۔ اور منہاج میں اس کا پیش ہونا معاملے کا اختتام نہیں بلکہ یہ

کہ ایک پوری صورت صاف ہو کر سامنے آجائے گی کہ دلائل کی کون کون جہات ہیں۔ تو یہ مقصود

ہے۔ اس کا۔ اور مذاکروں میں عام طور پر کوئی فیصلہ مقصود ہوتا بھی نہیں۔ صرف یہ ہوتا ہے کہ جو

موقف ہیں وہ سامنے آجائیں اور دلائل کے ساتھ سامنے آجائیں۔ یہ تو بات ابھی کھل رہی ہے۔

ضروری نہیں کہ ایک ہی بار سارے دلائل سامنے آجائیں تو اب میں گزارش کرتا ہوں مفتی غلام سرور

قادری صاحب سے کہ وہ اپنے خیالات کا اظہار فرمائیں۔

مولانا گوہر الرحمن صاحب: حضرت مذاکرے کا اس پہلو کا کیا فائدہ ہوا؟ مولانا نے جو

میری بات پر اعتراضات کیے ہیں اس کا میں جواب دوں پھر وہ میرے جوابات دیں۔ مثلاً میں

کہہ سکتا ہوں کہ جن حضرات کا آپ نے حوالہ دیا ہے کیا وہ نصف دیت کے قائل نہیں؟

ہاشمی صاحب: حضرت آپ کا یہ ایک سوال آگیا نا۔ یہ اب ریکارڈ پر آ گیا؟

ہے۔

گوہر الرحمن صاحب: اسی طرح ذمی کی دیت میں نے کوئی تفصیل بیان نہیں کی

تھی اب جناب نے پکڑ لیا کہ شاید میری اصل دلیل یہی ہے۔ احناف کی اصل دلیل تو ذمی اور سلطان

کی دیت برابر ہونے میں نصوص ہیں اہمیت کا عموم ہے۔ احادیث کا عموم ہے اور دیگر نصوص

ہیں۔ یہ تو عقلی مصلحت کی بنیاد پر کیا تھا کہ یہ عقلی مصلحت ہے۔ یہ نہیں کہ یہ دلیل تھی۔ یہ کہ آیت مجمل نہیں تو کیا ساری تفسیرات معطل ہو گئیں۔ یہ دیت کون دے گا۔ آپ فرماتے ہیں کہ معاوضہ ہے۔ اور ساتھ ہی فرماتے ہیں کہ سزا ہے۔ تو دیت قائل دے گا یا عاقلہ دیں گے۔

طاہر القادری صاحب: بدائع الصنائع نے واضح کر دیا ہے کہ قائل کے ذمہ قرآن نے رکھا ہے۔ اور عاقلہ کو عرف نے مجبور کیا ہے۔

گوہر الرحمن صاحب: نسائی کہتے ہیں کہ عاقلہ دیں گے اور آپ کہتے ہیں کہ بدائع الصنائع کہتا ہے کہ قائل دے گا۔

طاہر القادری صاحب: رفقا عاقلہ کو شامل کیا گیا ہے۔

گوہر الرحمن صاحب: اگر یہ سزا ہے تو سزا تو کفارہ ہے جو اللہ نے مقرر کی ہے کہ قتل خطا کی صورت میں اس کو کفارہ دینا چاہیے۔ اور دیت عاقلہ دیں گے۔ آپ کہتے ہیں کہ درمیان میں بات کرنا مناسب نہیں تو نتیجہ کیا نکلا؟ میں دعوئی کر سکتا ہوں کہ بخاری میں نصف آئی ہے، یہ دعویٰ ہی ہے۔ جب تک کہ اسکو پرکھنا نہ جائے۔

ریاض الحسن نوری صاحب: کیا یہ حوالہ غلط ہے؟

ڈاکٹر ریاض الحسن گیلانی صاحب: یہ جو ابھی پچھلی میٹنگ ہوئی ہے۔ جس میں دو ایلبی اور مصطفیٰ زرقا آئے ہوئے تھے۔ اس میں وہ میٹنگ ہو کلا کے ساتھ ان کی ہوئی۔ اور وہ میٹنگ عورتوں کے ساتھ ہوئی اس میں شامل تھا۔ میں نے اپنے نقطہ نگاہ سے اس معاملے پر غور کیا ہے۔ اس کی اہمیت کیا ہے۔ یہ جو بال کی کھال اتاری جا رہی ہے۔ اس کی عملی اہمیت کیا ہے۔ اس دوران میں یعنی پچھلے دو ہفتے کے دوران میں کئی سیشنز حجوں سے ملا ہوں اور جتنے بھی سیشن حجوں سے ملا ہوں چونکہ میں وکالت کے پیشے سے تعلق رکھتا ہوں۔

میں نے سب سے یہ پوچھا ہے کہ کیا عورت کے قتل خطا کا بھی کوئی کیس آپ نے سنا ہے؟ کسی نے یہ نہیں کہا کہ کبھی کوئی عورت کے قتل خطا کا کیس اس نے سنا ہے۔ میں دو تین ہفتوں سے کئی پرانے پرانے سیشنز حجوں سے بھی ملا ہوں۔ جو ریٹائرڈ ہو گئے ہیں یا اس وقت جسٹس ہیں یا سیکرٹری ہیں یا جج ہیں۔ کسی نے بھی یہ نہیں کہا کہ اس نے



عورت کے قتل خطا کا کوئی کس اس نے ٹرائی کیا ہے۔ اول تو عورت کے قتل خطا کا کس بہت شاذ و نادر ہوتا ہے۔ اور جو ہوتا ہے وہ قصاص کا ہوتا ہے۔ فاحشہ تھی تو کسی نے مار دیا۔ کسی کو شک پڑا اس کے کردار پر یا کوئی اور ایسی بات ہوئی تو اس میں قصاص ہے۔ لیکن قتل بالخطا جس کو کہتے ہیں کسی حج نے آج تک مجھے نہیں کہا کہ عورت کے قتل خطا کا کس اس کے پاس آیا ہے۔ چنانچہ اس کی پریکٹیکل اہمیت ایسی نہیں تھی جس کی بنیاد پر مسودہ جو آ رہا تھا اس کو روک لیا گیا ہے۔ ایک بحث ایسی پیدا کر کے اور ایک انتشار پیدا کر کے علمی طور پر اس بحث کا صرف یہ نتیجہ نکلا ہے

میں نے عورتوں کی بھی میٹنگوں میں شرکت کی ہے۔ عورتیں دو قسم کا ذہن رکھتی ہیں ایک تو وہ جو کہتی ہیں کہ عورتوں کو مرد کے برابر بنانے کے لیے ہر حال میں ان کا ایک ذہن ہے اب آپ ان کو کس کس معاملے میں برابر کریں گے؟ ایک عورت نے مجھ سے بڑی اچھی بات کہی اس نے کہا کہ اگر آپ ایک حکمت کو علت کہیں اور کہیں حکمت یہ ہے کہ کفالت کرتی ہے۔ چونکہ عورت کبھی کفالت کرنے لگے تو دیت کفالت کا بدل ہے۔ اگر عورت بھی کفالت کرنے لگے تو حکمت کو ایکسٹنڈ (EXTEND) کر دیں حالانکہ حضرت شاہ ولی اللہ نے لکھا ہے کہ علت ایکسٹنڈ ہوتی ہے۔ حکمت ایکسٹنڈ نہیں ہوتی۔ دوسری عورت کہنے لگی کہ اگر آپ نے عورت کو مرد کے برابر کرنا ہے۔ اور آپ کے ذہن میں ہے کسی نہ کسی طرح ان کو برابر کر دیں تو پھر وراثت میں بھی کریں گے آپ۔ یہ ایک عورت کا سوال ہے۔

چنانچہ جن عورتوں کے ہاتھ میں آپ یہ فقہی دلائل دے رہے ہیں وہ وہ عورتیں ہیں جن کی ذہنیت یہ ہے کہ ہمیں مردوں کے برابر کیا جائے ان کے ذہن میں اور کوئی بات نہیں۔ اور جن ائمہ فقہار سے یہ روایت کی جاتی ہے کہ ہر مؤمن کی دیت سوا دس ہے وہ خود اس بات کے قائل ہیں کہ عورت کی دیت نصف ہونی چاہیے تو ایسی قطعی ضرورت دینی سے کسی کی خلاف ورزی نہیں ہو سکتی ہے کہ دیت نصف ہونی چاہیے اس

کو پھیر کے صرف آرڈیننس کے نفاذ میں تاخیر کی جا رہی ہے۔ ان عورتوں کے ہاتھوں میں دلائل دیے جا رہے ہیں جو مرد کے ساتھ برابری کرنا چاہتی ہیں، اور ذہن بھی جدید رکھتی ہیں اور عملی طور پر اس اجتہاد کی قطعاً کوئی ضرورت پیش نہیں آئی کہ عورت کے قتل بالخطا لاتعداد ہو رہے ہیں اور ایسی عورتوں کے قتل ہو رہے ہیں جو کنبے کی کفالت کرتی ہیں اور اگر ان کی برابردیت نہیں دی جائے گی تو ان کی بہت بڑی حق تلفی ہوگی۔ ہمارے معاشرے میں قتل خوار کا تیس کسی سیشن جج نے مجھے نہیں بتایا کہ اس نے کیا ہے۔ اس لئے میری گزارش ہے کہ آپ اس ٹیکے مسئلہ کو قومی سطح پر منتشر نہ کریں علمی سطح پر جتنی مرضی ہے بال کی کمال تائیں لیکن میں آپ کے گوش گزار یہ عرض کرنا چاہتا ہوں کہ آپ اس کو اپنے لیول تک رکھیں بلے دین عورتوں کے ہاتھوں میں آپ یور (ڈنڈا) نہ دیں۔ یا یہ کہ آرڈیننس کے نفاذ میں رکاوٹ پڑے آرڈیننس کو نافذ ہونے دیں بہر حال انگریز کے قانون سے تو اچھا ہے اگر آپ اس میں سمجھتے ہیں کہ ایک دو جزئیہ نصوص شرعیہ سے متصادم ہو جائیں گے تو پھر بعد میں وفاقی شرعی عدالت میں چیلنج کر کے ٹھیک کر لیں۔ آپ قوم میں انتشار نہ پیدا کریں۔ اس بحث سے میری یہ گزارش ہے کہ علمی افادیت اسکی کچھ بھی نہیں ہے علمی آپ کے نزدیک جتنی بھی ہو۔

زبیدہ واصلہ: میں جناب طاہر القادری صاحب سے چند سوالات پوچھنا چاہتی ہوں کیا اجازت ہے؟

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم۔

سراج منیر صاحب: ہال آپ پوچھیے۔

زبیدہ: حضرات! بات یہ ہے کہ میں ذرا دیر سے آئی ہوں جب میں آئی ہوں تو اس وقت بات یہاں تک پہنچی تھی کہ ایک لڑکا جو قتل کر دیا جاتا ہے چند دن کا یا چند ماہوں کا اگر اس کی دیت پوری ہے تو عورت کی ادھی کیوں؟ اگر آپ یہ سوال کرتے ہیں تو میں آپ سے یہ سوال کرتی ہوں کہ اگر بھائی فوت ہو جائے تو بھتیوں کو محروم کر کے بھتیوں کو کیوں وارث بنایا جاتا ہے؟ آخر ہمارے کچھ اصول ہیں قرآن حکیم ہے ہمارے معاشرے کے کچھ

اصول ہیں کچھ خاندانی اصول ہیں جو صحیح بھی ہیں اور اسلام نے ان کو برقرار بھی رکھا ہے۔ اگر آپ اس بات پر اعتراض اٹھا سکتے ہیں کہ بچے کی توپولی دیت ہے اور عورت کی آدھی ہے تو اس بات کا جواب دیکھیے کہ بھائی کی وفات کے بعد بھی لوگوں کو محروم کیا جاتا ہے؟ جب کہ کھیتی زیادہ مجبور ہوتی ہے۔ دوسری بات مولانا نے یہ فرمائی تھی کہ مغربی عورت کماری ہے۔ مغربی چھوڑا ب تو مشرقی عورت بھی کماری ہے آپ کے ملک میں خدا کے فضل و کرم سے یہ نعمت غیر متزقہ تشریف لاپکی ہے۔ لیکن اس کے جو نتائج ہیں وہ بھی ہم سب کے سامنے ہیں آپ مجھے یہ بتائیے کہ کیا اسلام نے عورت کو کفالت کا ذمہ دار ٹھہرایا ہے؟ کیا یہ بات اپنی جگہ صحیح تھی یا غلط تھی۔ اگر یہ بات غلط تھی تو آپ بتائیے کہ مغربی عورت جو اس وقت کفیل ہے اس کے نتائج کیا ظاہر ہو رہے ہیں کیا وہی نتائج آپ بھی سمجھتے کے لیے تیار ہیں؟ کہ عورت کفیل بھی بنے اور بچوں کی ماں بھی ہو اور ان کی نگہداشت سے دست بردار ہو جائے۔

اس کے بعد مولانا نے یہ فرمایا تھا کہ دور جاہلیت میں بھی دیت کا مسئلہ تھا اور امیر غریب کا فرق تھا دوسری بات انہوں نے یہ فرمائی تھی کہ عورت کی دیت پانچ اونٹ تھی۔ اس سلسلے میں میں یہ عرض کرنا چاہتی ہوں کہ عورت پر اسلام کا احسان عظیم ہے کہ اس نے ایک معقول تعداد متعین کر دی اور اس کو امیر و غریب سب کے لیے برابر کر کے ہمہ پل احسان کیا نہ یہ کہ ہم اس پر اصرار کریں۔ جب تم ایک امیر کی بھی سو اونٹ رکھتے ہو اور غریب کی بھی تو اس صورت میں غریب اور امیر کی جان برابر ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے اگر فاطمہ بنت محمد بھی چوری کرتی تو ان کے بھی ہاتھ کاٹ دیے جاتے۔ لہذا عورت اور مرد کے معاملے میں جہاں تک احترام نفس اور جان کا تعلق ہے اسلام میں مرد و عورت میں کوئی فرق نہیں نہ ہی عورت کی دیت کے نصف ہونے سے یہ مطلب ہے کہ اسلام عورت کو کمتر یا کمتر سمجھتا ہے۔ یہ جو خواتین شور مچا رہی ہیں چونکہ میں بھی ایک خانوان ہوں اور میں جانتی ہوں کہ یہ کس لیے شور مچا رہی ہیں مجھے یہ بھی معلوم ہے کہ یہ کس کی شہ پہ شور مچا رہی ہیں اور یہ آپ سب کو معلوم ہے کہ غیر ملکی طاقتیں ہیں جہاں سے ان کو اکسیا جا رہا ہے اور جہاں سے ان کو استعمال

کیا جا رہا ہے اور صرف پاکستان ہی نہیں تمام دنیا نے اسلام میں یہ تحریکیں چل رہی ہیں جن کا مقصد یہ ہے کہ اسلام کو ڈھایا جائے کیونکہ اسلام ایک دینی طاقت بن کر آج کل بھر رہا ہے اسلام کے مخالفین کے ہاتھ پاؤں اس وقت پھول چکے ہیں اور جس جس ملک میں جس جس طرح ان کا داخلہ چل رہا ہے وہ اپنے گماشتے داخل کر رہے ہیں اور ایسے ایسے اعتراضات کھڑے کر رہے ہیں کہ عورت اپنی اصل حیثیت کو بھول جائے اور اللہ و رسول سے دو ہو جائے لیکن اللہ کے فضل سے تمام اسلامی ممالک میں اسلام کی لہر دوڑ پڑی۔ آگے مولانا نے بات فرمائی تھی فقہاء کی فقہاء کے نزدیک اجماع وہ ہے جو ان کے مکتبہ فکر میں رائج ہو یا وہ جو ان کے علماء بات کہیں۔ تو میری عرض یہ ہے کہ اسلام میں علماء کا ایک طبقہ ایسا رہا ہے جو محققین اور فقہائے امت کی رائے کو بھی پرکھتا ہے اور براہ راست قرآن و سنت سے ہدایت بھی حاصل کرتا ہے اور فقہاء کی آراء سے بھی استنباط کرتا ہے اور پھر مسائل کا حل تلاش کرتا ہے ہیں جب بھی رہنمائی کی ضرورت ہوگی انہی سے ہیں رہنمائی ملے گی۔ انہی سے ہمیں لینا پڑے گا انہی سے تلاش کیجئے۔ نئی راہیں تلاش کرنے کا یہ کون سا وقت ہے جیسا کہ میرے دوسرے بھائی نے فرمایا تھا۔ کیا یہ وقت اس قسم کے مسائل اٹھانے کے لیے موزوں ہے؟ جو ہمارے ملک کی حالت ہو چکی ہے۔ اور ایک بات اور عرض کرنا چاہتی ہوں، قصاص کے بارے میں تو قرآن میں فیصلہ ہو گیا۔ یعنی ناک کان ہونٹ اور دانت وغیرہ اللہ کے ہاں اگر کوئی اختلاف ہے تو بہر صورت دیت کے بارے میں ہے۔ لیکن حضرت عمرؓ چونکہ خلیفہ ثانی اور صحابی رسول تھے لہذا ان کا فیصلہ فقہاء پر مقدم رکھا جائے گا کیونکہ حدیث ما انا علیہ و صحابی صحابی فقہاء کے اقوال کو صحابہ کرام کے بعد رکھا جائے گا۔

یہ تھے میرے سوالات مہربانی فرما کر ان کے جوابات دیے جائیں اور مجھے مطمئن

کیا جائے۔

محترمہ خورشید النساء صاحبہ حضرات علماء کرام! اسلام علیکم۔

مجھے ان صاحب سے جنہوں نے اپنے خیالات کا اظہار بعد میں کیا۔ خیر انہوں

نے جو کچھ کہا وہ تو کہا لیکن لفظ انتشار استعمال کر کے ہماری مذہبی خودداری کو لٹکا رہے۔ انہیں یہ الفاظ استعمال نہیں کرنے چاہیں تھے، اس کا مطلب یہ ہے کہ انہوں نے دوسرے فریق کی صراحت بے عزتی کی ہے۔  
ہاشمی صاحب نہیں محترمہ! یہ بے عزتی نہیں کی۔

خورشید النساء بہر حال انہیں لفظ انتشار نہیں استعمال کرنا چاہیے تھا دوسرا انہوں نے یہ فرمایا کہ آج اگر دیت پوری کرنے کی بات ہے تو کل وراثت کو بھی پورا کرنا چوگا تو گڈاڑی یہ ہے کہ اگرچہ میں آپ کے سامنے عالمہ تو نہیں ہوں مگر بہت پڑھ لکھ گئی ہوں یہ کہوں گی کہ قرآن کی وہ آیات جن میں عورت اور مرد کے احکام الگ الگ بیان کیے گئے ہیں ان میں تو اجماع کی یا مذاکرے سے فیصلے کی ضرورت نہیں ہے وراثت کے صاف الفاظ یہ ہیں کہ "للنساء كسر مثل حظ الا نثیین" تو کون بیوقوف عورت ہے جو اس صراحت کے بعد مرد کے برابر حصہ چاہے گی۔ ہاں وہاں مذاکرہ ہو سکتا ہے جہاں یہ صراحت مذکور نہیں۔ جیسا کہ "دِیۃُ مُسَلَّمۃٍ اَوْ تَحْرِیرِ رَقَبۃٍ مُّؤْمِنۃٍ اَوْ رَدِیۃِ مُسَلَّمۃٍ" میں مرد اور عورت کی تصریح نہیں ہے۔ یہاں مذاکرہ ہو سکتا ہے۔

سراج منیر صاحب :- خواتین کے سوالات کا تعلق بالخصوص طاہرہ القادری صاحب سے ہے تو میرا خیال ہے کہ نہایت مختصر وقت میں ان کے جوابات دے دیں پھر مفتی غلام سرور قادری صاحب اپنے خیالات کا اظہار فرمائیں۔

طاہرہ القادری صاحب :- بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ محترمہ! آپ نے جو پہلا سوال فرمایا کہ بچے کی دیت پوری ہے تو عورت کی کیوں نہیں؟ آپ چونکہ دیر سے تشریف لائیں آپ کو اس کے سیاق و سباق کا علم نہیں کہ بات کہاں سے چلی تھی اور کس سوال کا جواب تھا اور اس کا پس منظر کیا تھا۔ قطعاً ہم نے بچے کی دیت کو عورت کی دیت کی برابر ہی کے لیے بطور دلیل کے لیا ہی نہیں، نہ میں اس ضمن میں بیان کر رہا تھا۔ ہماری دلیل تو ہے قرآن و سنت کی نصوص سے اسی لئے ہم مرد و عورت کی دیت کو برابر سمجھتے

ہیں یہ بات اس لئے ہو رہی تھی کہ دیت کو مالی منفعت کے طور پر ذکر کیا گیا تھا تو میں نے یہ کہا تھا کہ پھر اس بچے کے مرنے سے کون سا مالی نقصان ہوا ہے کہ دیت اس کا معاوضہ بن سکے۔ میں نے اس ضمن میں دیت کا معنی اور مفہوم بیان کرتے ہوئے تیس حوالے دیے تھے کہ دیت خون کی قیمت ہے آپ اس کے بعد پچھیں جب میں اس کی عقلی توجیہ کر رہا تھا۔ میں تو صرف یہ عرض کر رہا تھا کہ دیت مالی نقصان کا معاوضہ نہیں۔ اگر مالی نقصان کا معاوضہ ہوتی تو دو منٹ کے بچے کے لیے جو انکمانے والے مرد کے برابر نہ ہوتی۔

نمبر ۲ آپ نے فرمایا اسلام نے عورت کو مال کفالت سے آزاد رکھا ہے۔ مجھے، اسلام نے عورت کو مالی کفالت سے آزاد رکھا ہے۔ ہم یہی بات کر رہے تھے کہ عورت کی دیت کے ساتھ معاشی کفالت کا کوئی تعلق نہیں۔ ہمارا موقت ہی یہ ہے۔ بلاوجہ اس کو اس میں داخل کرتے ہیں۔ لیکن عورت کا کفالت سے آزاد ہونے کا تعلق دیت سے نہیں۔ مسئلہ دیت کا تعلق خون کے احترام سے ہے۔ یہ جو آپ نے فرمایا کہ اسلام نے احسان کیا۔ بے شک اسلام نے ہر ایک پر احسان کیا اور جو شخص اسلام کے احسان کا انکار کرتا ہے اس سے بڑا کافر کون ہے؟ یہ مسئلہ تو فریقین میں قطعاً مختلف قیہ نہیں ہے۔ ہر کوئی احسان کو مانتا ہے۔ یہ بات جو آپ نے کی کہ یہ باہر کی شے ہے اور ایسے ویسے معاملات تو ہم اس معاملے میں خاموش ہیں۔ ہمیں تو محترم ہاشمی صاحب نے اس علمی مذاکرے میں اس موضوع پر اظہار خیال اور دلائل کے تبادلے کے لیے مدعو فرمایا ہم حاضر ہو گئے باقی معاملات تو حکومت سوچنے والی ہے۔ باہر کے معاملات اور الزامات سے ہمارا کوئی تعلق نہیں۔

ریاض الحسن گیلانی؛ جناب مفتی صاحب؛ مغرب کا وقت شروع ہونے والا ہے

آپ اپنے خیالات کا اظہار فرمائیں۔

اسماعیل قریشی صاحب، میں متین ہاشمی صاحب کا شکر گزار ہوں کہ انہوں نے مجھے مدعو فرمایا تو اس سلسلے میں میرے قابل احترام دوست ریاض الحسن گیلانی صاحب نے ایک نکتہ اٹھایا ہے کہ اس کی عملی افادیت کیا ہے اور اس کو کیوں اٹھایا گیا ہے؟ یہ ایک ایسا مسئلہ ہے وہ جانتے ہیں کہ قانون اس پر بنایا جاتا ہے کہ جتنی صورتیں ممکن ہوتی ہیں ان کو پیش نظر رکھ کر قانون بنایا جاتا ہے۔ اگر قتل خطا کا کیس کسی سیشن جج کے پاس نہیں بھی آیا تو اس سے یہ مفہوم نہیں اخذ کیا جاسکتا کہ قتل خطا کا یہاں جواز کیا ہے؟ یا اس کی ودیت کیا ہے؟ یا اس کا قصاص کیا ہے؟ یہ بات نہیں تھی چونکہ قرآن اور حدیث میں کوئی نص قطعی نہیں تھی تو اس لیے یہاں ایک چیز پیدا ہو گئی تھی اور اگر ہے بھی تو اس سلسلے میں اظہار خیال ہو رہا تھا چونکہ قانون بنایا جا رہا تھا۔ جہاں تک قانون کے نفاذ کا تعلق ہے اس میں کسی کو بھی اختلاف نہیں ہو سکتا۔ اگر حکومت چاہے تو کر دے۔ نظریاتی کونسل کو ریفر کرے جو بھی ہے قانون آپ نافذ کر دیکھیے جو بھی فریق یہ سمجھے کہ یہ قرآن و سنت کے خلاف ہے تو شریعت کورٹ موجود ہے اس میں سلیج کر دے۔ یہ بحث جو اٹھ کھڑی ہوئی ہے نفاذ کے لیے مانع نہیں ہو سکتی۔ یہ ایک غلط دلیل ہے۔ حکومت کے دماغ میں اگر یہ سوچ ہے تو فوراً دماغ سے نکال دینی چاہیے تیسری چیز یہ ہے کہ یہاں پر جو یہ چیز آرہی ہے یہ علمی انداز میں آرہی ہے اور یہ چیز اس وقت ملک کے کونے میں پہنچ چکی ہے۔ اخبارات میں آپہنچی ہے۔ اور ہمارا اس وقت جو اظہار خیال ہو گا وہ پہنچے گا۔ اس کے بعد حکومت جو اقدام چاہے کرے۔

سراج منیر صاحب چونکہ گفتگو مختلف جہات میں پھیلتی جا رہی ہے لہذا اس کا ایک طریقہ طے کر لیں تاکہ کسی نتیجے پر پہنچا جاسکے۔ تو اس میں ایک موقف جو مولانا گوہر الرحمن صاحب نے شروع میں فرمایا وہ یہ تھا کہ یہ مسئلہ اجماعی ہے کہ کورٹ کی ودیت نصت ہے اور کم از کم اس پر سکوتی اجماع ہے۔ یہ ایک موقف تھا۔

مولانا گوہر الرحمن صاحب: تعامل امت بھی یہی ہے۔

سراج منیر صاحب: دوسرا موقف مولانا طاہر القادری صاحب نے نہایت شرح و بسط سے بیان فرمایا کہ اس میں اجماع کی کیفیت نہیں لوگوں نے لکھا ضرور ہے

لیکن یہ کہ بہت سے مسائل میں ایسا لکھ دیا گیا ہے، جن پر اجماع کی شرائط پوری نہیں ہوتیں۔ اس کے ساتھ ایک بات اور اہم ہے کہ جیسا کہ ریاض الحسن گیلانی صاحب نے فرمایا کہ یہ مسئلہ اٹھایا جا رہا ہے اس لیے کہ آرٹینس میں تاخیر ہو اور اس مسئلے کی عملی افادیت کوئی نہیں تو یہ تین موقف ہمارے سامنے ہیں انہی کے دائرے میں گفتگو ہوگی۔ ایک چیز میں اپنے مشاہدہ کے طور پر کہتا ہوں۔ خدا کا شکر ہے کہ یہ دن آئے ہیں کہ یہ فقہی موٹو کافیاں شروع ہوئیں ورنہ فقہاء کی رائے کیا ہے۔ اس میں کسی کو اختلاف ہے یا اتفاق یہ کسی کو کبھی بھی درکار نہ تھا۔ تو یہ کیفیت پیدا ہوئی۔ یہ بھی فال نیک ہے۔

دوسری بات یہ ہے کہ بعض اوقات ایک چیز کی عملی افادیت کوئی نہیں ہوتی مگر کوئی علامتی حیثیت اس سے وابستہ ہو جاتی ہے اور اس کی بنیاد پر وہ معاملہ اہمیت اختیار کر جاتا ہے۔ اس کی صورت یہ ہے کہ ایک مباحثہ اس پر کہ ہم کس فریق کو حق پر سمجھتے ہیں کس کے مطالبوں کو درجہ اعتدال سے بڑھا ہوا سمجھتے ہیں۔ ان تمام باتوں سے قطع نظر اس سے تو انکار نہیں ہے کہ اس وقت تمام ملک میں یہ بحث جاری ہے اور بہت فیصلہ کن مرحلہ میں ہے کہ اسلام میں ”حیثیت نسواں“ ہے کیا؟ اور اس کی حیثیت کا مختلف اظہار معاشی، معاشرتی، سیاسی، سماجی، علمی، فکری، روحانی تمام دائرہ کار میں کس کس طور پر آتا ہے اتفاق یہ ہوا کہ ایک انتہائی ایسے مسئلے میں جس کی پریکٹیکل اینڈ میکیشن زیادہ نہیں ہیں۔ یہ علامتی حیثیت سے ہمارے سامنے آگئی ہے۔ تو اب یہ ہے کہ ان دونوں پہلوؤں کو مد نظر رکھتے ہوئے جو اس کی علمی جہات ہیں۔ اب مولانا مفتی غلام سرور قادری صاحب سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ اس مسئلے پر اظہار خیال فرمائیں۔

طاہر القادری صاحب: میں مغرب سے پندرہ منٹ قبل چلا جاؤں گا کیونکہ شادمان میں مغرب کے ساتھ ہی ہماری ایک اہم میٹنگ ہے۔ آپ نے چونکہ وقت پانچ بجے شام کا لکھا تھا اس لیے میں اس میٹنگ میں جانے کا وعدہ کر چکا ہوں۔

مفتی غلام سرور قادری صاحب: نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ، حضرات علماء کرام، مفکرین و سامعین



مولانا گوہر رحمن صاحب نے اپنے خیالات کا جن الفاظ میں اظہار فرمایا میں سمجھتا ہوں کہ اجمالی طور پر وہ بالکل مشعل راہ ہے اہل اسلام کے لیے۔ اگر تفصیل سمجھی نہیں موقعہ دیا جاتا تو وہ ضرور تفصیل کے ساتھ اپنے دلائل پیش کرتے۔ ان کے بعض نکات پر جناب محترم طاہر قادری صاحب نے جو اعتراضات کیے ہیں میں چاہتا ہوں کہ ان کے جوابات بھی عرض کرتا جاؤں اور پھر اپنے نقطہ نگاہ کی وضاحت بھی کروں۔

سب سے پہلی بات تو یہ ہے کہ انہوں "المسلمون تتكافؤ" کا

دماؤ ہم کی جو حدیث پڑھی ہے بلاشبہ حدیث اپنی جگہ حق ہے لیکن لفظ "دماؤ"

کے ساتھ لفظ "دماؤ" دہا کی جمع ہے اور دم خون کو کہتے ہیں اس میں

کوئی شک نہیں ہے اور کسی بھی مسلمان نے اس میں کبھی بھی کوئی شک نہیں کیا کہ عورت اور

مرد کا جو خون ہے وہ بلاشبہ برابر ہے اور جس کا مطلب یہ ہے کہ قصاص عورت کے قتل

پر بھی لازم ہے اور مرد کے قتل پر بھی اور یہ دراصل رد ہے دو جہا ہلیت کے ایک رواج

کا۔ جس میں عورت کو کوئی اہمیت نہیں دی جاتی تھی بلکہ اگر کوئی عورت کسی مرد کو قتل کر دیتی

تو تفسیر طبری میں موجود ہے اور اسی طرح دوسری کتابوں میں بھی کہ مقتول کے ورثاء

اس کے بدلے میں عورت کے قتل کرنے کو اپنی ہتک اور لوہین سمجھتے تھے اور کہتے

کہ عورت کا خون کیا چیز ہے؟ کہ ہم اس کے لینے پر راضی ہو جائیں اور اس کے قتل پر

اکتفا کریں۔ تو وہ اس کے مقابلے میں ان کے مرد کو قتل کر دیتے تھے تو سہنور اکرم

ساجد اردو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس دو جہا ہلیت کے رواج کا خاتمہ کیا اور

فرمایا مرد و عورت کا جو خون ہے وہ برابر ہے اور اگر عورت کسی مرد کی قاتل ہے تو

مقتول کے ورثاء اس قاتلہ عورت کو قتل کر کے اپنے خون کا بدلہ لیں اور یہ بدلہ

مساوی اور برابر ہے اگر یہ توحیہ تسلیم نہ کی جائے اور اسی سے عورت کی دیت کو

مرد کی دیت جیسا تسلیم کیا جائے یعنی سو اونٹ کی صورت میں یا ایک ہزار دینار کی صورت

میں یا دس ہزار درہم یا بقول دیگر بارہ ہزار درہم کی صورت میں تو میں صرف علامہ طاہر

القادری صاحب ہی نہیں، دنیا بھر کے مفکرین کو دعوت دیتا ہوں کہ وہ متقدمین

حضرات کے خیالات اور ان کے اقوال میں سوائے دو شخصوں کے ابن علیہ  
 اور ابو بکر الصم، ان کی جو حیثیت اسامہ الرجال میں ہے وہ بھی میں بیان کر دوں گا۔ ان  
 کو چھوڑ کر جو ہمارے اور آپ کے درمیان مسلم اکابر اور ائمہ دین ہیں ان میں سے کسی  
 ایک کا بھی قول دکھا دیں کہ انہوں نے اس حدیث کو بنیاد بنا کر یہ ثابت کیا ہو کہ عورت  
 کی دیت بھی سواونٹ ہے اور مرد کی بھی سواونٹ۔ میں سمجھتا ہوں کہ اگر کسی کو آپ بیان  
 کر کے دکھا دیں تو ہم بالکل اپنے نقطہ نظر سے ابھی رجوع کر لیں گے۔

مولانا گوہر رحمن صاحب : ہے ہی نہیں قادیانی صاحب دکھائیں گے

کہاں سے ؟

مفتی صاحب : اور اگر نہیں ہے تو میں سمجھتا ہوں کہ پچودہ سو سال سے جو آج تک  
 کسی کو نہیں سوچا آج کے مفکر کو کیسے سوچ گیا۔ کیا وہ المسلمون تنکافاء۔  
 دماء ہمد کے معنی سے غافل تھے۔ ان کو معلوم نہیں تھا کہ اس کا مطلب کیا ہے۔  
 آج ہمیں الہام ہو کہ اس کا مطلب کیا ہے۔ آج ہی ہمیں الہام ہوا کہ اس کا مطلب یہ ہے  
 اس کے بعد دوسری گزارش یہ ہے کہ میں سمجھتا ہوں کہ موضوع کو واضح نہیں  
 کیا گیا۔ اس لیے بیان کرنے میں مبالغہ دیا جاتا ہے۔ ہماری گفتگو کا موضوع یہ نہیں ہے  
 کہ عورت اور مرد کی دیت برابر ہے۔ ہماری گفتگو کا موضوع یہ نہیں کہ مرد و عورت کی  
 دیت کامل ہے۔ ہماری گفتگو کا موضوع یہ ہے کہ مرد کی دیت سواونٹ اور عورت  
 کی دیت پچاس اونٹ۔ اور ہمارے محترم کا جو نقطہ نظر ہے وہ یہ ہے کہ عورت  
 کی دیت بھی سواونٹ۔ اب اس موضوع کو ان الفاظ کے ساتھ ائمہ دین سے ان  
 دو شخصوں کو چھوڑ کر باقی کسی ایک سے بھی آپ دکھلا دیں تو ہم اپنے نقطہ نظر سے دست  
 بردار ہونے کو تیار ہیں۔ بات ہو بالکل کھلی اور واضح۔ یہ کہنا کہ مرد اور عورت کی دیت  
 برابر ہے۔ برابر ہونے کے اقوال ملیں گے لیکن اہل علم جانتے ہیں کہ برابری کا کیا معنی  
 ہے۔ انبیاء سارے برابر ہیں اور برابر نہیں بھی۔ کس بات میں برابر ہیں نفس نبوت  
 میں برابر ہیں کیا یہ معنی نہیں ہو سکتا کہ وہ درجہ اور مرتبہ میں بھی برابر ہیں۔ تو ایک ہی چیز

ایک اعتبار سے برابر ہوتی ہے اور دوسرے اعتبار سے مختلف ہوتی ہے۔ مرد اور عورت کی دیت و وجوب کے اعتبار سے برابر ہے اس لیے کہیں یہ کہا جائے کہ مرد اور عورت کی دیت یکساں ہے۔ یکساں کے معنی برابر۔ اس سے یہ ملاحظہ نہیں ہونا چاہیئے کہ مرد اور عورت کی دیت کے سوا اونٹ ہیں۔ ہم جس طرح موضوع کو متعین کرتے ہیں ہم انہی الفاظ میں اپنے موضوع کا جواب مانگیں گے۔ یہ ذہن میں رکھ لیجیے کہ موضوع کا جو تعلق ہے وہ برابر کے الفاظ سے نہیں ہے موضوع کا تعلق لفظ کامل کے ساتھ نہیں ہے۔ موضوع بالکل کھلا ہونا چاہیئے جس میں کوئی شک شبہ نہ ہو اور وہ یہ کہ مرد کی دیت بھی سوا اونٹ۔ آپ ثابت کیجیے کہ عورت کی دیت بھی سوا اونٹ۔ اگر قیمت کی صورت میں ہے تو ایک ہزار دینار اور اگر درہم کی صورت میں ہے تو دس ہزار درہم یا بارہ ہزار درہم دونوں احوال کے اعتبار سے عورت کی دیت آپ ثابت کیجیے۔ اگر ثابت نہیں کر سکتے ہیں تو لفظ برابر یا لفظ کامل پر ہم اکتفاء نہیں کریں گے اس کو ہم آپ کی طرف سے حجت نہیں تصور کریں گے۔ یہ ذہن نشین کر لیجیے اب اسی موضوع کو آپ نے ثابت کرنا ہوگا۔ ہم ثابت کریں گے کہ عورت کی دیت جو ہے وہ مرد کی دیت کا نصف ہے آپ انہی الفاظ کا عکس ثابت کیجیے کہ عورت کی دیت مرد کی دیت کا نصف نہیں ہے یا تو انہی الفاظ سے ثابت کیجیے اور یا ان الفاظ سے کہ عورت کی دیت بھی سوا اونٹ ہے یا ایک ہزار دینار ہے یا دس ہزار یا بارہ ہزار درہم میں بالکل بغیر کسی ابہام کے عرض کر رہا ہوں کہ اگر آپ نے اس کو بغیر کسی ابہام کے واضح نہ کیا تو ہم بھیں گے کہ آپ اپنے نقطہ نظر کو واضح کرنے میں ناکام ہو گئے۔ اس لیے یہ بات بالکل نوٹ ہونی چاہیئے اور ریکارڈ پر ہونی چاہیئے۔ اور اگر آپ بیان فرمائیں گے تو فریق ثانی کو حق ہوگا کہ وہ انہی الفاظ کے ساتھ ایسے اپنے نقطہ نظر کو واضح کرنے کا مطالبہ کرے۔

اس کے بعد یہ جو ارشاد فرمایا گیا کہ دیت کے معنی کیا ہیں۔ دیت کا مفہوم کیا ہے کوئی کتا ہے یہ خون کا بدل ہے کوئی کتا ہے کہ یہ نفس کا بدل ہے۔

کوئی کہتا ہے یہ نفس کی قیمت ہے۔ لیکن غور فرمانے کی جگہ جو ہے یہ ہے کہ قیمت سے بھی مغالطہ لگتا ہے۔ عربی زبان میں بیع و شراء کے احکام بالکل اہل فقہ پر اور جن کو فقہ میں بعیرت حاصل ہے ان پر بالکل واضح ہیں کہ قیمت جو معروف معنوں میں تم لیتے ہیں اس کے لیے لفظ ثمن استعمال ہوتا ہے لفظ قیمت استعمال نہیں ہوتا قیمت کا لفظ جو ایک چیز بیچی جاتی ہے اور اس کے مقابلے میں اس کا بدلہ ادا کیا جاتا ہے اس کو لفظ ثمن سے تعمیر کیا جاتا ہے۔ اگر آپ یہ سمجھتے ہیں کہ لفظ ثمن کہیں آیا ہے تو لفظ ثمن دکھا دیجیئے۔ اور پھر یہ وضاحت کہ مرد جو ہے۔ اس کے ثمن کے ثمن اتنے ہیں اور عورت کے ثمن اتنے ہیں لہذا اس میں عورت کی تنگ ہو رہی ہے۔ قیمت لفظ خود مبہم ہے اور نو قیمت کا لفظ معاوضے میں استعمال ہوتا ہے۔ قیمت کے معنی بھی بدل کے ہیں اور بدل کے معنی بھی بدل کے ہیں حضرت مولانا گو بہر رحمن صاحب نے جو فرمایا ہے۔ لفظ قیمت سے ان کے لفظ کی تردید نہیں ہوتی۔ اگر آپ یہ سمجھتے ہیں تو لفظ ثمن ثابت کیجیئے کہ یہ جو دیت ہے نفس کا ثمن ہے تو ثمن کے لیے دیکھیے جو بھی چیز آپ معاوضے میں دیں گے اگر آپ نے کتاب خریدی ہے تو اس کے مقابلے میں جو آپ نے پیسے دیئے ہیں وہ قیمت ہے۔ اور اگر آپ نے گندم کے مقابلے میں جو خریدے ہیں گندم دی ہے اور جو لیٹے ہیں آپ بائع کی حیثیت سے ہیں اور دوسرا مشتری ہے جو دے رہا ہے تو وہ جو قیمت تو ہیں لیکن ثمن نہیں اس لیے کہ ثمن خلقی صرف درہم و دینار یا سونا چاندی ہیں۔ اس لیے ثمن اور قیمت میں فقہاء نے فرق واضح کر دیا ہے۔ اس لیے لفظ ثمن استعمال نہیں ہوا اور قیمت استعمال ہوا ہے تو قیمت بھی بدل کہتے ہیں۔ بدل اور قیمت ایک ہی چیز ہے۔ جس سے مغالطہ لگتا ہے۔ تو میں یہ کہنا چاہوں گا کہ تعریف خواہ کسی نے کسی بھی لفظ سے کی ہو یہ نہیں ہونا چاہیے کہ بیٹھا تو کھا لو اور کڑوا پھینک دو۔ جن حضرات نے اس کو بدل قرار دیا جن حضرات نے ان کو قیمت قرار دیا ان کی اس بارے میں رائے کیا ہے؟ کیا وہ عورت کی دیت کو مرد کی دیت کے برابر سوا نصف قرار دیتے ہیں؟ اور نصف کے قائل نہیں ہیں؟ اگر نصف کے قائل نہیں ہیں؟ تو پھر تو آپ ان کی اس تعریف کو قبول کیجیئے اگر وہ نصف کے قائل ہیں تو آپ

ان کی تعریف کو کیسے پسند کرتے ہیں ؟

اس کے بعد بنیادی طور پر عرض کر دوں یہ جو کسی نے کہا کہ کفالت کی وجہ سے ہے۔ چونکہ عورت پر کفالت نہیں ہے مرد پر کفالت ہے۔ یہ دیت کی حکمتیں جس کی سمجھ میں جو بات آتی ہے وہ بیان کر دیتا ہے۔ ورنہ احکام کی جو حکمت افادیت خدا در رسول بہتر جانتا ہے ہمیں اس کی علت، حکمت، افادیت معلوم ہو یا نہ ہو۔ ہم نے ان کے احکام کی پیروی کرنا ہے۔ اللہ اور اس کے رسول کے احکام کی اتباع ہم پر فرض ہے۔ اس میں ہمیں اس کی علت، حکمت، غایت معلوم ہو یا نہ ہو خواہ کوئی اس کی افادیت کچھ بیان کرے۔ اس سے ہمیں غرض نہیں ہے ہمیں دیکھنا یہ ہے کہ شرعی حکم کیا ہے۔

اور پھر یہ بھی عرض کر دوں کہ کسی لفظ کے جو بھی لغوی معنی ہوتے ہیں وہ اس کے شرعی حکم کا باعث نہیں ہوتے۔ بالفرض اگر کسی نے بدل لکھا ہے تو اس کا بدل ہونا واجب دیت کا باعث نہیں ہے۔ بلکہ یہ بھی اس کی حکمت بیان کی گئی ہے۔ کہ یہ اس کا بدل ہے۔ میں ایک مثال دوں گا جیسے نماز کو اہل علم صلوات کہتے ہیں۔ اور صلوات کے لغوی معنی دعا کے ہیں تو کیا اگر نماز میں دعا نہیں آئی تو کیا نماز نہیں ہوگی ؟ لغوی معنی ہی اگر حکم کا باعث ہوتا تو جس نے نماز میں دعا نہیں کی اس کی نماز نہیں ہوتی چاہیے فرض یہ ہے۔ کہ کسی بھی لفظ کا لغوی معنی اس کے حکم کی بنیاد نہیں ہوتا۔

اس کے بعد آیت دیتہ کا جہاں ذکر آیا ہے کہ یہ مجمل نہیں ہے مطلق ہے۔ یہ عام ہے۔ اس سلسلے میں حضرت جصاصؒ کا قول بھی بیان کیا گیا تو میں سمجھتا ہوں کہ علامہ صاحب نے پوری عبارت نہیں پڑھی جس سے مغالطہ لگا ہے۔ پوری عبارت اگر پڑھتے تو فیصلہ وہیں ہو جاتا علامہ جصاص بالکل صاف اور بلا کسی ابہام کے فرماتے ہیں اس کے نیچے ہی بالکل صلیباً مسلمة الی اہلہ فرماتے ہیں یہ دیکھیے کہ اللہ تعالیٰ نے دیت کا لفظ استعمال کیا پھر مؤمن کا۔ امام شافعیؒ کے اختلاف کو بیان کر رہے ہیں کہ جو ذمی ہے اس کی دیت مسلمان کے برابر ہے یا نصف ہے۔ امام شافعی چونکہ نصف کے قائل ہیں۔ اس اعتبار سے وہ یہاں سوال کرتے ہیں۔

کہ دیکھیے دینۃ المسلمین سے متعلق عورت کی دیت کا بھی اعتبار کیا جاتا ہے تو وہ کس اعتبار سے؟ حالانکہ وہ تو نصف ہے۔ تو حضرت جصاص ان کے اعتراض کا جواب دیتے ہوئے بڑی اچھی بات فرماتے ہیں، فرماتے ہیں کہ اگر دیکھا جائے غور سے تو قرآن کریم نے لفظ مؤمن فرمایا: من قتل مومنا جس نے مؤمن مرد کو قتل کیا۔ مومن صیغہ مذکور ہے۔ لغت کے اعتبار اور اپنے معنی کے اعتبار سے عورت اس میں بالکل داخل نہیں۔ عورت کے لئے لفظ مؤمن استعمال ہوا ہے اور قرآن کریم میں لفظ مؤمن کے ساتھ مؤمنۃ استعمال ہوا ہے۔ اللہ کریم ارشاد فرماتا ہے:

ما کان لمومن ولا مومنة اذا قطنی اللہ الخ۔ تو یہاں مؤمن مرد اور عورت کا علیحدہ ذکر فرمایا۔ اس لیے لغوی تقاضے کے مطابق لفظ مؤمن محض مذکر کے لیے ہے مؤنث کے لیے نہیں ہے۔ لہذا امام جصاص فرماتے ہیں کہ اس میں عورت شامل نہیں۔ عورت کی دیت نصف ہے وہ علیحدہ دوسرے دلائل سے ثابت ہے، اس لیے قرآن کریم کے اس لفظ مؤمن کا جہاں تک تعلق ہے یہ چونکہ صیغہ مذکر ہے اور صیغہ مذکر، مذکر ہی کے لیے ہوتا ہے مؤنث کے لیے نہیں ہوتا۔ لہذا اشواق کا استدلال امام جصاص یہاں سے مسترد فرماتے ہیں۔ انہوں نے یہ بھی ارشاد فرمایا ہے کہ لفظ دیت آیا ہے اور عورت کی دیت پوری نہیں بلکہ نصف دیت ہے۔ لہذا لفظ دیت اس کے لیے نہیں ہے۔ کیونکہ جب دیت کا لفظ بولا جائے تو اس کے معنی سوانٹ کے ہیں۔ چونکہ عورت کی دیت، دیت نہیں بلکہ نصف دیت ہے لہذا وہ اس میں شامل نہیں ہے۔ میں حیران ہوں کہ علامہ طاہر القادری صاحب اوپر کی عبارت پڑھتے ہیں تو نیچے کی کیوں چھوڑ دیتے ہیں؟ ان کو چاہیے کہ وہ اس کو بھی ذرا ملاحظہ فرمائیں اور اس کو بیان کر کے داد تحسین حاصل کریں

پھر ان کا یہ فرمانا کہ جناب جصاص نے فرمایا ہے کہ یہ لفظ عمل نہیں ہے اور یہ کیسے انہوں نے فرمایا حالانکہ دوسرے صفحہ ۲۲۹ پر ہے، لہذا

لیکن مقدار الدیة مبینا فی الكتاب کان فعل النبی وارد امور البیان  
 کتنی واضح بات فرمادی۔ اور فرماتے ہیں کہ عورت کی دیت قرآن میں مبین نہیں ہے۔  
 جب مبین نہیں ہے تو شریعت کے اعتبار سے اسے محل نہیں کہیں گے تو کیا کہیں گے؟  
 رہا یہ سوال کہ پہلے انہوں نے اس کی نفی کی ہے کہ یہ محل نہیں ہے اب دونوں باتوں  
 کو کیسے جمع کیا جائے ایک طرف تو فرما رہے ہیں کہ محل نہیں ہے پھر آگے کہتے ہیں کہ یہ  
 مبین بھی نہیں۔ تو اس کو کیسے حل کیا جائے؟ تو اس کا مفہوم بالکل واضح ہے جہاں  
 انہوں نے فرمایا کہ یہ محل نہیں ہے وہاں اصطلاحی محل مراد ہے جس کی تعریف علامہ  
 طاہر القادری صاحب فرما رہے تھے۔

مولانا گوہر الرحمن صاحب : مفہوم ذاتی کے اعتبار سے محل نہیں ہے۔  
 مفتی صاحب ہاں معنی ذاتی کے اعتبار سے جس کو اجمال کہتے ہیں وہ تعریف  
 اس میں نہیں پائی جاتی۔ اور جہاں ہے مقدار و دیت کے اعتبار سے تو اس کو خود  
 فرما رہے ہیں کہ قرآن کریم نے بیان ہی نہیں کیا کہ عورت کی دیت کتنی ہونی چاہیے۔  
 جس کو قرآن نے بیان نہیں کیا اس کو نبی کریم کی سنت نے بیان فرما دیا۔ اور حضور  
 کے فعل نے بیان کیا ہے۔ اور جناب! جہاں آپ دیت کی تعریف فرما رہے  
 تھے کہ یہ محل نہیں تو میں عرض کروں گا کہ اسی طرح وامسحوا برؤسکم  
 جو قرآن میں آتا ہے یہ بھی تو محل نہیں ہے اپنے معنی کے اعتبار سے وامسحوا برؤسکم  
 اپنے سروں کا مسح کرو، اس میں کون سا معنوی اجمال ہے۔ مسح کا معنی ہے اصابت  
 الماء جس میں اسالت نہ ہو۔ یہ تعریف ہے مسح کی۔ لیکن اس کے باوجود اصول  
 الشاشی کھول کر دیکھیے کہ وہ فرما رہے ہیں وهذا مجمل فی مقہار  
 المسح۔ کہ یہ مسح کی مقدار میں محل ہے۔ چونکہ یہ مسح کی مقدار میں محل ہے لہذا  
 خبر واحد سے اس کا بیان ہو سکتا ہے۔ تو جیسے وامسحوا برؤسکم  
 مسح کی مقدار میں محل ہے اور اپنے ذاتی معنی کے اعتبار محل نہیں ہے۔ اسی طرح

دیت کا لفظ اپنے ذاتی معنی کے لحاظ سے عمل نہیں ہے بلکہ مقدر دیت کے ہیں اس کے بعد ان میں جواب کی ہمت نہیں رہتی۔ یا تو جواب دیتے ہی نہیں اگر دیتے ہیں تو اس قدر ڈھیلا ڈھالا دیتے ہیں کہ اہل حق کو اس پر اعتماد نہیں ہوتا۔

سراج منیر صاحب: منفق صاحب کی طرف اشارہ کرتے ہوئے

اگر اس کا جواب نہ آئے جو آپ نے اعتراضات اٹھائے ہیں تو معاملہ تشنہ رہے گا۔

منفق صاحب: جب حضرت (طاہر القادری) نے بیان کیا تو ہم نے کسی بے حیثی کا اظہار نہیں کیا ہماری بات سن لی جائے پھر حضرت کی بات سن لی جائے گی کیلانی صاحب: حضرات ذرا خاموشی سے بات تو سنیے۔ بڑا اچھا بیان ہو رہا تھا حضرات آپ نے خواہ مخواہ درمیان میں گڑبڑ پیدا کر دی۔ ذرا گزارش تو سنیے حضرت مولانا منفق غلام سرور صاحب کو ایک تجویز پیش کی گئی ہے کہ وہ اپنے بیان کو درمیان میں توڑ کر علامہ طاہر القادری کی گفتگو سنیں۔ موصوف سے یہ بھی پوچھا جائے کہ کیا وہ اس بات کے لیے رضامند ہیں۔ اور اگر وہ اس پر رضامند نہ ہوں تو ان کے بیان کو جاری رہنا چاہیے۔

رفیق چوہدری صاحب: (طاہر القادری صاحب سے)

حضرت جہاں آپ کو جانا ہے اگر وہاں ٹیلیفون کر دیا جائے تو کیا بات بن سکتی ہے؟

طاہر القادری صاحب: گزارش ہے کہ جتنے سوالات انہوں نے اٹھائے ہیں

محمد اللہ میں ان سب کا جواب دے سکتا ہوں۔۔۔۔۔

اعتبار سے کی ہے۔ قرآن کریم کے اندر اس کو علامہ طاہر القادری صاحب بھی تسلیم



کریں گے، کہ دیت کی مقدار بیان نہیں کی گئی۔ جب کہ وہ اس بات کو تسلیم کر میں گئے کہ دیت کامل بھی ہوتی ہے اور دیت اپنے اس کمال سے کم بھی ہوتی نصف بھی ہوتی اور ربع بھی ہوتی ہے۔ ثلث بھی ہوتی ہے۔ خود دیت کے گویا درجے ہیں جن کا قرآن نے کوئی ذکر نہیں فرمایا اور نبی کریم نے اس کو بیان کر دیا۔ اور جیسے علامہ گوہر رحمن صاحب ارشاد فرما رہے تھے کہ ہمارے فقہاء اور علماء نے اور نبی کریم کے ارشاد گرامی نے خود بھی اس کو واضح کیا کہ کس پر دیت ہونا چاہیے یا عاقلہ پر یا جانی پر؟ قرآن نے اس کو بیان نہیں کیا اس کو سنت نے بیان کیا تو آپ کیسے کہہ سکتے ہیں کہ اس میں اجمال ہی نہیں؟ بلاشبہ اس میں اجمال ہے اور اجمال ہے کس اعتبار سے! بہت سے وجوہات کے اعتبار سے۔ جانی پر ہوتی یا عاقلہ پر اس کو قرآن کریم نے بیان نہیں کیا۔ اس کے بعد جہاں تک اجماع سکوتی کا مسئلہ ہے اس سلسلے میں عرض کرتا ہوں اجماع سکوتی کے بارے میں آپ نے حوالے بیان فرمائے ہیں ان حوالوں کے اندر آپ نے یہ بھی بیان فرمایا

طاہر القادری صاحب مجھے چونکہ جانا ہے اس لیے جہاں تک بات ہو چکی ہے اس کا میں جواب عرض کر دیتا ہوں۔

سراج منیر صاحب: ایک عرض ہے وہ یہ کہ چونکہ انہیں جانا ہے

مفتی صاحب: ان کو جانا ہے تو تشریف لے جائیں ہم تو بیان کرنے میں گئے.....

سراج منیر صاحب: جتنی گفتگو ہو چکی ہے اس کا جواب آجائے۔ اس کے بعد پھر آپ کا بیان جاری رہے گا۔

مفتی صاحب: اپنا بیان جاری رکھتے ہوئے)

آپ نے ابن حزم کے حوالے سے جو یہ بیان فرمایا کہ کئی ایک ایسے اجماع ہیں جن میں اختلافات پائے جاتے ہیں لیکن اس کے باوجود ان کو اجماع کہا ہے میں یہاں آپ سے ایک سوال کروں گا۔ آپ کسی اہل علم، مسلم فقیہ، اور عالم سے یہ ثابت کر دیں کہ کئی نے بھی دیت کے بارے میں یہی نقطہ نظر اختیار کیا ہو کہ یہاں دعویٰ اجماع کیا گیا ہے لیکن اس کے باوجود یہاں اختلاف موجود ہے کہ نصف دیت ہونی چاہیے یا مرد کی طرح پوری دیت ہونی چاہیے۔ اس کو اگر آپ ثابت کر سکتے ہیں تو پھر ابن حزم کا حوالہ دینا درست ہوگا.....

سراج منیر صاحب : (منفی صاحب سے مخاطب ہوتے ہوئے)

یہ (طاہر القادری) گفتگو کر لیں تو پھر آپ اپنا بیان جاری رکھیں (بقام حاضرین نے کہا کہ میرے منفی صاحب کا بیان ختم ہونا چاہیے لیکن طاہر القادری صاحب جانے کے لیے بندوق تھے اس لیے انتظامیہ کو مجبوراً حاضرین سے درخواست کرنا پڑی کہ ان کی بات پہلے سن لی جائے تاکہ ان کا نقطہ نظر وضاحت سے سامنے آجائے)۔.....

منفی صاحب : (طاہر القادری صاحب کو مخاطب کرتے ہوئے)

آپ کیوں مناسطے میں ڈالتے ہیں ہم آپ کو کھلے لفظوں میں کہتے ہیں کہ آپ کسی ایک مسلم فقیہ کا بھی اختلاف دکھا دیں تو ہم اپنے موقف سے دست بردار ہونے کو تیار ہیں۔

تفسیر کبیر کا آپ نے حوالہ دیا ہے۔ امام رازی کے بارے میں علماء نے بالکل واضح فرمایا ہے کہ امام رازی رحمۃ اللہ کی عادت کہ یہ ہے کہ وہ مخالف کے قول کو بڑے زور و شور سے بیان کرتے ہیں اور جب اس کے جواب دینے کی نوبت آتی ہے تو سست ہو جاتے ہیں اور دوسرے فریق کا بلکہ اہل حق کا، اہل حق کے الفاظ میں دکھا سکتا ہوں، امام ابن حجر عسقلانی نے لسان المیزان جلد ۶ میں فخر الدین رازی کے نام سے ان کے حالات لکھتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ جہاں کوئی مخالفین کا اشتراک بیان کرنا ہو تو پورا زور لگا دیتے ہیں اور اتنا زور لگاتے ہیں کہ تھک جاتے

مفتی صاحب: میرا بیان ابھی مکمل نہیں ہوا۔ میرے بیان کے مکمل ہونے کے بعد

آپ جو اب دیکھتے گا۔

گیلانی صاحب: آپ اپنا بیان جاری رکھیں مولانا!

سراج مٹیر صاحب: ہم نے مفتی صاحب سے گزارش کی کہ آپ اپنا بیان روک دیں تاکہ

قادری صاحب آپ کے سوالوں کا جواب دے دیں۔

مفتی صاحب: اگر ان کو سننا ہے تو سنیں ورنہ چلے جائیں تو اس ساری بحث کا جو

مرکزی نقطہ ہے کہ چودہ سو سال میں کسی فقیہ، محدث کا ایک قول دکھا دیں؟ ابن علیہ کو چھوڑ کر۔

تو اس ایک سوال کا جواب دے دیں۔

گیلانی صاحب: مفتی صاحب کو بیان کرنے دیں نا!.....

طاہر قادری صاحب: اگر دو آدمی گفتگو کر رہے ہوں یا چار یا پانچ جو گفتگو ہوں تو کسی

ایک کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ اپنے موضوع کے لیے لفظ بھی خود متعین کرے اور دوسرے پر شرط

لگائے کہ تمنا دعا دعویٰ ان الفاظ میں ہونا چاہیے۔ ہر شخص دعویٰ اپنی پسند کا کرتا ہے۔ مدعی اپنا

دعویٰ لاتا ہے۔ مدعا علیہ کو یہ حق نہیں کہ وہ مدعی کو کہے کہ تو دعویٰ ان الفاظ میں پیش کر یہ

مدعی کا رائٹ ہے کہ وہ جن الفاظ میں چاہے اپنا دعویٰ پیش کرے۔

میرا دعویٰ یہ ہے کہ قرآن کی نص اور نبی کریمؐ کی سنت متواترہ مشورہ حضور

سے صریحاً مرفوع ثابت شدہ حدیث جو متواترہ مشورہ ہو ہر جرح اور صنعت سے

پاک ہو۔ قرآن اور حضورؐ کی کسی ایک ایسی حدیث سے بھی مرد اور عورت کی دیت

کی مقدار میں فرق نہیں کیا جاسکتا کوئی اپنے لفظوں سے دعویٰ تشکیل دے کر میرے منہ

میں نہیں ڈال سکتا۔ ہر ایک شخص کا دعویٰ ہوتا ہے۔

ہاشمی صاحب: آپ کوئی ایک روایت بیان کیجیے جس میں نبی کریمؐ نے مرد اور

عورت کی دیت سواونٹ مقرر کی ہے۔

طاہر القادری صاحب: حضور علیہ السلام نے مرد اور عورت کا فرق کیے بغیر ہر شخص کی دیت سوانٹ مقرر فرمائی۔ سنن نسائی۔

مفتی صاحب: نہیں ہیں اس سے اتفاق نہیں ہے یہاں لفظ دیت عام معنوں میں ہے اور عورت کی تخصیص موجود نہیں۔ دیت کی مقدار کے متعلق کوئی روایت بیان کیجئے جس میں ذکر ہو کہ عورت کی دیت سوانٹ ہے۔

طاہر القادری صاحب: سنن نسائی کے علاوہ حدیث کی دیگر کتابوں کا جو میں نے ذکر کیا ہے۔ حضور نے فرمایا ان فی النفس الدیة مائة من

الابل، جو جان بھی قتل ہو اس میں دیت سوانٹ ہے۔ عورت جان ہے یا نہیں؟ عورت کا قتل، قتل نفس ہے یا نہیں۔

قرآن نے قتل عمد کی بات کی سورۃ بقرہ میں۔ قتل خطا کی بات سورۃ نساء میں۔ دونوں جگہ قرآن نے مرد اور عورت کے لفظ استعمال نہیں کیے۔ سورۃ بقرہ میں قرآن نے نفس کی بات کی من قتل نفساً متعمداً اور سورۃ نساء میں قرآن نے من قتل مومناً خطاء.....

مفتی صاحب: بات عورت کی دیت پر ہو رہی ہے نفس کی دیت پر نہیں۔ دعویٰ ہمارا خاص ہے عام پر مبنی نہیں ہے یہ مغالطہ دے رہے ہیں۔

طاہر القادری صاحب: لفظ مومن میں عورت بھی شامل ہے۔ قرآن نے خود کہا ہے: من عدل صالحاً من ذکرا وانثی وهو مومن تو قرآن کے الفاظ نے مرد اور عورت دونوں کو مومن کہا۔ قرآن نے یہ جو فرمایا کل نفس ذائقة الموت۔ یعنی ہر نفس کو موت کا ذائقہ چکھنا ہے۔ تو کیا عورت نفس سے خارج ہے؟ کیا اس پر موت نہیں آئے گی۔

میرا پہلا دعویٰ حضور کی حدیث صحیح مشہور سے ثابت ہے جسے ڈاکٹر حمید اللہ نے ۲۷ حدیث کی کتابوں سے لیا ہے۔

اس کے بعد حضور نے فرمایا: دیمۃ الانسان مائة من الابل۔

کیا عورت انسان نہیں ہے؟.....

مفتی صاحب: یہ ضروری نہیں کہ عورت انسان میں شامل ہو.....

طاہر القادری صاحب: قرآن نے فرمایا لقد خلقنا الانسان فی احسن تقویم اگر عورت انسان سے خارج ہے تو کیا وہ احسن تقویم سے بھی خارج ہے۔ اور وہ اسفل مخلوقات ہے۔

مفتی صاحب: عورت کا انسان ہونا عموم خصوص مطلق کی بات ہے۔ یہ ضروری نہیں کہ ہر انسان عورت ہو۔ کیا آپ کو اتنی منطق بھی نہیں آتی؟

طاہر القادری صاحب: کیا عورت انسان نہیں ہے؟ عورت انسان ہے انسان۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو کوئی بھی خطا قتل ہوگا اس کی دیت سواونٹ ہے کیا عورت قاتل خطا نہیں؟ آگے سنئے (سنن نسائی جلد ۲ ص ۲۱۶) ابو داؤد جلد ۱ ص ۲۶۹، طحاوی جلد ۲ ص ۱۲۰، نسائی جلد ۲ ص ۱۳۲ مشکوٰۃ ص ۳۰۳ حضور نے فرمایا جو کوئی خطا قتل ہو جائے اس کی دیت سواونٹ ہے۔ عورت کے قتل کو قتل خطا کہیں گے یا نہیں؟ اگر وہ قتل خطا نہیں تو وہ خارج ہے ورنہ وہ اس میں شامل ہے۔

حضور نے مرد اور عورت کا فرق کیے بغیر مرد و عورت کی دیت کی ایک مقدار مقرر کی۔ اعلاء السنن، اٹھائیے اس کے الفاظ ہیں۔

کان فی عهد رسول اللہ صلی اللہ علیہ الدیۃ مائتۃ من الابل۔

حضور کے زمانے میں دیت سواونٹ ہو کر تھی۔

گوہر رحمان صاحب: ذرا اس سے آگے پڑھیے

طاہر القادری صاحب: اس حدیث کا متن اس سے آگے کچھ نہیں، حضور نے فرمایا اگر عورت قتل ہو جائے تو اس کے قصاص میں مرد کو قتل کیا جائے گا۔ اور دیت والوں کو ہزار دینار ہوں گے۔

(یہاں پر مغرب کا وقت ہو گیا اور طاہر القادری صاحب اٹھ کر چلے گئے)

جناب ریاض الرحمن گیلانی صاحب: نماز مغرب کے بعد دوبارہ بیٹھتے ہوئے۔  
اچھا ہوا کہ ان کو موقع دے دیا گیا یہ معلوم ہو گیا کہ ان کے ترکش میں کیا ہے۔ جناب مفتی صاحب  
اب آپ اپنے بیان کو جاری رکھیں۔

جناب مفتی صاحب: بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ و نصلی علی رسولہ الکریم بسم اللہ الرحمن الرحیم  
سامعین محترم۔ میں سمجھتا ہوں کہ یہ جو کچھ بد مزگی پیدا ہوئی۔ وہ قادری صاحب کی ضد کی وجہ  
سے تھی۔ بات یہ تھی کہ ہم نے جس بات کو موضوع بحث بنایا تھا۔ انہیں چاہیے تھا کہ وہ اسی  
پر اپنے تمام دلائل کو مرکوز کرنے۔ موضوع بحث کیا تھا عورت کی دیت پھر میں واضح کر دیتا ہوں  
آپ کے رسالے میں جس چیز کو موضوع کلام ہونا چاہیے وہ ہے عورت کی دیت نہ کہ نفس کی  
دیت نہ مومن کی دیت نہ انسان کی دیت۔

جناب ریاض الرحمن نوری صاحب، عنوان ہے عورت کا قصاص و دیت۔  
حافظ غلام حسین۔ قصاص میں تو کوئی جھگڑا ہی نہیں۔ عنوان کے اتنے چھوٹے موٹے الفاظ  
پر جھگڑا نہ کھڑا کیجئے۔

جناب مفتی صاحب: اصل بات جو باعث نزاع ہے وہ تو عورت کی دیت ہے۔  
اس لیے ہمارے کلام کا جو موضوع ہے وہ ہے عورت کی دیت مرد کی دیت کے برابر  
سوا دس یا ایک ہزار دینار یا بقول دیگر دس ہزار درہم یا بارہ ہزار درہم عورت کی دیت  
زیر بحث تھی اور جس طرف وہ چل پڑے وہ تھا نفس کی دیت مومن کی دیت انسان کی دیت  
یہ بالکل ایسا غلط بحث ہے جس کی آپ کو مثال دیتا ہوں کہ تم سے کوئی یہ کہے کہ زید بڑا ناشکر  
انسان ہے۔ حالانکہ زید صالح اور نیک ہو چکا نہ نماز کا پابند ہو متقی ہو پر ہیزگار ہو اور اس کی  
معاشرتی زندگی پر کسی کو اعتراض نہ ہو لیکن ایک شخص کھڑا ہو کر یہ دعویٰ کرے کہ میں قرآن ثابت کرتا  
ہوں کہ یہ زید بڑا ناشکر ہے جاہل ہے اور یہ ظالم بھی ہے میں قرآن سے ثابت  
کرتا ہوں اور پھر وہ قرآن کہیم کی آیہ ان الانسان لکفور۔ قرآن میں فرما دیا گیا  
کہ انسان بڑا ناشکر ہے۔ تو زید کے انسان ہونے سے اختلاف کسی کو نہیں لہذا زید بڑا  
ناشکر ہے۔ اور اسی طرح وہ انسان ظلم مآجہولا تو وہ کہے کہ لفظ انسان ذات زید پر

صادق آلمے۔ اس اعتبار زید کعبہ بھی ہے۔ اور ظلم اور قبول بھی ہے۔ آپ آپ فرمائیے کہ یہ اس قیاس کو جمالت پر مبنی کہیں گے یا نہیں کہیں گے۔ ہم نے اس لیے شروع میں بیٹھے بھی درخواست کی تھی۔ کہ ہمارا جو موضوع ہے۔ وہ عورت کی دیت ہے۔ انسان کی دیت نہیں ہے۔ مومن کی دیت نہیں ہے۔ آپ اس عنوان سے ثابت کر کے دکھا دیں۔

ضعیف حدیث ہی دکھا دیں ہم اپنے موقف سے دست بردار ہو جاتے ہیں۔ ان کے پاس حدیث ضعیف بھی نہیں جبکہ وہ قوی حدیثوں کو مقبول حدیثوں کو محض اپنی تفسیر بالرائے کی وجہ سے جھٹلاتے پھرتے ہیں۔ تو اب اس سلسلہ میں موضوع کلام جو ہے۔ وہ یہ ہوگا سب سے زیادہ جس چیز کو یہاں پر پیش کیا جاتا ہے وہ حضرت عمرو بن حزم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا خط ہے جس میں اس خط کی جو اسنادی حیثیت ہے اس سے قطع نظر کر کے کہ اسنادی حیثیت کیا ہے۔ اس میں کلام نہیں کہ اس پر علمائے کلام کیا ہے۔ اس کو تسلیم کرتے ہوئے ہم یہ دیکھتے ہیں کہ آیا اس میں عورت بھی شامل ہے۔ یا نہیں ہے۔ پہلے بھی ان کے ساتھ ہماری مذاکرے کی ایک نشست ہوئی اور یہ حضرات موجود تھے۔ دو نشستیں طے پائیں تھیں پہلی نشست میں جب ہم نے ان کے اعتراضات کے جواب دیئے اور پھر جب ہم اپنے دلائل دینے لگے تو وہاں سے یہ چلے گئے۔ اور اس بات کا سب کو پتہ ہے میان نواز شریف کے ہاں یہ اہتمام ہوا تھا وہ ہمیں آئے تھے۔ پھر شادمان میں وہاں پر مذاکرہ رکھ دیا۔ ہمیں وہاں بھی جانے سے انکار نہیں ہے۔ ہم وہاں بھی جانے کو تیار ہیں لیکن ہم درخواست یہ کریں گے کہ اسی موضوع کو زیر بحث لائیں اور اس سے متعلق ثابت کریں انشاء اللہ وہ ثابت نہیں کر سکیں گے۔ تو اس سلسلے میں یہ ہمیں دیکھنا ہے کہ یہ خط جو ہے۔ اس میں یہ الفاظ خاص کر موجود ہیں کہ جس پر زیادہ زور دیا جاتا ہے کہ فی النفس النسیۃ مائتۃ من الابل کہ نفس میں سواونٹ دیت ہے اور اس کے بعد فرمایا جاتا ہے کہ جب کوئی شخص اس کی ناک کاٹے تو اس کی دیت یہ ہے اور اس کے چونٹے کاٹے تو اس کی دیت یہ ہے۔ اور خاص کر آپ کی توجہ کے لیے حضور اکرم ﷺ نے فرمایا۔ اگر کوئی بیعتیں کاٹے اور ذکر کا ذکر فرمایا اس کے بعد یہ خط ختم ہو جاتا ہے۔ وہ کہتے ہیں اس میں عورت شامل ہے ہم کہتے ہیں اس میں نہیں ہے۔ اگر عورت شامل ہے

تو عورت کے اعضاء کا ذکر کیوں نہیں کیا گیا؟ مرد کے اعضاء کا تو ذکر کیا لیکن عورت کے اعضاء کا ذکر کیوں نہیں؟ اگر وہ اس میں شامل تھی اس کا کوئی جواب نہیں دے سکے گا سوائے اس کے کہ وہ اپنی ضد سے کام لیں تو اور بات ہے۔ یہاں اس بات کا واضح اور قوی قرینہ موجود ہے کہ اس میں عورت شامل نہیں ہے۔ اگر شامل تھی تو حضور نے نسوانی اعضاء کا ذکر کیوں نہیں فرمایا؟ لہذا یہ حدیث صرف اور صرف مرد کے متعلق ہے۔ باقی رہی یہ بات کہ اب ہم اس قرینے کو جو نہایت ہی قوی اور ناقابل انکار قرینہ ہے۔

گیلانی صاحب، کونسی کتاب سے پڑھ رہے ہیں حضور؟

مفتی صاحب: مشکوٰۃ شریف اور تمام صحاح کی کتابوں میں یہ خط موجود ہے۔ اب اس سلسلے میں ہم یہ ثابت کرتے ہیں کہ علماء اور شارحین حضرات کی رائے میں بھی یہ خط صرف مرد کے متعلق ہے۔ اور عورت کے متعلق نہیں۔ چنانچہ یہ ایک کتاب ہے۔ مؤطا امام مالک جو امام محمد بن شیبانی کی روایت ہے۔ یہ اصل کتاب جناب نوری صاحب کے پاس موجود ہے میں نے صرف نوٹو کرانی ہے۔ تاکہ اگر ضرورت پڑے تو دکھائی جاسکے۔ تو یہ ہے۔ ”ابواب الديات“ اس میں حضرت عمرو بن حزم کا خط انہوں نے روایت کیا ہے۔ ”ان فی النفس السدیة مائة من الابل“ وغیرہ وغیرہ کہ کے وہی خط من وعن ادراں پر شارح ہیں علامہ عبدالوہاب عبداللطیف مصری وہ فرماتے ہیں اس کی تشریح کرتے ہوئے ”والمراد بالنفس الرجل المسلم“۔ کہ نفس سے مراد صرف اور صرف مسلمان مرد ہے۔ عورت اس میں شامل نہیں ہے اور ان کی یہ رائے محض رائے نہیں ہے۔ بلکہ قرینہ قویہ اس میں موجود ہے۔ کہ اس میں اعضاء نسوانی کا تذکرہ نہیں ہے۔ جو اس کا قرینہ قویہ ہے۔ اس کے بعد فرماتے ہیں کہ رہا عورت کا معاملہ تو ”على نصف دية الرجل“

گیلانی صاحب: یہ رائے امام محمد شیبانی کی ہے؟

مفتی صاحب: نہیں نہیں۔

نوری صاحب: نہیں یہ ایک کتاب ہے۔ امام محمد کی روایت سے تو اس کی تشریح کر رہے

ہیں علامہ عبدالوہاب مصری۔ یہ جامعہ ازہر میں علم حدیث کے استاذ ہیں۔



مفتی صاحب: (نوری صاحب سے مخاطب ہوتے ہوئے)۔ حضرت محترم! آج کل کا عالم کہہ کر اس کی قدر گھٹائیں نہیں۔

گیلانی صاحب: (مفتی صاحب سے) لقمہ کو آپ دخل نہ سمجھا کریں۔

مفتی صاحب: یہ وہ شخص ہیں کہ اکثر صحاح ستہ کی کتابوں پر ان کی تعلیقات موجود

ہیں اور یہ مسلم محدث ہیں۔ اس کے بعد یہ ہے مؤطا امام محمد رحمۃ اللہ علیہ۔

گیلانی صاحب: مفتی صاحب نے بڑی محنت کی ہے۔

مفتی صاحب: یہ مؤطا امام محمد ہے۔ صفحہ اس کا ہے۔ ۲۸۹۔

گیلانی صاحب: طاہر القادری صاحب کی ایک مجبوری ہے کہ نوری صاحب انہیں

مزید دلائل فراہم نہیں کرتے (تہنہ)

مفتی صاحب: حضرت عمرو بن حزم کا خط امام محمدؑ نے امام مالک کی سند سے روایت

کیا ہے۔ اس پر شامی ہیں مولانا عبدالحی لکھنوی وہ کہتے ہیں "المراد بالنفس ای فی

قتل الرجل المسلم اذا كان ذكراً مائة من الابل" اور اس کے بعد فرماتے ہیں "و

دية المرأة عنها نصف دية الرجل فی النفس وما دونها" عندنا سے

کہیں یہ مغالطہ نہ لگے کہ صرف حنفیوں کے ہاں ہے بلکہ اس میں کسی کا کوئی اختلاف نہیں ہے۔

سوائے ان دو شخصوں کے جن کے بارے میں میں انشاء اللہ آگے چل کر بتاؤں گا کہ وہ کون

ہیں۔

اس کے بعد یہ ہیں امام محمد بن نصر مروزی رحمۃ اللہ علیہ اور یہ محتاج تعارف نہیں۔ یہ

بہت بڑی شخصیت ہیں اور امام بخاری کے معاصر ہیں۔ ان کو امام ذہبی نے تذکرہ الحفاظ میں جن

الفاظ سے یاد کیا ہے، وہ یہ ہیں۔ "وما نعلم هذه الثقات بعد الصحابة اتم من عند

بن نصر المروزی بہتے ہیں کہ حدیث کی صحت اور عدم صحت صحابہ کے بعد اور تحقیق بخاری

میں ان سے بہتر صحابہ کے بعد کوئی نہیں پایا۔ اسامہ الرجل میں سب نے ان کو سراہا ہے۔ انہوں نے

اپنی سندوں کے ساتھ مختلف مسائل پر یہ کتاب مرتب فرمائی ہے وہ فرماتے ہیں: "من قتل مؤمنا

خطا فتحریر ماقبہ مومنة ودية مسلمة الى اهل

اجمل ذکر الہیۃ والہمہا فلم یفسرها " اللہ نے دیت کا ذکر فرمایا لیکن اس کو مجمل اور مبہم رکھا اور اس کی تفسیر نہ فرمائی۔ " وجعل تفسیرہا الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ اس کی تفسیر اللہ نے اپنے رسول کے سپرد فرمائی " وفسر رسول اللہ بسنتہ وجعل دیۃ الرجل المسلم مائة من الابل واتفق علی القول بذالک اهل العلم " اہل علم کا اسی قول پر اتفاق ہے۔ کہ یہ آیت مرد کی دیت کے بارے میں ہے جیسا کہ جصاص نے فرمایا کہ لفظ مومن سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ مرد کی دیت سے متعلق ہے۔

اس کے بعد فرماتے ہیں اپنی سند کے ساتھ رحمہنا اسحاق ابن ابی اسامہ عن محمد بن عمرو بن علقمہ کتب عمر بن عبد العزیز فی دیات و ذکر فی کتاب وکانت دیۃ المسلم الرجل فی عہد رسول اللہ مائة من الابل فقومہا عمر بن الخطاب علی اهل القری الف دینار و اثناعشر آلاف درہم وکانت دیۃ الحرۃ المسلمۃ علی عہد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حنسیۃ من الابل۔ فقومہا عمر بن الخطاب علی اهل القری خمس مائة دینار و ستۃ الاف درہم " اس میں الفاظ میں " علی عہد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم " اب فرمائیے جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ اقدس میں ایک چیز رائج تھی۔ صحابہ کرام کے زمانے میں تھی پھر تابعین کے ہاں تھی اور یہ سب کچھ ہمہ ہیں۔ اس کے بعد شک و شبہ کی کوئی بات باقی رہ جاتی ہے۔ پھر ایسی کوئی چیز ہے کہ آج پھر اس پر اجتہاد کی ضرورت پڑ گئی ہے۔

ہاشمی صاحب: ایک خاتون کی بیچی رو رہی ہے اس کی بات سن لی جائے۔

محترمہ خورشیدانہ آپ قصاص میں مرد اور عورت دونوں کو شامل کرتے ہیں نا۔ اور حضرت عمر نے ایک عورت کو قتل پر قصاص میں تین مردوں کو قتل کروایا ٹھیک ہے نا تو قصاص میں بھی تو نفس ہی آتا ہے۔ وہاں عورت کہاں ہے۔ اور قرآن کے جتنے احکام آدھرو نو اہی ہیں سوائے چند ایک کے ان سب میں آیا ہے۔ یا ایہا الذین آمنوا۔ کہیں " یا ایہا اللہی آمنوا نہیں آیا۔ یا ایہا الذین آمنوا کہہ کر احکام لاگو کئے گئے۔ میں۔ اقیمو الصلوٰۃ واتوا الزکوٰۃ بھی مذکور ہے صلیغے میں۔ تو پھر اس کا مطلب ہے کہ عورتوں پر نماز فرض نہیں۔

رکوع فرض نہیں۔ اور پھر ”آن المبدؤین كانوا اخوان الشياطين“ اسی طرح بیشمار آیات ہیں جو صرف مذکر کے لیے۔ ہیں اس کا مطلب یہ ہے۔ کہ آپ عورتوں کو مستثنیٰ قرار دیں کہ عورتیں ان میں شامل نہیں۔ یہ عربی کا طریقہ ہے۔ کہ عمومی احکام بیان کرتے ہوئے مذکر کا صیغہ استعمال کیا جاتا ہے۔ اس میں عورت بھی شامل ہوتی ہے۔ تو اب لفظ مومن کو مذکر قرار دے کر عورت کو اس سے خارج نہیں کر سکتے۔ اور اگر ایسا ہے۔ تو اقموا الصلوٰۃ سے بھی عورت کو خارج کریں۔

مفتی صاحب: محترمہ! بات یہ ہے۔ کہ آپ نے جو ارشاد فرمایا ہے۔ یہ وہی باتیں ہیں جو آپ نے طاہر القادری صاحب کے بیان سے یاد کر لی ہیں۔ حقیقت حال اس کے بالکل برعکس ہے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔

خورشید النساء: مجھے معاف کیجئے۔ میں نے طاہر القادری صاحب کے بیان سے یاد نہیں کیا۔ میں دعویٰ نہیں کرتی البتہ عربی میں نے خود پڑھی ہے۔ ان کے اپنے الفاظ میں میرا اپنا نا لگ ہے۔ دوسرے یہ کہ طاہر القادری کیوں مورد الزام ہیں؟ ان کا اجتہاد ہے۔ انہوں نے ایک چیز میں کوشش کی ہے۔ ان کو کچھ احادیث نظر آئی ہوں گی۔ میں یہ نہیں سمجھتی کہ وہ اتنے ملزم یا قرآن و سنت کے خلاف انتشار پھیلانے والے ہیں۔ ان کو ایسا تو الزام نہ دیجئے۔ اگر وہ آپ کے حق میں نہیں۔ آپ کا مقصد ہے۔ اجتہاد کرنا۔ آپ اپنے دلائل دے رہے ہیں۔ اس کو اس طور پر لیں کہ وہ آپ کی بات نہیں مان رہے۔ اس لیے ان کا احترام بھی نہ کریں۔

گیلائی صاحب: نہیں محترمہ! ہم ان کا بہت احترام کرتے ہیں۔ انہیں علامہ سمجھتے ہیں مولانا گوہر رحمن صاحب: محترمہ بہن آپ کا شکر یہ۔ آپ نے بہت اچھی باتیں ارشاد فرمائیں مولانا طاہر القادری صاحب بھی بہت بڑے عالم ہیں۔ ہم ان کا دل سے احترام کرتے ہیں آپ نے جن آیات کا حوالہ دیا کہ مذکر کے صیغے ہیں اور مؤنث ان میں شامل ہے۔ یقیناً شامل ہے۔ قرآن کریم کا یہی انداز ہے۔ کہ بالعموم مذکر کے صیغے استعمال کرتا ہے۔ اور عام ہوتا ہے قرآن کریم نے دیت کے معاملے میں جو آیت پیش کی ہے اس میں مرد اور عورت دونوں شامل ہیں۔ قرآن نے فرمایا ہے۔ دیت عورت کی بھی دینی پڑے گی اور مرد کی بھی۔ اب کتنی دیتی

پڑے گی یہ جھٹوڑنے ارشاد فرمایا کہ مرد کے سوا ونٹ ہوں گے اور عورت کے پچاس۔  
خورشید النساء : یہ جو کہا جاتا ہے کہ یہاں لفظ مؤمن ہے، اور اس سے مراد مرد ہے۔ تو  
 پھر کوئی ایسی دوسری آیت بتائیے جس میں عورت کے قتل ہونے کا قرآن نے ذکر کیا ہو۔  
مولانا گوہر الرحمن صاحب : ہم تو یہی عرض کر رہے ہیں کہ عورت اسی میں شامل ہے۔  
 دیت عورت کی بھی واجب ہے۔ اور مرد کی بھی.....

مفتی صاحب : ٹھیک ہے محترمہ! اگر صحابہ ذوالعین، ائمہ کرام جن کے ذریعے سے ہمیں  
 اسلام پہنچا ہے۔ اگر آپ اس شرعی حکم کو بھی ان سے لینا چاہتے ہیں تو بالکل واضح بات ہے۔  
 اگر آپ ڈائریکٹ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے لینا چاہتی ہیں اور اپنے اندر اس طرح کی  
 صلاحیت یا حیثیت پاتی ہیں تو یہ بھی آپ واضح فرما دیجیے۔ یہ دین آپ کو ائمہ کرام سے ملا  
 ہے۔ یا ڈائریکٹ قرآن و سنت کو سمجھ کر نماز آپ نے اپنے اوپر فرض تصور کر لی ہے۔  
خورشید النساء : جی میں سب سے پہلا درجہ تو قرآن کو دیتی ہوں۔ اس کے بعد احادیث

پھر ائمہ کرام  
مفتی صاحب : ٹھیک ہے تو جب قرآن کسی چیز کو مہم بیان کرتا ہے تو پھر آپ اس  
 کی تفسیر کہاں سے لیتی ہیں؟  
خورشید النساء : حدیث شریف سے۔

مفتی صاحب : تو ہم یہی چیز پیش کر رہے ہیں کہ ہمیں کوئی ایسی حدیث نہیں ملتی جس میں  
 حضور نے عورت کی دیت کو سوا ونٹ قرار دیا ہو۔ لفظ عورت کی بات ہو رہی تھی۔ نہ کہ  
 "نفس" کی۔

مولانا گوہر الرحمن صاحب : ایسی حدیثیں ہیں جن میں عورت کی نصف دیت کا  
 ذکر ہے۔

مفتی صاحب : اس کے برعکس بے شمار حدیثیں ہیں اور گنتے سے بھی زیادہ ہیں جن  
 میں واضح لفظوں میں موجود ہے کہ عورت کی جو دیت ہے۔ مرد کی دیت کا نصف  
 ہے۔

ریاض الحسن نوری صاحب: ہمیں ایسی کوئی حدیث صحیح نہیں ہے۔ ان احادیث میں سے کوئی صحاح میں بھی ہے۔ ۹۔

مفتی صاحب: ایک منٹ اب بات یہ ہے کہ

خوشنود النساء یہ حدیث سچی ناکہ ان من النفس دية مائة من الابل یہاں نفس آگیا۔ آپ یہاں سے عورت کو خارج کر رہے ہیں۔

مفتی صاحب: یہ عرض کر دوں گا شاید آپ ہماری گفتگو کو نہیں سمجھتی ہیں میں نے عرض کیا تھا کہ اگر آپ اس حدیث کو اچھی طرح پڑھ جائیں تو جن کا ذکر میں نے کیا ہے۔ ان قرآن کی روشنی میں عورت اس میں شامل نہیں ہے۔ عورت کی دیت حضور اکرم نے علیحدہ دوسری احادیث میں بیان فرمادی ہے۔ وہ قرآن ہم نے بیان کر دئے ہیں۔ پھر اہل لسان نے جو کچھ سمجھا ہو گا۔ ان میں محدثین ائمہ کرام شارحین حدیث ہیں جنہوں نے نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل کیا۔

نوری صاحب: شلتوت اہل لسان نہیں ہے۔ جو جامعہ ازہر کے ریکٹر تھے میرا ایک سوال ہے۔ آپ نے جو دلیل دی ہے۔ اہل لسان کی تو شلتوت برابر می کے قائل ہیں۔

مفتی صاحب: ہم تو آپ کو بھی ان سے بڑا انسان سمجھتے ہیں۔ شلتوت صاحب سے تو ہمارے مقابلے میں جب آپ بیٹھے ہیں تو اپنا نام لیجئے آپ شلتوت کا ذکر کیوں کرتے ہیں۔

نوری صاحب: ان کو امام العصر کہا جاتا ہے۔ میں تو کیا ہوں ان کے سامنے آپ بھی تو ماشا اللہ بہت سی کتابوں کے مصنف ہیں تو اب اس سلسلے میں حدیث شریف جو ہے۔ حضور اکرم کی جس میں عورت کی دیت کو نصف ارشاد فرمایا۔ دلالة۔ اشارۃ۔

صراحة میں وہ حدیثیں پیش کرتا ہوں۔ مسلم شریف میں جلد ثانی اور اس کا صفحہ ۱۶۲ اس میں ایک واقعہ آیا کہ حضور اکرم کے زمانے میں دو عورتیں ایک دوسرے سے لڑ پڑیں ایک عورت نے دوسری عورت کو پتھر مارا جس سے اس کا بچہ جو تھا وہ ضائع ہو گیا اور وہ خود بھی مر گئی تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بچے کی دیت بھی مقرر فرمائی اور اس عورت کی بھی اس بچے کی

متعلق حدیث میں جو الفاظ آتے ہیں۔ وہ ہیں جنین اس کی دیت کے بارے میں جو الفاظ آتے ہیں وہ غزہ کے ہیں اور الفاظ حدیث یہ ہیں کہ نقضی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان دیتہ جنینہا عنہ کی آگے تفصیل فرمادی کہ عبد ہے۔ یا لونڈی ہے۔ اس غزہ کے لفظ پر شارحین نے جو استدلال کیا ہے۔ وہ بالکل واضح لفظوں میں فرماتے ہیں کہ المعتبر عندہم ان یکون قیستہا عشر دینۃ الام او نصف عشر دینۃ الاب اس حدیث کی شرح کرتے ہوئے امام نووی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں اور دوسرے ائمہ بھی لفظ غزہ کے متعلق کہ غزہ کے معنی تو عبد کے ہیں اور غزہ کے معنی لونڈی کے بھی ہو سکتے ہیں اور عبد کی قیمت زیادہ بھی ہوتی ہے اور عبد کی قیمت کم بھی ہوتی ہے اور اسی طرح لونڈی کی قیمت زیادہ بھی ہوتی ہے۔ اور کم بھی تو اس کی قیمت کتنی ہونی چاہیے عبد یا لونڈی جنین کی دیت میں دیا جائے۔ کون اس کا فیصلہ کرے گا۔ وارث تقاضا کریں گے ہمیں قیمتی ملنا چاہیے اب اس سلسلہ میں حدیث نے اس کو واضح نہیں کیا فرماتے ہیں ”المعتبر عندہم ان یکون قیستہا عشر دینۃ الام نصف عشر دینۃ الاب“ فقہماد کے نزدیک غزہ کی قیمت ماں کی دیت کا دسواں حصہ یا باپ کی دیت کے دسویں حصہ کا آدھا ہے اگر مرد اور عورت کی دیت برابر ہے۔ تو پھر یہاں عشر اور نصف عشر کی قید کیوں لگائی گئی ہے اس سے بالکل واضح اور ثابت ہوتا ہے۔ کہ حدیث پاک میں آیت دیت کی وضاحت میں اشارہ کہ عورت اور مرد کی دیت . . . . بالکل مساوی نہیں ہے۔ اس کے بعد فرماتے ہیں ”واتفق العلماء ان دیتہ الجنین دیتہ الغرة كانت الجنین ذکر او انثى“ اس کے بعد فرماتے ہیں۔ اگر وہ زندہ پیدا ہو کر پھر تصادم سے یا مارنے سے مراد یہ دیکھنا ہوگا کہ ان کا ذکر واجب مائتہ سعیر وان کان انثى فخمسون اگر لڑکا ہو تو سو اونٹ اور اگر لڑکی ہو تو پچاس اونٹ ثابت ہوتے ہیں اب یہ دیکھئے حدیث صحیح مسلم اس کی شرح کرتے ہوئے۔

ریاض المحن نوری: یہ شرح ہے۔ حدیث نہیں ہے۔

مفتی صاحب: اگر شرح کو حدیث سے تعلق نہ ہو تو شارحین کی شرح بے کار ہے۔ لہذا

یہ مانتا پڑھے گا کہ اس حدیث کی رو سے دلالتہ ابد اشارہ سے یہ مسئلہ ثابت ہوتا ہے۔ اس لیے ایک شارح نے نہیں سب شارحین نے اسے یہاں بیان کیا ہے۔ عمدۃ القاری ۲۲۳ صفحہ بدرالدین عینی نے اسی حدیث کی شرح کرتے ہوئے لکھا ہے۔ یہ دوسری کتاب نسائی شریف جو صحاح ستہ میں سے ہے اور اس کا صفحہ ۲۲۵:

نوری صاحب، یہ روایات سب جانتے ہیں یہاں جتنے علماء بیٹھے ہوئے ہیں سب نسائی پڑھے ہوئے ہیں۔

مفتی صاحب، نہیں میں آپ سے عرض کروں گا۔ آپ ذرا غور فرمائے یہ حضرت عمرو بن شعیبؓ کی حدیث ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا عقل المرأة نصف عقل الرجل حتى يبلغ الثلث من ديتها کہ عورت اور مرد کی دیت میں مثلث مثلث تک ہے اب بتائیے اس سے اوپر کیا ہے۔ اگر عورت کی دیت اور مرد کی دیت برابر تھی۔ تو پھر مثلث کی یہاں قید لگانے کی کیا ضرورت تھی۔  
مولانا گوہر رحمن صاحب: یہ زنجوں میں ہے۔

مفتی صاحب: جی ہاں زنجوں میں اس سے اوپر بتائے کہ اس کا کیا حکم ہے۔  
گیلان صاحب، ہمیں آپ پر اعتماد ہے۔ مفتی صاحب کتاب دکھانے کی ضرورت نہیں صرف نام بتا دیجیے

نوری صاحب: صرف ایک حوالہ کافی ہے۔

مفتی صاحب: اس کے بعد میں عرض یہ کرتا چاہتا ہوں کہ حدیث میں اسماعیل بن عیاش لاوی کے بارے میں بھی کہا گیا۔ شاید آپ بعد میں کہیں میں پہلے ہی اس کے بارے میں عرض کر دیں یہ التاج الجامع الاصول فی عمدۃ الرسول ہے۔ اس کے صفحہ ۱۰۱ پر اسی حدیث کی بات کرتے ہوئے فرماتے ہیں: وعنه عن النبي صلى الله عليه وسلم قال عقل المرأة مثل عقل الرجل حتى يبلغ الثلث من ديتها اس پر فرماتے ہیں: فارش المئته في الجراحات كارش الرجل زنجوں میں برابر ہے دون الثلث۔ فان زاد فعلى النصف من ارش الرجل۔ وقال الليث وثوري... وانها نصف الرجل في القليل والكثير لحدیث البیهقی

اگر دیت ثلث سے بڑھ جائے تو مرد کے زخم کی دیت کی نصف ہوگی۔ اور یہی قول امام لیث اور ثوری کا بھی ہے۔ کیونکہ بہتی کی حدیث کے مطابق جراحات میں قلیل اور کثیر میں دیت نصف ہے۔ دارقطنی اور نسائی نے بھی اس کو روایت کیا ہے اور صحیح ابن خزیمہ امام ابن خزیمہ نے اس حدیث کو صحیح قرار دیا ہے اور امام بہتی کی حدیث نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ دية المرأة نصف دية الرجل، حضرت معاذ بن جبل والی حدیث کو فرماتے ہیں دية المرأة نصف دية الرجل اس پر فرماتے ہیں کہ اگرچہ بعض نے اس کی سند کو ضعیف کہا لیکن ورد من طرق اخری یعنی یہ حدیث معاذ کئی روایتوں سے ثابت ہے بلفظ دية المرأة نصف دية الرجل فی الکل لئلا سترہ حدیثیں تو بہتی شریف میں موجود ہیں۔ اور ان میں سے بعض ایسی بھی ہیں۔ جن پر کسی قسم کی کوئی جرح نہیں کی جاسکتی اور حدیث کی جو کتاب ہے۔ مصنف ابن ابی شیبہ اس میں بھی یہ ملاحظہ فرمائیے۔ امام ابن ابی شیبہ فرماتے ہیں حدثنا جریر عن مغيرة عن ابی ہریرة عن شریح قال اتانی عدوہ الباقی من عند عمران جراحات الرجال والنساء یستوی فی السن والموضع وما فوق ذالک فدية المرأة علی النصف من دية الرجل یہ مصنف ابن ابی شیبہ ہے۔ اور اس کے جتنے رجال ہیں ہم نے ان کو اچھی طرح کتابوں میں دیکھا ہے سب کے سب ثقہ ہیں اور ان پر کوئی طعن نہیں ہے۔

زوری صاحب: یہ روایت بہتی میں نقل ہے۔

مفتی صاحب: کونسی۔

زوری صاحب: یہ روایت جو ابھی آپ بیان فرما رہے ہیں۔

مفتی صاحب: یہ دوسری حدیث جسے امام ابن ابی شیبہ نے نقل کیا ہے۔

حدثنا علی بن معد عن ہشام عن الشعبي عن شعيب.... کتب

الیہ لیسئلہ فکتب الیہ ان دية المرأة علی النصف من دية الرجل اس کے بعد اگلی حدیث روایت فرماتے ہیں جراحات کے اندر جس میں آپ برابر کا قول فرما رہے ہیں۔ اس میں ہے۔ والمرأة یستوی جراحات النساء والرجال جراحات میں برابر ہی ہے قتل میں نہیں۔



نوری صاحب: ہمارا موضوع قصاص اور دیات ہے۔ اس میں سبھی آجاتے ہیں۔  
مفتی صاحب نہیں ہم یہ عرض کریں گے آپ سے کہ جو ماہہ النخاع ہے۔ اس کے متعلق کوئی حدیث لے آئیں آپ یہ ثابت کریں کہ عورت کی دیت مرد کے مقابلے میں نصف نہیں ہے۔ اس میں کسی کا اختلاف ثابت کریں۔

نوری صاحب: میں تو آپ سے ایک مسئلہ پوچھ رہا ہوں کہ آپ.....

مفتی صاحب: اسی طرح فرماتے ہیں کہ ہمیں کوئی صحیح حدیث دکھاؤ۔ یہ دیکھیے یہ ہے مجمع الزوائد۔ ابن حجر عسقلانی رحمۃ اللہ علیہ کی اس کا صفحہ ۲۹۹ جلد چھٹی۔ نوری صاحب نے بھی حوالہ نوٹ کر لیا۔ یہ فرماتے ہیں وقال علی بن النصف من کل شیء دیت جو ہے۔ ہر شیء ہیں عورت کی مرد کے مقابلے میں نصف ہے۔ زخموں میں بھی اور قتل میں بھی رواہ الطبرانی وجالہ رجال الصیح جو حضرات فرماتے ہیں کہ ہمیں حدیث صحیح دکھاؤ تو ہم اپنے موقف سے دست بردار ہو جائیں گے ہم ان سے کہتے ہیں۔ ذرا غور فرمائیں ایک محدث اس کے بارے میں فرما رہے ہے۔ ورجالہ رجال الصیح الحمد للہ ہم اپنے موقف کو قہریم کی موقوف حدیثوں سے مرفوع حدیثوں سے مرسل حدیثوں سے اور صحیح السنہ حدیثوں سے ثابت کر چکے ہیں۔ اور اس کے بعد کوئی بحجت دوسرے طریقے سے نہیں کی جاسکتی۔ اگر کوئی شخص مانتا ہے۔ تو اس کی خوش قسمتی ہے۔ اگر نہیں مانتا تو وہ جانے اور اس کا خدا جانے کیونکہ منوانا تو ہمارا کام نہیں ہے۔ اس کے بعد بات ہو رہی تھی۔ اجماع کی تو تمام ائمہ میں سے جس کی بھی آپ کتاب اٹھا کر دیکھیں گے تو سب یہی لکھتے ہیں کہ اس پر اجماع ہے۔ ہم نے اس وقت کہا تھا کہ آپ یہ ثابت کریں کسی نے کہا ہوا اس پر اجماع ثابت نہیں۔ اجماع کی نفی کسی نے کی ہو۔ باقی تو آپ فرماتے ہیں کہ فلاں بات پر اجماع ہوا تو فلاں نے نفی کر دی آپ اس کی نفی کو کیوں نہیں دکھاتے ہمارا سوال تھا کہ ہمارا جو دعویٰ ہے کہ ابن علیہ اور اصم کے سوا اس میں کسی کا اختلاف دکھائیں اور انہوں نے جو اختلاف کیا ہے۔ اس کو اختلاف شمار ہی نہیں کیا یہ دیکھئے تفسیر قرطبی جلد چھ صفحہ (۳۲۵) پر فرماتے ہیں اجماع الطاء۔

نوری صاحب: بھئی قرطبی وغیرہ تو ہماری دیکھی ہوئی ہے۔ آپ ابن علیہ وغیرہ کے بارے میں فرمائیے۔

مفتی صاحب: یہ تفسیر مظہر می ص ۱۹۰-۱۹۱ پر لفظ اجماع موجود ہے۔ اسی طرح جامع البیانا فی تفسیر القرآن ابن جریر طبری کی فرماتے ہیں کہ اس پر اجماع ہے۔ اور جس شخص نے اختلاف کیا اس کے اختلاف کو کوئی اہمیت نہیں دی گئی صاف لفظوں میں فرما رہے ہیں کہ کسی نے بھی اس کو کوئی اہمیت نہیں دی اور الانصاف فقہ حنبلی کی معتبر کتاب ہے۔ جلد دس ص ۳۳ پر فرماتے ہیں نزاع قیہ یعنی اس مسئلہ میں کوئی جھگڑا ہی نہیں ہے چاروں مذاہب کے ائمہ بیان فرما رہے ہیں۔ کہ ہم نے اس معاملہ میں اختلاف ہی نہیں کیا ہے۔ اس کے بعد پھر نزاع پیدا کرنا تو میں سمجھتا ہوں ان ائمہ سے ہٹ کر اپنا علیحدہ راستہ اختیار کرنا ہے۔ اس کے بعد المنفی امام ابن قدامہ میں بڑی پتے کی بات ہے جو میں عرض کرنا چاہتا ہوں۔ فرماتے ہیں دية الحرة المسلمة نصف دية الحر المسلم۔ قال عبد المتذرع وعبد البراجع ابل العلم على ان دية المواة نصف دية الرجل یعنی اہل علم کا اس پر اجماع ہے اور ابن علیہ اور اصم نے اس سے اختلاف کیا۔ انہوں نے کہا ديتها كدية الرجل لقول في نفس المؤمنة مائة من الايل ان لوگوں نے ابن علیہ کی تقلید اختیار کر رکھی ہے۔ اور تمام ائمہ کو چھوڑ کر صرف دو کے پیچھے پڑ گئے ہیں۔ جن کے بارے میں لکھا ہے۔ تمام ائمہ نے کہ وہ معتزلی تھے۔ بلکہ لسان المیزان میں تو لکھتے ہیں کہ وہ ابن علیہ خبیث ترین آدمی تھا۔ اس کے زمانے میں سب نے اس کو خبیث کہا کہ رد کر دیا تھا۔ اور ہمیشہ اس نے جو مسئلہ بھی بیان کیا۔ اجماع کے خلاف بیان کیا۔ اور اس کے تمام اقوال کو ائمہ نے رد کر دیا تھا۔

مولانا عبدالرحمن صاحب: کتابوں میں ہے کہ فتین تھا۔

مفتی صاحب: میں خبیث کے الفاظ دکھا سکتا ہوں۔ ابو بکر اصم کے لیے لسان المیزان میں یہ الفاظ موجود ہیں فرماتے ہیں كان معتزليا وقد ربا کہ وہ صحیح العقیدہ نہ تھا بلکہ بد عقیدہ شخص تھا۔ تو یہ فرماتے ہیں کہ هذا قول شاذ يخالف اجماع الصحابة وسنة النبي صلى الله عليه وسلم بتایئے کہ جن لوگوں نے

سنت کے خلاف راستہ اختیار کیا ہوا ان کے پیچھے چلنا نجات کا راستہ ہے۔ یا ہلاکت کا۔  
(بیک آواز اکثر حاضرین نے کہا کہ ہلاکت کا راستہ ہے۔)

اس کے بعد آگے کی بات سینے فرماتے ہیں: ان کتاب عمرو بن

حزم دية المرأة على النصف من دية الرجل یہ عمر و بن حزم کے جس خط کا ذکر کیا جاتا ہے۔  
امام ابن قدامہ فرماتے ہیں کہ اس خط کے آخر میں نبی اکرم ﷺ کے یہ الفاظ بھی موجود ہیں کہ عورت  
کی دیت مرد کی دیت کا نصف ہے اور یہ بالکل اس بات کا قرینہ بھی ہے کہ پہلے خط کے  
اندرو عورت کا کوئی ذکر نہیں فرمایا۔ اور جو قرینہ وہاں ہے۔ یہ ہے کہ نفس میں عورت شامل  
نہیں ہے۔ اس لیے حضور نے خط کے آخر میں اس کا ذکر علیحدہ فرمادیا۔ یہاں ابن قدامہ فرماتے  
ہیں وہی اخذت مما ذکر واوہونی کتاب واحد۔ یہ دونوں باتیں کہ نفس میں سوادنٹ ہیں  
اور عورت کی دیت نصف ایک ہی خط میں ہیں۔ فیکون ما ذکرنا مفسر المعاد ذکر وہ  
مختماً لہ یہ اس کیلئے محض ہے۔ یہ صرف ایک شخص نہیں کہہ رہا۔ بلکہ دوسرے فاضل  
بھی کہتے ہیں کہ یہ اضافہ موجود تھا۔ یہ دیکھیے الرد من المربع یہ فقہ حنبلی کی کتاب ہے۔ اس  
میں ص ۳۳۹ پر انہوں نے اسی خط کا ذکر کیا ہے۔ فرماتے ہیں: دية نساء المسلمين  
على النصف من دية ذكرائهم "مسلمان عورتوں کی دیت ان کے مردوں کی  
دیت کا نصف ہے۔" لسانی کتاب عمرو بن حزم "گویا یہ بھی مانتے ہیں کہ عمر و بن حزم کے  
خط میں یہ عبارت ہے۔ یہ دو شاہد ہیں۔ اس بات کے اور شاہد عام بھی نہیں بلکہ ائمہ ہیں جو  
فرماتے ہیں کہ یہ عبارت اس خط میں موجود تھی۔

مولانا گوہر رحمن صاحب: رافعی اکبر میں بھی یہی عبارت منقول ہے۔

مفتی صاحب: آپ حضرات اہل علم ہیں اور جانتے ہیں کہ نفی اور اثبات میں جب تعارض  
ہوتا ہے۔ تو ترجیح اثبات کو دی جاتی ہے۔ نفی کو نہیں۔

مولانا گوہر رحمن صاحب: "زيادة الثقة مقبولة"

مفتی صاحب: ہاں، مقبولہ۔ اس لیے کہ نفی کرنے والا اپنی لاعلمی کی بنیاد پر نفی کر رہا

ہے۔ اس لیے کہ اسے یہ بات معلوم نہیں۔ اور جو اثبات کر رہا ہے۔ وہ واقعہ کو ثابت کر

رہا ہے۔

نوری صاحب: آپ نے تو مناظرہ شروع کر دیا ہے۔ یہ باتیں ہم سب کو معلوم ہیں یہ وقت ضائع کرنا ہے۔

گیلانہ صاحب: عمرو بن حزم کے خط میں جو اضافہ ہے کہ عورت کی دیت نصف ہے اسے اس اضافے والی عبارت کی سند کیا ہے۔؟

نوری صاحب: ہاں یہ بات فرمائیے۔

مفتی صاحب: میں عرض کرتا ہوں جب ثقہ ائمہ بیان فرمادیں تو ان کا بیان کرنا ہی سند ہوتا ہے۔

نوری صاحب: تو پھر اسماء الرجال کی تمام کتابوں کو غلط کر دیجیے۔

مفتی صاحب: آپ مجھے اسماء الرجال کی کتابوں سے اس خط کی نفی کہہ دیں کہ کوئی ثقہ محدث کہے کہ میں نے اس خط کو اول سے آخر تک پڑھا ہے۔ اور اس میں عبارت نہیں تھی۔

نوری صاحب: زہری نے کہا ہے کہ میں نے اس خط کو پڑھا۔

مفتی صاحب: کس نے؟

نوری صاحب: زہری نے زہری نے کہا ہے کہ میں نے اس خط کو پڑھا ہے۔ زہری

کی روایت میں ہے۔

مفتی صاحب: تو کیا انہوں نے اس کی نفی کی ہے۔ کہ یہ عبارت اس میں نہیں ہے۔

نوری صاحب: نفی نہیں کی۔ لیکن اپنی روایت میں خط کا یہ حصہ بیان نہیں کیا۔

مفتی صاحب: تو زہری نے نفی تو نہیں کی۔ بات ختم ہو گئی۔ میں آپ سے پوچھتا ہوں کہ امام زہری کا عورت کی دیت میں مسلک کیا ہے۔ وہ نصف دیت کو مانتے ہیں یا پوری کو؟

نوری صاحب: میری بات سنیے.....

گیلانہ صاحب: اصل بات یہ ہے کہ وہ نصف دیت کا خط میں جو حصہ ہے اس

کی سند ہے۔ یا نہیں؟

نوری صاحب: ہاں یہ سوال ہے؟

مفتی صاحب، جی اس کی الگ سے ہمارے پاس کوئی سند نہیں۔ ائمہ کا بیان کر دینا ہی ہمارے لیے کافی ہے۔

مولانا گوہر رحمن صاحب، ایک بات میں عرض کر دوں اصل بات یہ ہے کہ علماء نے بڑی بہترین معلومات ہمارے سامنے پیش کیں۔ مولانا طاہر القادری صاحب نے بھی اپنے علم کے مطابق تحقیقات کیں۔ انہوں نے بھی غلو ص کے ساتھ محنت کی ہے۔ ہمارے دل میں ان کی بہت قدر ہے۔ مناظرے کی بات اور ہے۔ امر واقع یہ ہے کہ میرے ایک مضمون میں یہ ساری بحث موجود ہے اخبار میں آگئی ہے۔ ساری چیزیں نقل کی ہیں۔ یہ جو اضافے والی بات ہے یہاں بھی اپنے مضمون میں میں نے تسلیم کیا ہے کہ یہ ہماری اصل دلیل نہیں ہے۔ اس کو ہم استدلال میں پیش نہیں کرتے بلکہ تائید میں پیش کرتے ہیں۔ ابن قدامہ نے اور رافعی کبیر وغیرہ نے نقل کیا ہے چونکہ یہ بہت بڑے محدثین ہیں تو کچھ بنیاد ہوگی جس کی بنا پر انہوں نے نقل کیا ہے اصل دلائل ہمارے اور ہیں جن کو ان حضرات نے چھیرا تک نہیں۔ ہم نے ایک حدیث سیہتی کی بیان کی انہوں نے اعتراض کیا ہم نے جواب دیا اب ہمارے اس جواب کا جواب دینا چاہیے۔ عمرو بن شعیب کی حدیث سے استدلال کیا۔ حضرت علی اور عمر سے جو نقل کیا ثعلبی اور ابراہیم نخعی نے۔ ان کے اعتراض کا ہم نے سنجیدہ انداز میں جواب دیا۔ کہ مر اسیل شعبی و نخعی حجت ہیں اس کے بعد اجماع کا دعویٰ ابتداء سے آخر تک ساری کتابوں سے نقل کیا اور حضرت نے مفتی صاحب کی طرف اشارہ فرماتے ہوئے (ہربانی کر کے الفاظ بھی پڑھ دیئے۔ جناب قادری صاحب نے یہ فرمایا تھا کہ بعض لوگ دیسے ہی اجماع کا دعویٰ کر دیتے ہیں۔ ہم جانتے ہیں کہ بعض اوقات ایسا بھی ہوا اور ایسی مثالیں بھی ہیں۔ لیکن دوسرے لوگ اس کی تکذیب کر دیتے ہیں۔ لیکن یہاں تو کسی نے تردید نہیں کی ہے۔ کہ یہاں اجماع نہیں ہے۔ تو میرے خیال میں تو کوئی نئی بات ہوتی تو میں اپنے موقف سے واپس ہو جانا اور رجوع کر لیتا۔

نوری صاحب: احتجاجاً۔ آپ سب لوگ بول رہے ہیں ہمیں تو کوئی بولنے ہی نہیں

دیتا۔

سراج مینڈا اور دیگر کئی آوازیں: اب آپ اپنا مؤقف و ضاحت سے بیان فرمادیں

نوزی صاحب: بسم اللہ الرحمن الرحیم

عورت کی دیت کا مسئلہ ہو یا کوئی دوسرا مسئلہ۔ خرابی یوں ہوتی ہے کہ صحیح احادیث سے صرف نظر کر کے موضوع یا منقطع روایات لے کر عقل و قیاس کے گھوڑے دوڑائے جاتے ہیں۔ رومی تہذیب کی پیروی میں ناقابل اعتبار لوگوں نے حضرت علیؑ کی طرف قرآن کے مخالف یہ قول بھی منسوب کر دیا کہ عورت کے قصاص میں مرد کو قتل نہیں کیا جاسکتا۔ البتہ اس صورت میں ایسا کیا جاسکتا ہے کہ قاتل کو نصف دیت بھی ادا کی جائے۔ گویا نہ صرف قتل خطا بلکہ قتل عمد اور قصاص میں بھی عورت کی حیثیت نصف قرار دے دی۔ اس روایت کو نہ صرف امامیہ بلکہ امام شافعی نے بھی اسے اپنا لیا (فقہ الامام جعفر الصادق: ۶: ۹)

(۳۲)۔

حنفی فقہار ائمہ ثلاثہ اور فقہائے سبعہ کی مخالفت کرتے ہوئے امامیہ سے اس بات میں متفق ہو گئے کہ ناک۔ کان آسمکھ میں عورت کا قصاص مرد سے نہیں لیا جاسکتا بلکہ ان اعضاء کی دیت دی جائے گی اور وہ بھی مرد سے آدمی جو کہ قرآنی آیت کے زعموں کا قصاص لیا جائے گا کے بھی خلاف ہے۔ یوں ابن حزم کو موقع مل گیا کہ وہ حنفیوں کو سخت

دست کہ ڈالیں۔ وہ لکھتے ہیں کہ حنفی فقہار ذمی کے ہاتھ کے بدلے میں مسلمان مرد کا ہاتھ تو کاٹ دیتے ہیں لیکن مسلمان عورت کے ہاتھ کے قصاص میں مسلمان مرد کا ہاتھ نہیں کاٹتے۔ اس سے عجیب تر بات یہ ہے کہ اگر مسلمان عورت کا ہاتھ عمدہ آدمی کاٹ دے تو حنفیہ اس ذمی کا ہاتھ نہیں کاٹتے حالانکہ خدا نے قرآن میں فرمادیا ہے کہ تمام مؤمن آپس میں بھائی بھائی ہیں اور یہ بھی فرمادیا کہ اگر کوئی مؤمن پر کوئی سبیل نہیں (المحلی: ۱۰: ۳۵۲) خاکسار اس پر یہ اضافہ کرتا ہے کہ حنفیہ ذمی سے مسلمان عورت کے ہاتھ کی دیت کا نصف دلواتے ہیں حالانکہ ذمی نے عمدہ مسلمان عورت کا ہاتھ کاٹا ہو۔ یہ سب طعن ہمارے بزرگوں کو جن کے قدم ہمارے

سراٹھکھوں پر ہیں اور جن کے جوتوں کے صدقہ میں ہم بخشش کی امید رکھتے ہیں بعض منقطع  
 روایات پر اعتماد کرنے اور قیاسی گھوٹے دوڑانے کی وجہ سے سنے پڑتے ہیں اور ہمارا بھی سرتدا امت  
 سے بھگ جاتا ہے۔ مزید فتاویٰ عالمگیری کے مرتبین جیسے عظیم علماء جو اس وقت جنت میں  
 ہوں گے نے ضعیف احادیث کو قبول کرنے کی وجہ سے یہ فتویٰ دے دیا کہ دو آدمی مل  
 کر اگر کسی کو قتل کریں ایک تیز دھار گے سے مار کے اور دوسرا لٹھی سے تو کسی سے قصاص نہ لیا جائے  
 گا بلکہ دونوں سے نصف دیت لی جائے گی۔ پھر اگر گنا گھونٹ کر مارا تو بھی قاتل سے قصاص نہ لیا  
 جائے گا۔ پھر زبردستی کسی کو زہر پلا کر مار ڈالا جائے تو بھی قصاص نہ لیا جائے گا۔ اور اگر کسی کو زہر  
 کا پیالہ دیا اس نے لے لیا اور بغیر زبردستی کے پی لیا تو نہ قصاص لیا جائے گا اور نہ دیت چاہیے  
 پینے والے کو زہر ہونے کا علم ہو چاہے نہ ہو۔ یہ ذخیرہ میں اردیکھئے فتاویٰ عالمگیری: ۶: ۶۴،  
 ۶۵) ان فتاویٰ کے بنیاد وادارہ قطنی کی ضعیف حدیث ہے کہ کل شی خنار الا سیف (سنن دارمی  
 ۱۰۶: ۳) یعنی ہر قاتل خنار ہے سوائے جو قاتل تلوار سے کیا جائے۔ اسی وجہ سے لاٹھی، پتھر،  
 زہر سے ہلاک کرنے پر خفیہ قصاص کے قائل نہیں۔ فتوے بڑے نیک لوگوں سے بھی صادر  
 ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح سے عورت کی نصف دیت کا فتویٰ بھی ضعیف راویوں  
 کا شائبہ ہے جب حنفیوں کی اکثریت نے اسے قبول کر لیا تو ان کی کثرت سے شوافع  
 بھی زیادہ غلط فہمی کا شکار ہو گئے۔

عورت کی دیت سے زیادہ شدید اختلافات ذمی کی دیت میں ہیں جو حنفیہ کے نزدیک  
 مسلمان کے برابر ہے۔ مالکیہ اور حنابلہ کے ہاں نصف ہے شوافع کے ہاں تہائی ہے اور  
 امامیہ کے ہاں تو دسویں حصہ سے بھی کم یعنی صرف آٹھ سو دریم ہے (فقہ الاہام جعفر الصادق: ۶:  
 - (۵۳۵)

بخاری و مسلم کی احادیث کے مطابق ذمی کی دیت نصف ہے جب کہ کثرتہ جب کہ روایات  
 برابری کی بھی ہیں۔ لیکن سیوطی لکھتے ہیں کہ معاہدہ کی دیت پہلے برابر تھی لیکن حضورؐ کے آخری  
 زمانے میں نصف کر دی گئی (در المنثور: ۲: ۱۹۴)۔ جمال الدین قاسمی مختلف روایات کو ذکر کر

کے فرماتے ہیں کہ بظاہر کافر کی دیت فرض تو نصف ہی ہے لیکن ذمی کی دیت اگر بطور مہربانی و لطف و کرم کے مسلمان کے برابر قرار دے دی جائے تو تمام روایات کے مجموعہ پر عمل بھی ہو جائے گا اور قرآنی آیت کا عموم بھی برقرار رہے گا (تفسیر قاسمی: ۲: ۱۳۵۰)۔

پس اس خاکسار کا مشورہ یہ ہے کہ جو لوگ عورت کی نصف دیت پر مصر ہیں اگر وہ لطف و کرم جو انہوں نے ذمیوں پر فرمایا ہے وہی کرم اگر اپنی ماؤں - بہنوں بیٹیوں پر بھی فرمائیں تو نہ صرف قرآن کے عمومی حکم بلکہ صحاح ستہ کی احادیث کے عمومی احکام پر عمل ہو جائے گا۔ مثلاً خطا کی دیت سواونٹ ہے۔

ألا ان الدایة الخطاء... مائة من الابل۔

(اسے بخاری نے تاریخ میں ابو داؤد - نسائی - ابن ماجہ - ابن حبان وغیرہ نے بھی روایت کیا ہے)۔ دیکھیے ابن الجارود کی المنتقی روایت نمبر ۷۷۳) اس کو بخاری نے تاریخ میں یانح نسائی نے سنن میں آٹھ روایات میں بیان کیا ہے۔ مزید اصحاب سنن نے - فی دیت الخطاء کے الفاظ سے بھی روایت کیا ہے (جمع الفوائد روایات نمبر ۵۲۰۳-۵۲۰۴)۔ پھر ابو داؤد نسائی نے ان الفاظ میں مزید حضور کا قول نقل کیا ہے کہ جو بھی غلطی سے قتل ہو جائے اس کی دیت سواونٹ ہے (جمع الفوائد روایت نمبر ۵۲۹۹)۔ پھر یہ حدیث نفس مومنہ کے دیت سواونٹ ہے اور بعض جگہ یہ آیا ہے کہ نفس کی دیت سواونٹ ہے (محولہ بالانمبر ۵۲۹۲) ہم منقطع اور ناقابل اعتبار راویوں کی وجہ سے بے شمار احادیث کے عمومی حکم کہ جو غلطی سے قتل ہو اس کی دیت سواونٹ ہے کیسے رد کر سکتے ہیں۔ اور کافروں کو کیسے مسلمان عورتوں پر شنیت دے سکتے ہیں جبکہ امام شافعی نے قرآنی آیات سے استدلال کرتے ہوئے اعلان کر دیا کہ عورت ہونے کا نقصان کفر کے نقصان سے کم ہے اور ذمی کی دیت ہرگز مسلمان عورت ہونے کا نقصان سے زیادہ نہیں ہو سکتی (تکملة فتح القدير مؤلفہ ابن ہمام: ۱۰: ۸۰، ۲) ہم امام شافعی سے اتفاق کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ مسلمان عورت کی دیت ہرگز ذمی مرد کی دیت سے کم نہیں ہو سکتی۔ ذمی کی دیت پوری قرار دینے سے پہلے مسلمان عورت کی دیت پوری قرار دینا ضروری ہے۔

حضور کی سنت یہ ہے کہ عورتوں پر مردوں سے زیادہ مہربانی کی جائے۔ صلح



حدیبیہ کے موقع پر بیٹیوں میں بندھے ہو جب حضرت ابو جندل آئے تو آپ نے معاہدہ کے مطابق ان کو واپس کر دیا۔ حالانکہ مسلمان تڑپ اٹھے تھے اور حضرت عمرؓ سے ضبط نہ ہو سکا اور انہوں نے حضورؐ سے بحث شروع کر دی۔ اس کے برعکس جب ام کلثوم بن عقبہ مکہ سے چھپ کر آئیں جن کے اسلام کا بھی مسلمانوں کو علم نہ تھا تو اللہ تعالیٰ نے قرآن نازل فرمایا کہ مسلمان عورتوں کو سہ گز واپس نہ کیا جائے بلکہ فریہ دے کر ان کی جان چھڑائی جائے۔ پس اسی حکم پر عمل ہوا۔ (سیرت ابن ہشام: ۲: ۳۲۶)

ع میں تفاوت ہا کیجا است تا بجا

پس حضورؐ کی مذکورہ بالا سنت کے پیش نظر اس بندہ حقیر کے لیے یہ ممکن نہیں کہ سینکڑوں احادیث کے عمومی حکم کے خلاف چند ناقابل اعتبار دروغ گوراویوں کی روایت پر عمل کرے جب کہ مصنف ابی بکر بن ابی شیبہ میں دو سنہری اسناد کی ثلاثی حدیث میں حضرت علیؓ کا یہ قول موجود ہے کہ مردوں و عورتوں کے زخم ہر معالطہ میں اور کل چیزوں میں برابر ہیں۔ "تستوی جراحات الرجال والنساء فی کل شیء" (مصنف ابی بکر بن ابی شیبہ: مخطوطہ: ۳: ۲: ۷۱)۔ یہ بات بچہ بھی جانتا ہے کہ زخم مسلک بھی ہوتے ہیں اور غیر مسلک بھی۔ مذکورہ بالا حدیث جو امام شعبی کے طریق پر صحت کی اتھا کو پہنچی ہوئی حدیث ہے اس کی رو سے دونوں قسم کے زخموں میں عورت و مرد برابر ہیں۔ یہی مطلب اس حدیث کا بھی ہے جس میں یہ آیا ہے کہ مسلمانوں کے خون برابر ہیں مزید نفس کی دیت بھی سواونٹ ہے اور بہت سے غیر مسلک زخموں کی دیت بھی سواونٹ ہے۔ بصارت۔ گویائی۔ قوت شامہ کے زوال کا سبب جو زخم بن جائے اس کی دیت بھی سواونٹ ہے۔ پس جراحات کی احادیث سے نفس کی دیت میں استدلال کرنا بالکل صحیح ہے۔ دیت کے مسئلہ کو ایک وحدت کی طرح سے لینا چاہیے۔ مزید پیٹ کے بچے یعنی جنین کی دیت میں جنسی بنا پر تفریق نہیں کی جائے گی۔ اس پر احادیث صحیحہ کی رو سے اجماع ہے۔ پیٹ کا بچہ یا کچی مردہ پیدا ہو تو ایک

بزدلہ لوندی یا غلام آزاد کیا جائے گا یا پانچ سو درہم دیے جائیں گے۔ اگر بچہ یا بچی زندہ پیدا ہو لیکن پھر فوراً مر جائے تو دیت کا ملہ ہوگی۔ اس پر بھی اجماع ہے۔ بلکہ ابن عبد البر تو وضاحت سے یہ فرماتے ہیں کہ جنین اگر زندہ پیدا ہونے کے بعد مر جائے تو اس کی دیت ہزار دینار یا بارہ ہزار درہم ہوگی (ابن عبد البر: کتاب الکافی: ۲: ۱۱۲۴)۔ عمری لغت میں جنین کے لفظ میں پیٹ کا بچہ اور بچی دونوں شامل ہیں۔

مزید اس پر بھی اجماع ہے کہ لوندی و غلام کی دیت میں جنس کی بنا پر تفریق نہیں ہوگی۔ ابن قدامت لکھتے ہیں کہ لوندی اور غلام کی دیت ان کی قیمت ہوگی چاہے جنسی ہو (المغنی: ۹: ۵۳۴)۔ امام مالک کہتے ہیں کہ چاہے ایک لاکھ ہی کیوں نہ ہو (المدونہ: ۴: ۳۹۷)۔ پس جب پیٹ کے بچہ اور بچی میں اور لوندی و غلام کی دیت میں جنس کی بنا پر تفریق نہیں تو آزاد مرد و عورت کی دیت میں تفریق کیسے کی جاسکتی ہے۔ بعض احادیث اور فقہی اصول کی بنا پر متقی اور فاسق کی دیت میں تفریق تو ممکن ہو سکتی ہے۔ لیکن جنس کی بنا پر تفریق تو ایک ایسا بوجہ ہے جو ناقابل اعتبار روایات اور غلط قیاس کی وجہ سے وجود میں آیا۔

حضرت علیؓ کی طرف منسوب عورت کی دیت قلیل و کثیر میں نصف قول کو مالکیہ اور حنابلہ رد کرتے ہیں کہ یہ قول ثابت نہیں (المغنی: ۹: ۵۳۳)۔ پس ہم بھی اسی بنا پر اس قول کو رد کرتے ہیں۔ پھر شوافع اور حنفیہ حنابلہ و مالکیہ کے اس قول کو رد کرتے ہیں کہ عورت کی دیت تنہائی تک تو برابر ہے اور اس کے بعد نصف۔ کتاب الحجۃ کے حاشیہ میں صاف درج ہے کہ یہ قول حنور سے ثابت نہیں۔ پس اسی وجہ سے ہم بھی اس قول کو رد کرتے ہیں۔ اب صرف حضرت علیؓ کا وہ قول رہ گیا جس کو علما اسناد حاصل سے ثلاثی روایت ہے اور دو طرق سے صحت کی انتہا کو پہنچتی ہے۔ جس میں قلیل و کثیر میں اور ہر شئی میں عورت مرد کی دیت برابر ہے۔ یہ روایت اس بات کو بھی ثابت کرتی ہے کہ باجی کی المنقحی کے متعلق کتابت کی غلطی کا الزام غلط ہے اور باجی کے اس بیان میں کہ حضرت عمرؓ و علیؓ اور امام ابوحنیفہ و امام شافعی کا ایک قول برابری میں بھی نقل ہوا ہے۔ اس میں کتابت کی کوئی

غلطی نہیں ہے یہ محض بدگمانی ہے جو المنتقی کے ناشرین کو خط لکھ کر دور کی جاسکتی ہے سلف میں قاضی ابن علیہ۔ قاضی ابن علیہ اور امام الاصم اور ان کے متبعین برابری کے قائل تھے اور آج کے دور میں مہر کے مشہور محقق ابو زہرہ کے علاوہ اور بہت سے عرب علماء برابری کے قائل ہیں جو علی لحاظ سے مجتہد ہونے کی شرائط پوری کرتے ہیں ہم تو ان بزرگوں کے دلائل سے متاثر ہو کر ان کا ساتھ دے رہے ہیں۔

نصف دیت کی کوئی روایت مؤطا امام مالک بروایت امام محمد۔ آثار ابی یوسف بخاری۔ مسلم۔ ابوداؤد۔ ترمذی۔ ابن ماجہ۔ مسند احمد۔ منتقی ابن جارود۔ مستدرک حاکم۔ کتاب الدیات مؤمنہ امام ابوالعاصم وغیرہ بہت سی چوٹی کی کتب میں نہیں ہے تہائی تک برابری اور بعد کی روایت جو ضعیف ملتی ہے اس کو حنفیہ خود رد کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ ہم اسے ربیعہ کی دلیل سے رد کرتے ہیں دھذا الا یصح، یہ صحیح نہیں (تحفۃ الفقہاء للسرقدی: ۳: ۱۵۱)

مفتی صاحب: ایک بات ہمارے سن لیجیے اور پھر ساری رات بولیں ہم بھاگنے والے نہیں ہیں آپ موضوع سے نہیں نکلیں گے۔ موضوع ہے۔ عورت کی دیت۔ نفس کی دیت نہ مؤمن کی دیت نہ انسان کی دیت۔ اب آپ فرمائے۔

نوری صاحب: جب میں موضوع سے نکلوں اس وقت آپ مجھے ٹوکے پہلے سے کیوں قید لگا رہے ہیں۔ یہ بدگمانی بہت بڑی چیز ہے۔ افسوس کی بات تو یہ کہ جس سے اختلاف ہوتا ہے۔ لوگ اس کو بہت گرا دیتے ہیں حتیٰ کہ ایک صحابی رضی اللہ عنہ جس کو نبی کریم نے رحم کیا تھا۔ لوگوں نے اس کے بارے میں کیا کیا کہا۔ کیوں کہا۔ اس لیے کہ وہ ان کے مقصد کے خلاف تھا اسی طرح ابن علیہ کون ہیں یہ امام احمد بن حنبل کے استاد ہیں۔

گوہر رحمن صاحب: اب تمہ دینا پڑے گا کہ نہیں جب آپ غلط بیانی کر رہے۔

ہیں۔ امام ابن حنبل کے استاد ابراہیم ابن علیہ ہیں۔ یہ ابن علیہ نہیں ہیں۔

نوری صاحب: دیکھئے آپ مجھے بولنے ہی نہیں دیتے کمال ہے کہ امام

احمد بن حنبل کی لکھی ہوئی کتاب الغلط ہے۔ اس میں ان کے بیٹے فرماتے ہیں سمعت  
ابیه يقول لزمانا ابن علیہ بعد موت حنیفہ عشرہ سنین مجھے بتائیے یہاں ابن  
علیہ لکھا ہوا ہے۔ یہ ابن علیہ کون ہے۔ امام احمد بن حنبل کس کو ابن علیہ کہہ رہے ہیں امام احمد بن حنبل  
نے صرف ابن علیہ لکھا ہے۔ گویا ان کے بیٹے کے نزدیک اور خود امام صاحب کے نزدیک  
ابن علیہ وہ اسماعیل بن علیہ ہے۔ یہی ان کی کثرت تھی وہ اس نام سے مشہور ہیں

(نوری صاحب گیلانی صاحب کو کتاب دکھاتے ہوئے۔ آپ بھی دیکھیں)

گیلانی صاحب ہمیں اعتماد ہے۔ آپ درست فرما رہے ہیں۔

نوری صاحب یہ کتاب ابن سعد کی طبقات الجبری ہے۔ ابھی یہ چھپی ہے۔

اس سے پڑھ کر آپ کو سنا ہوں۔ علیہ کے تین بیٹے تھے قاضی اور ایک واقعی شیطان تھا۔

مفتی صاحب اس کو بھی ابن علیہ کہا جاتا ہے۔

نوری صاحب نہیں اس کو ابن علیہ نہیں کہا جاتا تھا۔ آپ کہتے ہیں تو کہیں۔ آپ کہتے ہیں۔

عالمگیر۔ عالمگیر سے مراد وہ عالمگیر ہے۔ جو مشہور ہے۔ عالمگیر ثانی اس سے مراد نہیں ہو سکتا جب

آپ اکبر کہیں گے تو اس سے مراد اکبر اعظم ہو گا۔ جب آپ ابن عمر کہیں گے تو اس سے مراد عبد

اللہ بن عمر ہوں گے۔ دیکھیے یہ کہتے ہیں۔ (لسان المیزان دکھاتے ہوئے) فنشیا بالبصرة

بصرہ میں جو بڑے بڑے علماء گزرے ہیں وہ کون گزرے ہیں؟ "ومن المحدثین

اسماعیل بن علیہ"

سوال یہ ہے۔ کہ امام احمد بن حنبل کیا کہہ رہے۔ ہیں وہ ابن علیہ کے نام سے مشہور

کون تھا۔ جس نام سے شاگرد اپنے استاد کو پکارتا ہے۔ وہ صحیح ہے۔ جب امام احمد ابن حنبل

نے کہہ دیا تو پھر ثابت ہو گیا۔ دیکھیے یہ تفسیر کبیر ہے۔

گیلانی صاحب : دانا گنج بخش صاحب قبلہ نے لکھا ہے۔ کہ مجھ سے کوئی میری تصنیف

شدہ کتاب لے گیا اور اپنے نام سے شائع کر دی۔ یہ ابن علیہ ایسا تو نہیں؟

مولانا گوہر رحمن صاحب: ہم نے جب اخبار میں یہ پڑھا کہ ریاض الحسن ڈپٹی اٹارنی جنرل بنا دیے گئے ہیں تو ہمارا خیال ان کی طرف (ریاض الحسن زوری کی طرف اشارہ کرتے ہوئے) متوجہ ہوا۔

گیلانی صاحب: ہاں ایک ہی بات ہے۔ ہم دونوں ایک ہی ہیں۔ (مضمونہ)  
 زوری صاحب: ان کے ڈپٹی اٹارنی جنرل ہونے سے ہمیں اتنی خوشی ہوئی ہے کہ جس کی انتہا نہیں۔

گیلانی صاحب: آپ کتاب کا حوالہ بیان فرمادیں دکھانے کی ضرورت نہیں ہمیں۔  
 آپ پر اعتماد ہے۔

زوری صاحب: یہ طبری ہے۔ اس کی فہرست میں ص ۱۹، ص ۱۳، ص ۲۲، ص ۲۲۲  
 یہ آپ دیکھ رہے ہیں۔ حدیثنا ابراہیم بن یعقوب قال حدیثنا ابن علیہ۔ یہاں یہ پانچ چھ حوالے ہیں  
 ان میں ابن علیہ آیا ہے۔ اب طبری میں جہاں بھی ابن علیہ آیا ہے۔ اس کا مطلب یہی ہے۔  
 کہ نہ وہی ابن علیہ ہے۔ آپ سن چکے ہیں۔ کہ امام احمد نے کونسا ابن علیہ مراد لیا ہے۔ تقریب  
 التہذیب "و آپ لوگوں نے پڑھی ہوئی ہے۔ دیکھیے اس میں ابن جریر عسقلانی کیا لکھتے ہیں وہ  
 لکھتے ہیں۔ کہ یہ جو صفار تابعین ہیں۔ ان کے سرخیل کہن ہیں؟ ابن علیہ اور ابن عینیہ۔ یعنی اس  
 گروہ کے سب سے بڑے جو تھے ہی تھے طبری جس کو دس پچاس مرتبہ کہہ رہا ہے۔ ابن علیہ  
 اور امام احمد بن حنبل جن کی جو تیاں چومنا ہمارے لیے باعثِ فخر ہے وہ اپنے اساذ کو کہہ رہے۔  
 ہیں ابن علیہ۔ ابن علیہ سے ہماری مراد بھی وہی ابن علیہ ہے۔ جو امام احمد کے اساذ ہیں۔ اگر آپ  
 امام احمد کے مسلک کی تقلید کر سکتے ہیں تو میں اگر ان کے اساذ کی تقلید کرتا ہوں تو آپ مجھے کیوں برا  
 کہتے ہیں۔ یہ ہے ذہبی کی کتاب سیر اعلام النبلاء۔ اس میں امام مالک کا ذکر ہے جس میں وہ  
 فرماتے ہیں تین چار آدمیوں کا ذکر کر کے ابن علیہ کا ذکر کرتے ہیں۔ ذہبی کہتے ہیں کہ ابن علیہ امام مالک  
 کے صحابہ میں سے تھے۔ وہ کس کو کہہ رہے ہیں؟ کیا ذہبی کا مطلب ہے۔ کہ وہ شیطان ابن علیہ امام

مالک کا ساتھی تھا۔ ہرگز نہیں۔ یہاں بھی آپ دیکھیں ابن علیہ سے مراد وہی بڑی ہستی ہے۔ میں نے بہت مطالعہ کیا ہے۔ اور میرے نزدیک ابن علیہ وہی بڑی ہستی ہے جو امام احمد کے استاذ ہیں اور اسی وجہ سے میں اس طرف راغب ہوا ہوں۔ اگر ابن علیہ کا یہ خیال نہ ہوتا تو میں کبھی اس طرف راغب نہ ہوتا۔

گیلا نی صاحب؛ ہمیں آپ کے اس خیال کی بہت قدر ہے۔ اگر آپ کو یہ خیال نہ آیا ہوتا تو مفتی صاحب؛ اس قدر تحقیق نہ کرتے اور آج ہم یہاں مل کر نہ بٹھتے یہ سارا کچھ آپ کے خیال کی کرشمہ سازی ہے۔

مفتی صاحب؛ جی صحیح ہے۔

گیلا نی صاحب؛ ابن علیہ کے بارے میں ایک بات تحقیق طلب رہ گئی وہ یہ کہ کہیں یہ ہے کہ وہ ابن علیہ جو دیت کی مقدار میں برابری کا فتویٰ دے رہا ہے اس کا نام اسماعیل بن علیہ تھا یا ابراہیم بن علیہ۔

نوری صاحب؛ میں بتاتا ہوں۔ بات یہ ہے۔ کہ علیہ کون تھی؟ علیہ ماں تھی۔ اسماعیل کی۔ ابن علیہ تو اس کو کہا ہی نہیں جاسکتا کیونکہ وہ تو اس کی دادی ہوئی۔ دادی کے نام سے مشہور نہیں ہوتا کوئی بھی۔ اپنی ماں کے نام سے مشہور ہوتا ہے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے۔ کہ تاریخ اور طبری نے ابن علیہ کس کو کہا ہے؟

مفتی صاحب؛ تو یہ وضاحت کیسے ہوئی۔

گیلا نی صاحب؛ جو ابن علیہ محدث ہے جس کے شاگرد امام احمد بن حنبل ہیں اور جو امام مالک کے معاصر ہیں۔ وہ تو اسماعیل بن علیہ ہیں۔ اب کہیں صراحت کے ساتھ کسی کتاب میں ذکر ہے۔ کہ برابری کے قائل ہی ابن علیہ ہیں؟

نوری صاحب؛ دیکھیے میری بات سینے۔ بات یہ ہے۔ کہ جب کسی کا نام لیا جاتا ہے۔

گوہر رحمن صاحب؛ ابراہیم بن اسماعیل بن علیہ کا ذکر کتابوں میں موجود ہے۔ المعروف

باہن علیہ

گیلائی صاحب: مفتی صاحب! آپ یہ وضاحت کریں کہ جہاں یہ ذکر ہے کہ ابن علیہ نے مقدار دیت برابر قرار دی ہے۔ وہاں یہ صراحت ہے۔ کہ یہ ابراہیم بن علیہ ہے؟  
مفتی صاحب: میں دکھاتا ہوں۔ یہ دیکھیے (کتاب اٹھاتے ہوئے) یہ ہے۔ ابراہیم بن اسماعیل بن علیہ۔ حقیقت یہ ہے کہ آپ کو یہ ثابت کرنا ہوگا۔ کہ ابن علیہ دو ہیں۔ یہ اس کا کہا کرورت کی دیت مرد کی دیت کے برابر ہے۔ اس کا مطلب ہے۔ کہ اس کا علیحدہ اپنا ایک مذہب ہے۔ اس بات کو آپ تسلیم کریں گے.....

گیلائی صاحب: نوری صاحب! آپ درمیان میں خواہ مخواہ دخل دے رہے ہیں۔ میں تو انہیں گھر کے آپ کی تائید میں لا رہا ہوں۔ یہ جو فتویٰ ہے۔ کہ مرد اور عورت کی دیت برابر ہے۔ اس کی کہیں صراحت ہے۔ کہ یہ ابراہیم بن علیہ کا ہے؟  
مفتی صاحب: یہ صراحت نہیں۔ اب میں عرض کروں کہ نہ ان کے پاس صراحت ہے نہ ہمارے پاس ہے۔ اب بات رہ جاتی ہے۔ قرینے کی.....

نوری صاحب: بھائی گفتگو تو میری ہو رہی تھی۔ درمیان میں تقریر آپ نے شروع کر دی۔

گیلائی صاحب: نوری صاحب! آپ بات سمجھیے نا! دیکھیے نا! آپ کی بات کو تقویت پہنچی کہ وہ یہ صراحت پیش نہیں کر سکے۔

نوری صاحب: دیکھیے میرے پاس تو صراحت ہے۔ کہ ابن علیہ وہی ہے جس نے فتویٰ دیا ہے اور وہ امام احمد کا استاذ ہے۔ مجھے بتائیے۔ ہیں امام احمد نے اس ملعون کا نام لیا ہو۔ کہاں لیا ہے؟

مفتی صاحب: آپ پوچھ رہے ہیں میں اب بتاؤں؟

گوہر رحمن صاحب: کس کتاب میں لکھا ہے۔

نوری صاحب: طبقات الفقہاء للسیوطی میں

گوہر رحمن صاحب: احمد بن منیہ دوسرے محدث تھے۔ کوئی مناظرہ نہیں ہے۔ اللہ

خوف کرو کیا مصیبت ہے۔ جو آپ فرماتے ہیں وہ نہیں ہے۔ آپ بھول رہے۔ میں میں کہہ

رہا ہوں المعروف ابن علیہ ابراہیم ہے۔ تاریخ بغداد میں لکھا ہے۔ میزان میں لکھا ہے۔ یہ کہہ

رہے ہیں نہیں ہے۔

سراج منیر: جو بات سمجھ میں آتی ہے۔ وہ یہ کہ آپ کے تمام استدلال کا مدار ابن علیہ

ادراصم پر ہے۔

گیلائی صاحب: ان کا مطلب ہے۔ کہ ان دونوں نے اس مسئلے پر اختلاف کیا ہے۔

اور ان کی بھی کوئی حیثیت ہے۔

نوری صاحب: ابن علیہ کے متعلق تاریخ بغداد میں بھی لکھا ہوا ہے کہ یہ ریحانۃ الفقہاء تھے۔

سب محدثین سے کچھ نہ کچھ غلطی ہوئی مگر چار محدثین غلطی سے محفوظ رہے۔ ان میں سے ابن علیہ بھی

تھے۔ بھی دیکھئے نہ آپ فرماتے ہیں۔ ائمہ اربعہ لیکن میں نے عزالی کو پڑھا ہے۔ وہ پانچ امام لکھتے

ہیں۔ انہوں نے سفیان ثوری کو بھی اماموں میں شامل کیا ہے۔ اسی طریقے سے اپنے زمانے میں

اب قادری صاحب نے

اور بہت سے امام تھے ان کی بھی قصہ تھی

یہ فرمایا کہ قصاص کے مسئلہ پر اجماع ہے۔

مفتی صاحب: آپ موضوع سے باہر جا رہے ہیں مسئلہ دیت کا ہورہا ہے آپ قصاص

کو کیوں چھڑتے ہیں:

نوری صاحب: میری تو یہ بہت بڑی دلیل ہے۔ اور دعوت نامے میں قصاص

و دیت لکھا ہے۔



حافظ غلام حسین: نوری صاحب گزارش یہ ہے کہ معاملہ چل رہا ہے۔ حیثیت نسواں اسلامی معاشرہ میں اور اس کی بحث ہو رہی ہے کہ عورت کی دیت کیا ہے۔ آپ اس کی دلیل دیں کہ عورت کی دیت مرد کے برابر ہے۔

نوری صاحب: بس اگر آپ حضرات ہی کو بلانا ہے تو بات ختم۔

مولانا سید محمد متین ہاشمی صاحب: متحدہ و متصل علیٰ رسولہ الکریمہ۔

حضرات علماء۔ مرکز تحقیق دیال سنگھ لائبریری کی جانب سے میں آپ حضرات کا شکریہ ادا کرتا ہوں کہ آپ نے اس مجلس مذاکرہ میں شرکت فرمائی۔ اور اپنے اپنے دلائل و خیالات سے استفادہ کرنے کا ہمیں موقع عنایت فرمایا۔ ہم آپ کو یقین دلاتے ہیں کہ اس مذاکرے میں آپ نے جو کچھ پیش کیا ہے۔ بغیر کسی قطع و برید کے آپ کی باتیں سہ ماہی رسالہ منہاج میں انشاء اللہ عزیز شائع کر دی جائیں گی۔

حضرات! میرا خیال ہے کہ اس وقت اس مذاکرے میں ملک کے مقتدر علماء اور قانون دان حضرات تشریف رکھتے ہیں اس لئے چند باتیں نہایت ادب سے عرض کرنا چاہتا ہوں۔ یقین کیجیے کہ یہ باتیں خلوص نیت اور دردمندی پر مبنی ہیں۔ اس لیے آپ ان سے اختلاف کریں یا اتفاق ٹھنڈے دل سے ان پر غور ضرور فرمائیں۔

۱۔ پہلی بات تو یہ ہے۔ کہ عورت کی دیت کا مسئلہ خالص علمی اور فنی مسئلہ ہے۔ عوام تو بیچارے عوام ہی ہیں میں نے اکثر علماء سے اس مسئلہ پر گفتگو کی ہے اور انہوں نے مجھے یہی جواب دیا کہ ہم نے ابھی اس کا مطالعہ نہیں کیا ہے۔ لہذا آپ حضرات سے التماس کرتا ہوں کہ خدا کے لئے اس دقیق علمی مسئلہ کو روزناموں میں زیر بحث نہ لائیں کیونکہ اس سے عوام کے ذہن میں انتشار پھیلے گا اور ممکن ہے۔ کہ اس انتشار کی وجہ سے اصل ہدف یعنی نفاذ شریعت بالخصوص اسلامی نظام عدل کا نفاذ ہی کھٹائی میں پڑ جائے۔ اس طرح کے علمی مسائل پر گفتگو کرنے کا فورم اس طرح کی مجالس مذاکرہ

ہوتی ہیں۔ جن میں چیدہ چیدہ اہل علم جمع ہو کر تبادلہ خیالات کرتے ہیں اور کسی متفقہ موقف پر پہنچنے کی کوشش کرتے ہیں نہ کہ روزنامے۔

۲۔ دوسری بات یہ ہے۔ کہ جہاں تک مجھے علم ہے۔ "قاضی آر ڈی منس" کے نف ذکا ۱۴ اگست ہی کو اعلان ہو جانا تھا مگر عورت کی دیت کے مسئلہ پر اختلاف کی وجہ

سے ملتوی ہو گیا۔ آپ جانتے ہیں کہ اندرون و بیرون ملک ایسی بہت سی طاقتیں معروف عمل ہیں جو کسی بھی قیمت پر ملک میں نفاذ شریعت کو روکنا چاہتی ہیں۔ وہ چاہتی ہیں کہ چھوٹے چھوٹے مسائل اور فروعی جزئیات میں ہمیں الجھا کر نفاذ شریعت کے عمل کو معرض التواء میں ڈلوادیں۔ لہذا یہ وقت چوکنا رہنے کا وقت ہے۔ اور اس عزم کا وقت ہے۔ کہ ہم ہر قیمت پر موجودہ حکومت کے نفاذ شریعت کے عمل میں تعاون کریں گے۔ اور اس کی بہترین شکل یہ ہے۔ کہ ہم (یعنی علماء سے دین و قانون) کسی ایک موقف پر متفق ہو جائیں۔ اللہ کے نیک بندوں کی پہچان یہی ہے کہ جب حق ان کے سامنے آشکارا ہو جائے تو وہ اپنی ذات کے تول سے باہر نکل آئیں۔

اور مسائل کو اپنی انا کا مسئلہ نہ بنائیں۔

اس سلسلے میں میرا مشورہ یہ ہے کہ آپ یہ تسلیم کر لیں کہ عورت کی دیت احادیث و اجماع کی رو سے نصف ہی ہے۔ لیکن قاضی کو اختیار دے دیا جائے کہ اگر وہ مناسب سمجھتا ہے تو تفریماً و تعیناً لقبہ نصف یا اس سے زیادہ یا اس سے کم مجرم پر بطور جرمانہ عائد کر دے ایسا حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے ثابت ہے۔ نیز جمال الدین قاسمی نے اپنی تفسیر میں ذمی کی دیت پر بحث کرتے ہوئے لکھا بھی ہے۔ یہ ایسی شکل ہوگی کہ میرا خیال ہے۔ سارے علماء اس پر متفق ہو جائیں گے اور رفع اختلاف ہو جائے گا۔

ریاض الحسن گیلانی صاحب: مولانا ہاشمی صاحب! میں آپ کے اس خیال کی مکمل تائید

کرتا ہوں۔ اور آپ کو یہ جان کر مسرت ہوگی کہ دو الہی صاحب زرقاء صاحب اور دیگر ماہرین

قانون کا بھی یہی خیال ہے۔ اور قصاص و دیت کا جو مسودہ آنے والا ہے۔ اس میں بھی یہی موقف اختیار کیا گیا ہے۔ مگر ہاشمی صاحب! یہاں ایک بات سمجھ میں نہیں آتی وہ یہ کہ جرمانہ کی رقم تو قانوناً سرکاری خزانہ میں جمع ہو جاتی ہے۔ اس صورت میں تو۔

ہاشمی صاحب: گیلانی صاحب! یہ کوئی مسئلہ نہیں ہے۔ کیونکہ یہ قانون بنایا جاسکتا ہے کہ جرمانہ کی رقم مقتولہ کے ورثاء کو دے دی جائے گی۔

مولانا گوہر الرحمن صاحب: ہاشمی صاحب! آپ نے جو تجویز پیش کی ہے۔ مجھے اور میرے ساتھیوں کو اس پر اتفاق ہے۔ میں نے اپنے نواسے وقت کے مضمون میں اسی سے ملتی جلتی بات لکھی تھی۔

مفتی غلام سرور قادری: ہاشمی صاحب! اگر تعزیراً بعینہ نصف دیت یا اس سے زیادہ عائد کی جائے تو اس میں کوئی مضائقہ نہیں۔

ہاشمی صاحب: گویا آپ تمام حضرات میری اس تجویز سے متفق ہیں اور یہ مجلس مذاکرہ حکومت پاکستان سے مطالبہ کرتی ہے کہ قصاص و دیت آرڈی نانس فوراً نافذ کر دیا جائے۔  
تمام حاضرین: (بیک آواز ہو کر) ہم آپ کی تجویز سے اتفاق کرتے ہیں کہ حکومت قصاص و دیت آرڈیننس نافذ کرے۔

ہاشمی صاحب: مولانا عبدالرحمن صاحب (جامعہ اشرفیہ)! حضرت آپ دعا فرمائیں۔ اور دعا پر مذاکرے کا اختتام ہوا۔

آپ حضرات کا بہت بہت شکریہ!

